
I N S T I T U T I I S H K E N C A V E 

PRALLA 
POPVLLORE SHQIPTARE 

TIRANË, 1954 



I N S T I T U T I I S H K E N C 4 V E 

PRALLA POPULLORE 

SHQIPTARE 

TIRAME, 1954 



Redaktuar nga Komisjoni i folklorit nën drejtimin e Zihni Sakos. 

STASH 2204 — 52 

Tirazhi : 6000 copë 

N. SH. B. Stabilimenti «Mihal Duri» - Tiranë 



PRALLA 

Peihkëtari dhe e bukura e dheut 

Q e një peshkëtar, kish edhe të shoqen. Një ditë i thotë e 
shoqja at i j : «ore burrë, ti ngaherë shet peshk, nuk do të na sjellç 
edhe neve njëherë ndonjë»? Edhe ay vate nesret të gjuanjë për në 
shtëpi edhe tek hodh i mërezhën, zuri një peshk të mirë. Po 
ay peshk i tha peshkëtarit: «mos më trazo mue, se s'jam fati yt, po 
lëshomë mua, pa eja nesër të zësh një tjetër, që do të jetë për 
ty». Edhe ay e lëshoi, e vate zbrazur në shtëpi ku e shoqja po priste 
peshk me tiganë në zjarr. E pyeti e shoqja: "përse nuk solle peshk, 
0 burre» ? Ay i th a se, kështu e kështu më ngjau, o grua. 

Të nesërmen vajti përsëri ay, edhe zu një ueshk të math, 
i cili i tha at i j : «mirë më zure, po të më bësh tetë fela, dy nga ato 
t'i shtjesh në portë tënde, dy t'ja shtjesh pelës, dy bushtrës, edhe 
dy tja japësh s'at shoqe». Edhe ay me të vajtur në shtëpi, e ndau 
atë me vërtet ashtu siç ish porositur prej sij, E paditur fare gjë ay 
namëtë te porta mbinë dy selvi, pelëza polli dy hamëshorë të mirë 
pa anë, bushtra polli dy luanë të çudiçim, edhe e shoqja lindi dy 
djema trima, edhe të bukur shumë. Në një fshat atje pranë këty-
reve rinte a bukur' e dheut, e djal' i math i peshkëtarit posa e nxu 
atë. u shti kaqë pas asaj. sa vendosi të vejë e t a marrë atë për grua 

1 jati i djalit edhe e ëma rahën me gjith udhët që ta prapsën atë, 
sa gjith i rëfyen edhe rrëzikun e krejt që do të hiqte më të vaj-
turit atje, po ay, s'qe me mund të bindet. Mësëfundi u tha djali se 
në qoftë që selvija e tij të zërë të mfishket edhe të mpshonjë 
tatëpjet6, ta dinë se atëhere ësh.ë i humbur ay. Edhe u nis e shkoi. 

Pasi u sos në fshat të së bukurës dheut, vete me gjithë luanë 
e tij drejt e në shtëpi të saj. At je i doli përpara një shtrigë e e 
pyeti: "Çdo?" E posa tha ky se, «do të bukurën e dheut" me të 
parët shtriga e bëri gur këtë, në çast edhe selvija e tij tek i ati 
u mfishk, edhe mvari qafën e saj e prindët e mjerë ja dhanë të 
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qarët, pasi pikasën nga selvija që djali u ka humbur E kur pa këto 
djali i vogël, kërceu e thirri: «do të vete unë, hem tim vëlla të 
shpëtonj, hem të bukurën e dheut të marr». Po i ati dhe e ëma 
zunë të qarët, e i luten ati duke u lebetitur, që të mos gënjehet të 
vejë, përse do t'e gjeni' edhe atë, ajo, që gjet te vëllanë. Po me 
gjithë këtë gurgule, ay s'desh lë gjegjet asgjë nga ato fjalë. edhe u 
nis e shkoi bashkë me luanë e tij. Luanë ama e porositi fort duke 
thënë që, posa të sosen te shtëpija e së bukurës dheut, e posa të 
dalë shtriga (përse djali i kish nxënë të tëra ato, që shtriga u punonte 
djemavet) ta rrëmbenjë ay sa pa marrë as edhe firomë ajo, edhe 
t'a shtrëngonjë aqe fort sa, ja të ngjallnjë ajo të vëllanë, t'i japë 
edhe te bukurën e dheut, ja të vritet. 

Arrinë pra te port e asaj e kur panë vëllanë me gjithë luanë 
të ngrirë e të bërë gur, lëshuan lotët si breshër nga sytë. E luani 
siç ishte porositur, e rrëmbeu sakaqë shtrigën edhe kaqë fort e shtrën-
goi, sa ngadish e bëri kruspull. Ashtu ajo, pasi pa vetëhen e sajë 
më të keqe, i tha djalit të hapnjë një dollap q'ish atje pranë, e 
të marrë që brënda dy qelqe, që kishin, njëra ujë si të bardhë, e 
tjatra uië të kuq, edhe u rrëfeu se, me ujin si të bardhë i ngrinte 
njerzit, e ma të kuqin i ngjallce. Ata pra në çast shtinë uië të kuq 
mbi vëllanë edhe luanirt edhe sakaq u ngjallën. I vëllaj, duke fshirë 
syt' e tij, tha: «Oji! Sa shum fjeturkamo «Nuk fjete, i tha ay, o vëlla 
pë kështu, kështu, . . . ." Në çast edhe selvija në shtëpi u ngrejt 
e u krekua. Ja dhanë gazit edhe prindët duke pikasur se u është 
ngjallur djali. As perralle s 

Prraila e të shtatë vëllezërve 

Një mbret kish një çupëzë të vetëm, të cilën kërkonte t'a 
martonte më ndonjë vënd të mirë, e ajo s' donte të martohej, po 
kish zënë një morr, e po e mbante atë në ballë, e po e rritënte. 

Të pastajmen çupëza shtrënguar tepër prej t'et për tu martuar, 
muarr morrë, që ish pra rritur, shumë, e i preu kryet, edhe e vuri 
në mes të cborrit, edhe leçiti, e përhai fjalë për gjith'anët që 
<!atë trim që të njohë këtë se ç'gjë është, e kam për të marrë për 
burrë». Pasi u hap e mori dhenë kjo fjalë, urdhëroi mbreti të mbli-
dhen gjithë trimat e bujarët nga gjjth anët e anëvet, e të për-
piqen sa të duket se kush do të j të i zoti të njohë se ç'është 
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e të marrë çupën e mbret për grua, për çeleng. Sa për çu-
pën kjo prandaj nxorri këtë paçari në mest, përse s'i donte zemra 
martesë. 

U mbluadhën adha e rrodhën gjithë trimërija, e bujarërija, po 
për çudi, asnjeri munJi të njohë morrin. Në fund fare u duk 
dja'li, i cili me vërtet e njohu me të parët morrin, edhe pas arrësyes 
i hodhën mollën e artë atij, i dhanë edhe çupën e mbret për grua. 
Edhe mbreti u gëzua tepër, përse u khtësua nga një barr' e madhe, 
edhe mbeti i çkujdesur. 

Po djalli, posa e mori çupëzën, zu t'a pocaqisnjë atë, e t'a 
mundonjë, edhe pas ca diç e mori fshehurazi edhe iku me gjith të. 
pa thënë se ku vate e e shpuri shumë larg nënë dhe, Çupëza kish me 
vetëhe vetëm një pullumb nga vendi i saj, e me atë sikur hallavitej pakëzë 
E tek vuante ajo m'atë ditë, mbylltur nënë dhe nga djalli, u mentua t'i 
bënje zë mbretit me pullumbin për këtë punë. E e shkruajti ajo një 
çopëzë kartë, të cilën ja lidhi pullumbit në këmbë, edhe e lëshoi 
a^ë së fshehurazi m' atë orë, që ishte dheu hapurë. E pullumbi posa 
doli përmbi dhe, e mbajti penë drejt e në fshat të çupës, edhe 
ra mun në pallas të mbretit. Tek ja panë edhe posullën aM, e mua-
rrën, e e kënduan atë me hidhërim të math. E mbreti, q'ishte gjsr 
më sot aq shum' i pikëlluar për humbjën e çupës. pasi pa edhe 
këtë kartë, shkruerë prej asaj me lotë e me të dhëmbura, ndonse 
ajo nuk çquante se në ç' vë id gjendet, mblodhi gjithë parësin e 
e tij, zotërinj e bujarë, edhe krerët e ushtërisë, edhe u foli me 
mallëngjime shumë, e pastaj u tha : «dua të më gjeni çupën, kudo 
qoftë, shikoni pusullën që më dërgoi me pullumbin e saj». E po 
s'mirrej vesi se më ç'vënd gjendej ajo, prandaj asnjeri kuxoi të 
zotohet për të gjetur atë, tek s'dihej traga faresej. 

Po n 'atë mazë e përmbledhjë ish thërritur për këtë punë edhe 
një plakë, që kish shtatë bij e kësaj plake i hyri në mënt një ide e një 
mëndje se diemat e saj, që kanë aqë të mëdha dhurata prej natyre 
po të beshkohen të shta'ë, e të përpiqen sëbashku, mundin të gjenjën 
çupën pa mbëdyshijë, edhe zu po mentohej ajo, a të japë fjalë 
përpara mbretit, a të mos japë. Këta djemat e plakës kishin gjith 
se cili dhuratën e tij më vete, po rronin të shtatë veç e veç, të 
panjohtur njëri tjatrit, aqë sa, as njihte i vëlllaj të vëllanë, 
as dinte ndonjë nga ata, se ka të tjerë vëllazër. I pari i këtyre 
djemave kish dhuratën të fluturonjë gjer në qiell, i dyti hidhte 
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çomagën gjer në qiell edhe goditënte, i treti kish veshët kaqe të 
kthjelltë sa, gjegjej edhe gjer nënë dhe, i katërti kish një purtekë të 
hekurtë, me të cilën kudo goditënte, bëhej mb'atë vënd një pallas, 
i pesti kish supet kaqe të fortë, sa munt të ngrinte ma ta tfc tërë 
dhenë, i gjashti kish duart aqe të fuqishme që, sado e rëndë gjë t'i 
binte së sipërmi nga qiejtë, mundënte t a presë më duart e tija, 
i shtati kish sytë kaqë të çeiur sa, shihte edhe nënë dh* gjer në 
fund. 

Me që djemat kishin këto dhurata, që thamë, plaka po mentohej 
me ç mënyrë të mundnjë të mbledhë ata, e t'i bashkojë. E me këtë 
mentim zu të qepnjë një këmishë, që sa herë, që t'i vinte ndonjë nga 
djemat, e ta pyeste atë : «e kujt është ajo këmishë?" ajo t'i thosh : «ështe 
jotja, edhe akëcilën ditë të vish, e t'a marrësh* Këtë fjalë u u.ha të gjithëvet, 
edhe me një dit, u tha ta vinjën ata, gjithkush veçan. Kur u mbluadhën të 
gjith'ata, një nga një, shihnin njeritjetrin, pa ditur gjë e pa njohur 
shoqishoqin, edhe po çuditesfiin. Atëhere u foli e ëma: Kore djemat 
e mij, ju të gjithë jeni tem bij, edhs të gjithë jeni vëllezër pe një 
barku. Përse ju të rroni kështu të ndarë njëri tjatrit posi të huaj»? 
U foli ajo edhe shumë të tjera fjalë, gjersa i bindi, e i bëri sa u 
puthën shoq me shoq me lot gazi. Pastaj i nisi ata, e i dërgoi te 
mbreti e të këndojn letrën e çupës. Edhe ata, pasi në letrët nuk 
shënonte se ku gjëndej çupa, muarrë pullumbin me vete, e e lëshuan 
përpara posi udhëheqësin, e ata venin pas, nga i përcillta e i 
përçonte ay. 

Pasi hoqën ata një udhë mjaft të qjatë, duke ecur pas pu-
llumbit, arinë në një vend, teku zu pullumbthi, e po u bënte dica 
shenja, e po u dëftortte me qept, me krahët vendin e çupës. A të-
here duke parë ato shenja, u qas te pullumbi djali i tretë, edhe vuri 
veshnë pas faqes dheut, sa të gjegjet poshtë gjer ndënë dhe, a 
kish ndonjë ushtimë aty ? E namëta ndëgjoi zërin e çupës që shumë 
se felli nënë dhe, edhe u gëzuan të gjithë pa masë duke gjetur çu-
pëzën. Tani po mentcheshin ata se qysh të qitin atë, që qe nënë 
dhe aqe shumë fellë. Kur u qas i shtati djalë, edhe vu synë për-
dhe, që të shikonjë se ku ri çupa, më ç' vënd, ç' farë visesh janë, 
edhe vështroi e kqyri të ndejmen e çupës që, si pas vendit të 
kuptojnë edhe ata, e të dinë se ç'u duhet për të marrë masë, 
e për të bërë gati mjeshtërin e tyre, Ani erth i pesti, edhe 
i mbështeti supet e tij dheut, atje tek' e kish shënuar vendin 
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i shtati; popo sakaqë flakëriu dhenë me gjithë çupën më të sipërme 
gjer çeku lart. E përnjëherje u derth i gjashti me krahët e tij hapur 
edhe e priti me duart e tija çupëzën. edhe posae muarrërt, u nisën 
të kthehen prapë te mbreti me gaz të math. Po djalli u ra pas 
këtyreve q atë ças, edhe u kalli një vapë, e një të nxehtë, 
sa njëmënt i diqte. Çupëza më s'duronte dot, edhe thirri: <(p° po! 
U dogja» Atë çast i katërti rroku purtekën e hekurt, edhe goditi 
me të siç kish zakon, e namëta u ngre një pallas përnjëherje, 
në të cilin u mbyllën brenda, edhe u mpruajtin nga vapa. 
E djalli po i ndiqte edhe, e pasi i pa të mbylltur në pa-
llas, u lutej tepër që t'a qasën pakëzë, vetëm sa të shohë çupën, 
po ata s'e linin. Të pastajmen ay u !ut që t'a lenë sa t'i shohë ve-
tëm gjishtin asai nëpër një vërë. Edhe ata pas kaqe të luturash, e 
lanë. Po ay, posa hapi vrimën, edhe u qas drejt gjishtit asaj, e 
thëthiu çupën të tërë sakaqe, edhe në çast flytyroi e vate në 
pallas të tij sipër mbi retë. Ahere vrapo i katërti i prishi pallasin 
atij me purtekën e hekurt, e i dyti e goditi djallin me aqe sillmë 
sa, e copëtoi fare, Pastaj fluturoi i pari, e u perëndua aqe lart, 
gjersa gjeti çupëzën, të cilën e mori më krahë e e suali ne të vë-
llezrit. E kështu këta mezi shpëtuan nga djalii, edhë muarrën pra 
tidhën e tyre të çkujdesur, gjersa ardhën te mbreti, 

E mbreti kur dëgjoi shpëtimin e së bijës kaqë tepër u gëzua 
sa, urdhëroi e u dualën përpara ti presën me nder të math kaqe 
parësi, e bujarë e ushtëri sa rrodhën njerës nga gjith anët të bëjnë 
sehir. Atëhere çupa i u lut mbretit t'a lërë atë të zgjedhë përpara 
atij vetë një nga këta të shtatë djema, e t a marrë për burrë. E 
pasi e la mbreti, ajo sgjodhi të katërtin me pallasin e hekurtë, edhe u 
martua, u gëzua, e rrojtin me gaz e me nder. As përrallë s'ju rrë-
feva po desha, e u gënjeva. , 

l / y l / ^ 
Tre vëllezër me të bukurën e dheut l 

Një burrë pas vdekjes tij la të shoqen mbarsë, e cila pas 
gjasht muajsh lindi një djalë, edhe me gjithë varfëri të saj e rriti 
djalin gjersa u bë pesëmbëdhjetë vjeç. Pasi erdhi në mënt djali 
pyeti t ëmën se mos kish ndonjë send pe të t'et, me qënë i kish 
thënë ajo, se ay kish baba. E ëma iu përgjegj, se i jati kish lënë 
shumë plaçka, po ajo i shiti që rriti atë gjer m'atë moshë. Po ay 
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gjithënjë po e grindënte t' ënnen duke iypur ndonjë send. ç'farëdo, 
nga të t'et. Edh' ajo i tha rnësëfundi: (<më bëhet sikur është një 
kordhë në hatullë të shtëpisë ak-se-ku". E djali i tha: <(ngremë më 
krahë që t'a arrinj, e t'a marr». Pasi mori këtë kordhë djali, të palarë 
që motit, e të ndryshkur, e lau e e shkëlqeu, edhe e mvari më 
qafë; pa i tha s'ëmës: «unë, o nëne, do të vete në dhe të huaj». E 
ëma zu të qanj' e të bubutisnjë, e t i lutet atij për të mos i ku , 
aqë sa të pastajmen i tha: "premë kryet mua me pallën e t'ytet, 
pastaj ikë, o bir». Po djali i tha ; "Cili bir ka preië kryet e s'ëmës 
ndonjëherë ? Unë të lutem, i tha, të mos mshosh më mua, as të 
thyesh zemrën, po të më urosh, e të më duash, se unë do të kthe-
hem për së shpejti». Pas këtyre fjalësh ndërroi edhe emrin 
e tij, e e vurri. «Kordhë" edhe mori pallën e shkruajti emë-
rin e tij përsipër. Të fundmen i hodhi duart e tija më qafë 
s'ëmës për të puthur njëriatërin përse do të ndaheshin, e nuk nda-
heshin dot një copë herë të madhe nga të qarët. E pasi u ndan , 
puthi kordhën djali, që t'i vejë mbarë, edhe duke dalë jashtë ; shtë-
pisë, i tha s'ëmës : «rri me shëndet e të lutem, të mos vesh sy të 
keq më mua, përse përmbi gjashtë muaj nuk do të rnënon)" 

E pasi iu largua fshatit pes, a gjashtë orë djali, arriu në një 
mal, i vetëmi filli, edhe ndenji më një shesh, e nxorri kordhën e 
e puthi edhe e lëshoi në prëhërt. Nukë shkoi gjysm' ore, edhe i 
erth një djalë më moshë të tij, e i tha ; "mirë dita, o mik». Edhe 
ky iu përgjeq: "mirë, erdhe, o vëlla". E pyet ay këtë: «ngaha vjen 
e ku vete» ? Ky i tha : «kam dalë për kësmet", Edhe' unë kështu, 
i thot ay, edhe në do, haj të bëhemi vëllezër, e të vemi për 
kësmet mbënjë". Ky i shtiu duart më qafël e e puthi, e pyeti edhe 
për emrin, ç'e quanin. Ay i tha, se, quhet «YII» i rrëfeu edhe ky të 
tijnë «Kordhë». 

U nisën pra këta të dy, e muarrën udhën d<ejt gjirsa i zurt 
nata. Ndejtin atje më një vend, e pasi folën pak, ranë të flenë 
Da ngrën e pa pirë. Të < esërmen muarrën përsëri udhën drejt, e 
pas ndo gjymës' ore u poqën më më djalë mbë moshë të tyre e i 
thon' at i : <(udhë e mbar o fshatar» ? Edh' ay u përgjegj: (<mbarë pa:i, 
o vëllezërit e mij". E këta i thonë : «e ng* na ke ti vëllezër 
neve ?» E ay u përgjeq; «nuk ju kishnja vëllezër po tani e tutje 
do t'ju kem». (<Po që ti do të na kesh vëllezër, i thcnë këta, të 
kemi edhe ne ty për vëila». E pyesën edhe për emrin e tij, e u 
tha se e quanjin «Det». I rrëfyen edhë këta të tyret. e u pushtuan të 
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tre. e u puthën si tre vëllezër të vërtetë, edhe lidhën besë që sido 
t'u ngjanjë puna, të vdesin bashkë. 

Kështu pra muarën udhën të tre, e duke ecur vajtën pranë një 
qyteti' teku kishte edhe mbret, i cili ato dit kishte çarë një hendek 
të gjërë, edhe kish leçitur e përhapur fjalë që, ay që të kapërxeijë 
këtë hendek, do të marrë çupën e mbretit për grua, e atij që të 
mos e kapërxenjë dot, do t'i pritet kryet, Shumë veta kërcyen atje 
me shpresë të kapërxenin, e ranë brenda, edhe me të parët u dër-
quan te the'ësi, i cili u preu krerët të gjithvet. N atë ças u sosën* 
edhe këta atje, e kur panë atë shumicë e atë xhgan njerz'sh, thanë: 
«haj të afrohemi, e të shohim se ç bëhet atje». 

Pasi u afruan atje, edhe ndegjuan se, ishte pun' e hendekut 
për të kapërxyer, u mentuan këta të tre së bashku, e thanë, a bëjmë 
zemër t' i hidhemi këtij hendeku, e mbase e kapërxejmë. E nëmos e 
kapërxefshim, le të vdesim edhe ne. Deii tha se është fort giërë e nukë 
do t'i kërcejmë dot përtej. E Kordha mori një gur prej dheut, e ja dha 
Detit, edhe i tha t'a hedhë përtej, e pasi e hodhi, e pyeti atë: "a 
ish shum' i rëndë guri ?» Deti i tha se, nuk ishte më shumë se pesë 
drëhemash. «Kaqë të rëndë është edhe të këcyerit tënë», tha Kor-
dha. E pa pritur, më. u shti ay në mes të të dyvet të Yllit dhe 
të Detit, e i pushtoi mirë të dv, me të dy krahët, edh' u hoth me 
gj th' ata mbatanë pa ndonjë rëndësirë, aqë sa, kur i panë gjith' ay 
popull, që ish atje, u manitën. Edhe mbreti urdhëroi në çast, e i 
muarrën me karocë ata i shpunë në pallas, e i qitën përpara tij 
edh' ay i pyeti : Kcili nga ju do të marrë çu^ën tirne për grua ?», 
I tha Kordha, se do t a marrë Ylli. Edhe mbreti dha porosi të be-
het dasma. Ani pyeti ay për Kordhën edhe për Detin çfarë bukë 
duan, që t' i verë në punë? E kordha i tha: le t'i apë Detit, se 
ay për vetëhen e tijë, s'do g|ë. E ca dit pas dasmës Kordha lypi 
ndjesë prej Yllit, e prej Detit, që të niset për të shkuar, Po ata 
me pikiiim të math i thanë: «kaqe e pakë qënka vëllazërija jonë, sa 
t a jep zemra t'ikësh. e të na lesh neve?» E Kordha u iha se "vëlla 
zërija jonë është' e pasosur. edhe unë, ja se ku ju lë një pendë më 
derë tuaj, që, po të shikoni se kjo zu të pikonjë gjak. të delni 
sakaqë e të më kërkoni, giersa të më gjeni, përse do të ndodhem 
më ditë të keqe». E u puth pra me ata, edhe u nis e shkoi. 

Duke ecur ky tani tri, katër diç udhë i vetmi, arriu në një vënd 
që ndaheshin shtatë udhë. Atje ishte një kullë tek rrinte një plakë. 
Kësaj plake i u lut Kordha që t' i dëftejë se ku venë ato udhë, e 
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pasi morri vesh, zuri udhën e së Bukurës së dheut. Atëhere plaka i 
tha këti j : «mos, o bir, hump kryet tat, e djalërinë tënde më kot 
përse m'atë udhë kanë shkuar mbretër me ushtëri të forta, edhe 
s' kanë vajtur dot atje, tek kërkon të vesh ti një fill i vetmi". Edhe' 
ay mori e shkroi në mur të kullës, porositi edhe plakën që, në arçin 
dy trima të të pyesin për mua, t' u dëftosh këto të shkruara, edhe 
•udhën që unë po marr. Edhe mori pameta atë udhe, që kish zënë 
<në parë, e shkoi. 

Vajti pak më tej, e gjeti kuçedrën me gjashtë këlyshë mb' 
udhë, e cila i u derth ta hajë, po ay xhveshi kordhën edhe e preu 
me gjithë këlyshë. Duke pritur më tej. i u duk a i j pallasi i së bu-
kurës dheut' e tek ecënte udhën për në pallas, gjeti një krua mb' 
udhë edhe qëndroi pakëzë te kroji. E pa e bukur e dheut atë, edhe 
i tha kuçedrës: Kpo vjen një trim i mveshur në rroba të bardha". E 
&\o i u përgjeq : "pa vështro që nqa dritoret, vallë qysh do të 
pijë ujë. Me dor apo mbë gjunjazi» ? Djali ra mbë gjunjë, kalli kryet 
në luk të krojit, edhe piu ujë. Atëhere i tha kuçedra asaj: ftNga ky 
njeri mua m' u trëmp syri". At je jashtë pallasit ishte një dru molle që 
kish edhe pemë, e kur djali u afërua pranë.ajo po e vështronte, 
a do të kërcente ay të mirrte atë mollën më të madhe. E djali 
kërceu edhe e zuri mollën me dhëmbë, jo me dorë. Posa pa kështu 
kuçedra, «popo! tha, nga ky njeri s' kam shpëtim unë». 

Arriu ay në derS të pallasit, edhe hyri drejt' e brënda e u 
tha: <(mirë dita». Po kuçedra me të hakëruar i tha at i j : (<qysh kuxove 
t i te vish këtu»? E ay i përgjeq me tërsëllëm, e i tha asaj: «ashtu 
si ç ke kuxuar t'». E ajo u ndes nga zsmërimi edhe po shikonte t' 
hidheshe Kordhës. Po ky arriu e xveshi kordhën në çast, edhe ja 
noqi asaj, e e bëri dy gjymësa. E kështu zaptoi të bukurën e dheut. 
Pasi shkoi ndonjë javë, e u vate në vesht mbretërve se një trim 
vrau kuçedrën, edhe mori të bukurën e dheut për grua, u ngrejtin 
•ata me të çpejt, e me nje cudi, e vajtin në te shtatë udhët, edhe 
po pyesnin plakën: *ç njeri shkoi këtu për te e bukur e dheut ? 
Edh' ajo u thosh : «një djalosh nja gjashtëmbëdhjet vjeç>>. Ata pra e 
kuvënduan t' i venë përsipër atij. Dhe u nisën, e ja mbajtin penë drejt •} 
e përmbi atë, e e luftuan njëzet e katër dit, e me gjith^atë s'panë 
se ç' ti bëjnë. po u këthyen prapë më kot. Ata mbretër pasi 
nuk mundën ta mposhtin Kordhën, duke ikur prapë, ardhën te 
plaka, e e porositën atë të vejë tek' e bukur' e dheut, e t ' e pyesë 
atë se, me çfarë trirnërije, a fuqije e zaptoi atë ay djalë: E e bukur' 
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e dheut i tha plakës se: <(ay posa erth, me n;ë tërsëllëm të math, 
preu kuçedrën fare kollaj, edhe më zaptoi mua» Pastaj plaka i tha 
asaj, qs t a PYese djelën ajo vetë se. ku e ka ay gjithë tnmërinë. 
Edhe ajo pas ca diç e pyeti Kordhën: (<ku e ke tërë këtë trimëris ? 
E ay i g j ° r ' ' n 9 a dashurija, që kish për të, i rrëfeu tuke thënë se, 
qjithë trinërija e tij, ish*e kordha e tij, e se, po t ' i mirrte kush kor, 
dhën, ishte fare i bjerrë e i humbur. Ashtu pra plaka në krye pak 
diç ia gjeti volinë djalit, ia vodhi kordhën, edhe \a hodhi në det. 

Posa ja hodhën kordhën në det, Kordhës, që m atë ças ay 
ra në lëngim, e u bë për vdekje. Plaka u kihye në kullë të 
saj e gëzuar, edh' u dha zë mbretërvet se: kush të dojë të marrë të 
bukurën e dheut praoë pa ushtëri, e pa luftë, la të vejë, se i arth 
dita. Edhe mbretërit posa n Jëgiuan, u nisën të venë përmbi Kordhën. 
Po, sa pa vajtur këta, të vëllezrit e Kordhës kishin parë pendën e 
tij, që po pikonte gjak edhe kishin dalë me të shpejt për të gjetur 
vëllan e tyre. Ylli mori Detin më krahë edhe sakaqëherë i a 
arritin Kordhës më pa'ë shumë se mbretërit, e me të vajtur e pye-
tën të bukurën e dheut: «ku e ka kordhën vëllaj i ynë»? Ajo u tha se, ia 
muarën, edhe i a flakën në det Prandaj u ngre Deti në çast, hyri 
në det, edhe e gjeti kordhën, e ja suall të vëllajt, i cili, posa i erth 
kordha, sa të fshish synë, u squa, e-lhe u ngrit sikur ish i shëndoshë. 
E duke fshirë sytë, u tha atyre: «O j i ! ç' paskam fjetur shumë», po kur 
pa të vëllezrit pranë, pikasi që e kish gjetur e keqja. 

Nameta \a arritin edhe mbretërit për të luftuar, edhe i ranë 
burrërisht, po pasi ishte pra shëndoshur Kordha, edhe këtë herë u 
mposhtën ata, edhe ikën të prishur. E Kordha, pasi fitoi edhe këtë 
luftë, mori të bukurën e dheut me gjith gjën' e saj që kish, edh' u 
nis të vejë ne e ëma në dhe të tij, bashkë me të dy vëllezrit. 
Muarrën pra udhën <? tyre, e me të vaturit në shtat' udhët daroviti 
atje plakën darova (dhurëti) të mëdha, duke i thënë asai: (<;ë darovita 
për të mirët që më bëre e më flake kordhën në det. Tani të lutem 
t u dërgosh fjalë atyre mbretërve, që erdhën e më luftuan se, unë 
që zaptova të bukurën e dheut, po ikënj s'andejmi, e po vete në 
vënt tem, në daçin, e në kan mall më mua, le të vinë përsëri 
të më luftojnë, se do t' i pres me një mijë të mira". Ani i tha plakës 
të falem, e mbeç me shëndet. Edhe u ndanë. /•" 

Duke hequr erdhën te mbreti, i vjehrr' i Yllit, i cili, i kish marrë 
të bijën e i lypën ndjesë për të vajtur në dhe të tyre, me gjithë 
të bijën e tij, po mbreti u përgjeq atyreve ; wju ecni kudo, që të, 
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doni, po i 11 dhëndër' edh' ime bijë do të jesën këlu*. I thotë Kordha 
mbretit, se <(po të jenë të dy palët më një mëndje, le të jesën këtu, 
po ne do të shkojmë" E Ylli u tha në syt' e mbretit «unë për gjë edhe 
pë vajzën e mbretit nuk ndahem p>ej jush, o vëllezër». Hidhet mbreti e i 
thotë : <(do s' do, do të ndahesh". Hidhet Kordha, e i thotë mbretit : «kjo 
do s' do çdo me thënë? Yllë, vëllanë tënë do të mbash ti këtu me 
pahir ? Ay njeri, që të dojë të mbanjë pahir një nga ne të tre, 
s' është lindur». Atëhere i thotë mbreti portarit t i j : «merr këta njerëz, edhe 
futi mbrenda në burg1'. I u përgjeq Kordha mbretit: «urdhëro, e thërrit 
t'ët bijë të vinje këtu, sa të shohi >> se ç' thotë edhe ajo». Edh' ay urdhëroi 
e e suallën vashën këtu. Atëhernaj i thotë Kordha Yll i t : "rnerr mbë njërin 
krah tët shoqe, e rnbë tjetrin Detin, edhe ike, duke thënë rrbretit: 
ri me shëndet". Mbreti dëgjon këto fjalë e po çuditet. Ani thërret 
portarët e tij, e i po osit që, në portë më pak se katër portaië të 
të mcs jenë. E Ylli u ngrit, e qëndroi në mes të odës, e i thotë 
mbretit : «'ë falem, o im vjehërr, e rr.beç me shëndeb, edhe u hothë 
nëpër penxheret me gjith të shoqen, edhe me Detin, edhe duallnë 
të tre, e Kordha mbeti i vëtëm Mbreti duke parë këto, u sul ne 
penxherja sa të shohë, se mos u copëtuan ata që u hodhën aqë së 
lartmi e kur i pa se s' kishin pësuar as gjë të keqe u mërye dhe 
s'dint^ më as ay ç'të bënte, Pastaj urdh'roj të vrasin Kodtën . Po 
Kordha i u përgjeq: «e përse të më vraç mua» ? (<Përse ti ja shkaku 
që më iku ime bi)ë». E kordha i tha! «Urdhëro edhe kthej prapë, se 
mua s' më ha malli për ta". Pasandaj u ngrit edhe Kordha, muar të 
bukurën e dheut për të ikur, e kur portarët s' deshën ta lënë të dalë, 
nxorri pallën ay e i preu që të katër, edhe iku, ja arriu të vëliezërvet. 

Kur mbreti pa gjith keto, sa i vranë edhe portarët e tij ur-
dhërojti të mblidhet me të shuejfë ushtrija, e t' u bjenë pas, pa ecthe 
në mos u zënçin të gjallë, le t u bien, e le t'i vrasën. E vëllazë-
rija, posa panë ushtrinë që po u vin'.e prapa, qëndruan, e i pritën 
gjersa u afruan. Atëherë ata u dërguan një njeri (laJTiës) këtyreve, i 
cili u tha : «ja të kthehi prapë me të mirë te mbreti, ja do t' ju 
bjerë ushtnja, e t ' ju prishnjë». E kë'a u përgjegjën; <(,u të bëni siç ju 
ka urdhëruar zoti juaj, se ne nuk kthehemi prapë», U përua i dër-
guari në ordhit, edhe u tha që ata nuk kthehen me të mirë. Të 
pastajmen u vste përsipër ushtrija këtyreve, e këta po rinë të pa 
trembur. Po pasi panë që ata gjithë po tureshin përmi këta, u ngrit 
Kordha e u thirri: «pa pushoni pakëzë luftën. E ^ken i ndër mënd ju, 
more ! E ç' ju pandehet ? A doni t' ju sh'rinj të gjithë këtu, apo ikni 
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prape» ? E ata, ndonse këto fjalë u ranë mu si plumba, nuk u bin-
dën, po kërkonin t' u vërviten përsipër. Atëhere Kordha pa ç' pa, u 
tha të vtl lezërvet: «merri gratë ju, edhe shkoni përpara". E ay, i ve-
tëm, xveshi pallën e tij, e u derth mbi ata, e preu shtatë qind veta 
prej syresh, edhe të parin e tyre bashkë. Ushtri e ngratë, thyer e 
prishur " ë dite të keqe, duke parë që u \/ra e ihe i pari i tyre, pa 
parë më i pari të dyrin, ikën prapë me lebe i të madhe. Ashtu pra 
u n!s edhe Kordha e mori udhën e tij dhe JS arriu të vëllezërve 
atje tek po e prisnin atë. 

Tani këra të gjithë bashkë muarrën udhën e tyre. edhe pas tri 
diç arrinë në shtëpi të Kordhës. Duke përshëndoshur t' ëmën e ati' i 
thanë: «rrirse të gjeimë o rrëma jonë» ! E ajo me çudi të madhe u 
përgjeq: "cilëc jeni ju, që më thoni mua mëmë»? Ata i thanë se: 
«kështu na ka porositur yt bir, i cili munt 'ë vinjë edhe ay këto dit. 
Ne kemi vënë edhe bast më djalin tënd, se kur të vinjë ay nukë 
do ta njohësh». E ajo u tha atyreve: «djalëthin tim unë, edhe ndër 
pesëqind veta të më vinjë, do ta njoh", (po ndër këto fjalë e mori 
të keqtë edhe qau). Atëhere i thotë Y l l i : «nga ne te tre cili është 
djali yt"? Ajo zu të verë re mirë, e pasi e mblodhi vetëhen e saj, 
shëmbëllen të birë, edhe e njohu. E me të parët ra më gjunjë 
duke qarë, edhe s' pushonte dot. Ju hoth djalit e e puthi me mall të 
math. Ani puthi ed'he të tjerët, edhe të dy gratë e atyre. 

Si u ver.dosën këta atje, pas ca moti, thanë ndër njëriatërin: <(a 
tre vëllezër jemi ne, a po dy"? Ylli u përgjeq: «jemi tri». "E po kur ne 
jemi tre, përse të kemi vetëm dy gra ? U hoth Deti, e u tha atyre: 
«pasiçë, s' prish punë». Atëhere tha Kordha : Ktynë do të të bëjmë mbret 
mbi gjithë vëndin tënë». EJhe e bënë mbret, e mbretëroi giithë jetën e 
tij. Edhe sa rojtën ata që të tre, ishin tërë jetftn vëllezër të dashur. 

Çangailozi 

Ishin tre vëllezër. Këta të tre vëllezrit kishin mbetar pa bukë, 
kishin edhe tre drrëpënj, se qe koha e të korrave. 

Gjetnë një udhëtar mb' udhë dhe ju lutnë t' u jepte ca bukë. 
Edhe ay u tha: Khyni në këtë arë, korreni, i zoti do t' u shohë 

dhe do t' u sjellë bukë për të ngrënë"; edhe ata hynë n arë, korrnin 
E zonja e arës i pa nëpër dritaret dhe i thotë burrit: «Burrë, 

po na e korrën arën". 
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A y me vrap hipi kalën dhe shkoi n a'ë. 
— Puna mbarë, o shokë. Kush ju vuri në këtë arë? 
— Një udhëtar, i kërkuam bukë dhe na tha hyni e korrni këtë 

arë t u sjellë i zoti. 
— Mirë, nga juve cili di shkrim? — i thotë i zoti i arës. 
— Hidhen të dy të mbëdhenjtë dhe i thonë: «neve të dy dimë". 

vogli thotë: «nukuB (po ay dinte). 
zoti i arës i shkrojti nji letër së shoqes: «sapo të vinjë ky 

shoku (për të voglin) ta marrësh, ta therësh. ta pjekësh dhe të na e 
dërgosh ta hamë.* 

Ja dorëzoi djalit të vogël ietrën dhe ay e këndoi dhe u dë-
shpërua shumë. Atëhere u mendua dhe shkrojti përsëri letër s; me 
dorën e të zot edha i thotë: «e dashura grua, sa po të vinjë ky 
shoku të marrësh dashnë më të mirë, ta pjekësh. një shishe verë, një 
kuleçe dhe dorëzoja të na i sjellë." I zoti i arës kur e pa që u 
kthye djali n'arë. u çudit dhe tha: «a Çangallozi ç'më bëriM! 

— Udhro të hamë — i thotë djali. 
— Hani juve, se unë jam i ngrënë (sa ky i zot' i arës qe 

njeri me një sy dhe hante njerës) edhe kështu pastaj u shtruan 
hëngrën mjaft ata dhe i lanë atij një shpatull. Dhe pastaj u ngritnë 
korrë gjer në darkë dhe nuk e mbaruan dot së korruri arën dhe ju 
tha i zoti i arës: 

— Me qënë se nuk e mbaroni dot, kthëhuni nga neve edhe-
nesër hajdeni e mbaroni. 

Mbrëmanet, si hëngrën darkë, i vunë të flenë. Ay, njeriu me 
një sy, kishte edhe tre djem dhe i thotë gruas: 

— Levenxën e bardhë ja u hith djemve tanë dhe levenxën e 
kuqe ja u hith të huajve, se do të ngrihem natën, t'i ther t'i hamë. 

Djeli i vogël që u ndoth zgjuar e dëgjoi të zotin e arës si 
tha; dhe me një herë mori levenxen e bardhë, ja u hodhi vëllezërve të tij 
edhe vehtes edhe të kuqen jo u hodhi djemve të atij me një sy. 

Dhe pastaj ay i zoti i erës u ngrit dhe i theri të tre djemt e 
ti me latoshkë, duke ditur se ishin të huajt: 

Vëllai i vogël i zgjoi të vëllezërit dhe ju thotë: 
•— Ngreuni se bijt e tij i theri me laSçshkë, do na therë dhe ne, 

po hajde të ikim Ata përnjëherësh u ngritnë dhe iknë. 
E shoqe lë zot të arës, kur u ngrit dhe pa djemtë të therur, i 

thirri me sa mundi të shoqt dhe i tha: 
— Burrë, ç' bëre, na there djemtë! 

U 



— Pse moj grua, nuk të thashë t' u hedhësh levenxën e bar-
dhë djemve tanë? A Çangollozi ç' na ka bërë! 

— Burrë merr kalën. hipe dhe arriji t' i vraç. 

Ay hipi dhe rendi me vrap, po ata nuk i arriu dot se kapër-
xyenë kufinë. por vetëm i thirri: «a Çangallos ç'më bëre!» 

— Edhe, edhe ç' të kam për të bërë ! — ju përgjegj djal'i vogël. 
Atëhere ay me një sy u kthye prapë. 
— A moj grua ç më tha Çangallosi. «edhe edhe ç'të kam për 

të bërë" 
— E mor burrë, ç'do na bënjë edhe më keq? 
Atëhere këta si kapërxyenë kufinë, vajtnë në një mbretëri më 

vetëhe edhe hynë ne mbreti në punë. Vellëzrit e mbëdhenj, i kishin 
zili këtij të voglit, se ish shum' i zgjuar dhe deshnë ta humbasën dhe 
i thonë mbretit: 

— Ky di një levenxe të kuqe që nuk ka në botë dhe ky 
mund të ve|ë ta sjellë. Dhe mbreti i thctë këtij djalit që të vej& 
t ' ja sjellë, Djali i thotë që «s'vete atje, se atje janë njerës që 
hanë njerës.8 

?a tjetër do veç ta sjellësh, se ndryshe të vete koka. 
Edhe ai atëhere i the: "Mbushmë një shinik urrof edhe një 

shkallë edhe gjëra për të ngrënë* që të ushqehej gjer të vinte të 
merrte levenxën. Atëhere ay u nis për të vajtur atje. Arrivi natën. 

Kur i zuri gjumi ata me një sy, ay mori një pollonicë urrof dhe 
u ngjit në çati e hodhi. 

— Burrë koqe mel bje, do na bjërrë shtëpija. 
— Hidhi rrogozë grua. — Dhe ajo hodhi rrogozë mi shpi. 
Ay përnjëherësh e mori rrogozë e flaku dhe prapë hodhi urrofv 

E shoqja i thotë prapë të shoqt: 
- Burrë do na bj«rë shtëpija, bje koq^ mel 

Hidhi levenxën e kuqe, I hodhi ievenxën e kuqe. A fëhere për-
njëherësh e mori djali edhe iku. 

E shoqja e ati me një sy, kur u ngrit në mëngjes pa nëpër 
oborr që ish urrof të derdhur. 

- Ah burrë. ç'na bëri Çangailozi, na e ka marrë levenxën € 
kuqe! Burrë hipe kalën dhe rendë arrie Çangallozë, merri ievenxër 
edhe e vraj, 

Atëh ere ay fluturoi me kalën, mirëpo Çangallozi e kishte kc 
përxyer kufmë. 

A vangalloz ç'më bere! 
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— Edhe edhe ç'të kam për të bërë! 
Atëherë ai u kthye dhe i thotë gruas: "edhe, edhe më tha çanga-

^lozi, ç'të kam për të bërë»! 
Ky djali pa pastaj e mori, ° shpuri levenxën atje dhe 

mbreti u çudit me levenxën. 
Të vëllezrit, prap e kishin z' l i ; u çuditnë që u kchye i gjallë 

-dhe i thoni mbretit: 
— Ky di një kalë, që flu*uron me krahë. 
Atëhere e thirri mbreti djaUn dhe i tha: 
— Do vec ta marrësh atë kalin që di ti, se ndryshe të 

vete koka. 
Atëhere i thotë djali : -s'vete dot atje, se atje jënë njerës që 

Jianë njerës-, 
— Do veç ta sjellësh, se ndryshe të vete koka. 
— Atëhere i thotë mbretit djali: «bëmë një torbë me rrush të 

thata, një qysqi e një kazmë dhe do vete ta marr». 
Ky u nis përnjerjesh dhe shkoi te ata njerëz me një sy për të 

marrë kalën dhe atje arriu natën. 
Atje. ne vendi ku rrinte kali. e çpoi me qysqi dhe e hapi me 

kazmë. Mirëpo kali zuri thrriste: «Çangallozi më mori, Çangallozi më 
mori, Çangallozi më mori!-

Atëh<=re ju ngrit i zoti kalit dhe i thotë: 
— Do të të thyej kum'z që s'na le të qetë të flemë. 
Atëhere djali, mbushi dorën me rrush të thata dhe ja jep kalit. 

•s<Na dhe hajde me mua . 
Ay prapë thirri: «Çangallozi më mori ». 
U ngrit i zoti, e e këDuti mirë. 
— Na, të thuash që Çangallozi më mori, ku u gjet Çangallozi 

në mes të natës. 
— E pe si ta theu kurrizë? Na rrush të thata, dhe hajde me 

mua, i tha Çangallozi kalit» dhe kali u nis me djalin dhe iknë. Pastaj 
i thptë gruaja të shoqt kur u ngrit në mëngjest: «burrë kalën nuk e 
kemi, rend burrë na e arri, ah Çangallozi ç na bëri!> 

Rendi ky që ta arrinjë, mirëpo ay kapërxeu kufinë. 
Ky i thirri: «a ç'na bëre Çangalloz!» 
— Edhe edhe ç'të kam për të bërë. 
Atëhere u kthye prapë dhe i thotë së shoqes: «grua edhe 

«dhe ç'na ka për të bërë ÇangulloziY 
— Edhe më keq — i thotë ajo — çdo na bëjë tjetër? 
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Çangallozi kur vajti e shpuri kalën, ky mbreti u çudit me kalën. 
Mirëpo të vëllezërit u dëshpëruan mjaft kur e panë të vëllan 
të gjallë. i thonë mbretii: «mbret ky di njeri që është me një sy, që 
të çuditet gjithë bota, të vejs ky ta sjellë". 

E pastazan e urdhëroi mbreti dhe i tha : «do veç ta març atë 
njerinë me një sy ta sjellësh". 

— Amam mbret — i thotë — si ësfv.ë e munJur ta m=nr unë 

atë, ay do më hajë. 
— Do ta sjellësh pa tjatër. 
Më së fundi u mei ua dhe i tha : "mbret dua një q^ re , dua 

sharrë, dua latoshkë dhe dhjetë perona nga gjysmë kuti edhe një 
çekan". Mbreti ja dorëzoi këto dhe ushqimet e tija dhe ky u nis 
edhe arriti në një kaçkë, që kish njeriu me një sy dhe po i rnuodohashe 
ta sharronjë atë kaçkën për të bërë drrasa. 

Kur e shoqia e atij me një sy, e pa pe penxheres, i thotë të shoqt: 
— Burrë. rendë, se po na presën kaçkën. 
Atëhere ay përnjerjesh u ngrit dhe e arrivi atje dhe i 'ha: 
— Puna mbarë, kush të ka vënë të presësh këtë arrë ? 
— A ç'kam gjetur belanë me një Çangalloz, dua t i bënj një 

qivur ta v*rros. 
— Edhe mua ç' më ka bërë, ç'më ka bëre! (s' e njovi av me një sy). 
— Atëhere ndihmomë sa më shpejt ta bë|më qivurë. — Dhi kshtu 

i ndihmovi ay dhe e bënë qivurë sa më shpejt. 
Si mbaruan djali i thotë; «zot ay është kaq sa ty nga trupi, 

shtriu ta provojmë, se është m' i fortë se ty» 
— Po — i thotë ay dhe u shtri në qivur që ta provonte, 
Çangallozi mbërtheu katër perona në kapakun, dhe i thotë ati 

me një sy: 
— Luaj, a e hap dot ? — A y përnjerjesh e hapi 

Atëhere i thotë: «mberthei të gjitha peronat ta provojmë». 

Vangallozi, si ja mbërthevi të gjitha peronat i tha : luaj! 

Zuri të lozë po s' e çbërthente dot edhe si nuk mund ta hapte, 
4 thotë : 

Tashi hape, se ay s'munt të jetë m'i fortë se mua. 

Vangallozi, që e kishte vënë në qerret qivurë që para se ta 

mbërthente, zuri e këndonte: «unë jam që të bëra këtë, të bëra këtë 

dhe tynë më në funt të mora. 

Hape i mirë, hape i lik, 
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Vajvi ja sl-puri mbretit dhe i ihotë: «dua ta hapin vëllezrit e mi» 
Mbreti urdhëioi dhe u iha: "hapeni, hapeni» po s'ja u mbante 

Atëhere zunë qanin dhe i thoshin se neve nuku jemi të zotrit ta 
hapim po ta hapë ay vetë. Dhe atshere Çangallozi i tha mbretit • 
«Urdhëro të nxejnë një hell». 

Dhe si nxenë hellin ky e hapi atje ku e kish synë njetiu i egrë 
dhe ja dogji synë me hellt. Alëhere e qiti nga qivuri dhe ju tha; 
largohuni të gjithë se ay vërtetë është pa sy po ka forcë të madhe 
dhe kë të zërë e copton". 

Ay si e nxori njeriun ms një sy, ja lidhi duart dhe e shëtiti në 
gjithë qytetin. Të gjithë u çuditën për trimërin e këtij djali dhe mbreti 
i dha bijën e tij dhe e bëri dhëndër. 

Musa i vogël e Divi 

Kishin pa' kenë shtatë vllazen e kishin pasë ba be mos m' i* 
martue ndryshej veç me marrë shtatë motra. 

Kush i ka?! Kush i ka shtatë çika motra ? - 1 ka divi. — r o 
kush asht i zoti me i a manë divit shtatë çikat ? — Shkoj vetë — tha 
Musa, ma i vogli vlla. 

Shkoi Musa i' ditë prej ditsh e e ruejti divin kur po delte prej 
shpijet; i ndei gadi e i grabiti shtatë çikat. 

Kur kthei divi e nuk i gjet çikat, u idhnue në shtatë vllazënt 
e bani be, mos me ndejë gjallë nji dekik për pa i hangër gjashtë 
vllazënt me ka 'i kashatë e Musën me dy kashatë. — Po pse Musën 
me dy kashatë ? - Q i të hiekë keq, pse më ka grabitë çikat. 

U nis divi me shkue me hangër shtatë vllazënt e ndeshë me-
Musën, por nuk po e njef. — A din more burrec, — po e pvetë 
divi Musën — se ku e kanë shpin shtttë vllazënt ? 

— Po pse ? — i a pret Musa. 
— Gjashtë të mdhajt due me i hangër me ka 'i kashatë — i' 

thotë divi — e Musën me dy kashatë, pse më ka grabitë shtatë çikat. 
— Hei ! — thotë Musa — si po m'i çarrtë vllazënt! M » 

mirë të më çarrsë mue e të pshtojn ata. 
— Un jam Musa. — i thotë trimnisht — por amam mos m u 

ban gja vllazënvet. 
— Ti je Musa ?! — i a pret divi — Ti kenke i vogël e po 

më dhimbesh; por në kjofte, se shkon e i a mer çikën kra|lit të tej-
detit, qi ka tri qyrr.e arit në mjekërr e shtatë qyme të verdha në 
krye, s'po t' i çarrs as vllazënt. 

18 
V 



— Po shkoj. — thotë Musa. — Merr një strajcë bukë e tre 
napuljona të verdhë në xhep e niset. Ec e ec në breg mbrrinë në 
b i e q 'ë detit të zi, hin në nië lundër e kalon në breg të detit 
m'anë tjetër po ndeshë nji nieri të shkurtuem këmbësh në giu e teposhë. 

— O r mik — i thotë Musa — a din me më diftue ku rrin 

kraili me t r ' q y m e a r ' t n® nijekërr e me shtatë qyme të verdha në krye? 
Po pse? — po e pvetë ai nieri pa kambë. 

— Paj veç deshta me marrë të bin e tij — i a kthen Musa 
— Si, mor të plaçin syt — i thotë ai nieri pa kambë — don 

me marrë bin e krajlit me tri qyme arit në mjekërr? Un kan dashtë 
sall me e pa me sy nji herë të vetrne e qe se m'u shkurtuen kambët 
këtij zalli. Por, mbasi t' asht mbushë mendja, shko n' at shehrin me 
kulla të nalta. se atje e ka sarajn. 

Shkon Musa e gjen në k'ye të shehn't nji plak të moçëm, qi 
po dijte sfium e po e pvete gjithkush për kshill. 

— T'a pves edhe vetë — thotë Musa ket plak. 
— Mirë se të gjej, more plak! — Mirë se vjen, more djalë i ri 
Rrin Musa e plaku m'a nderon! por nevojën djali s'i a difton. 

Kur ban me dalë, i len nji napuljon të verdhë. 
Ne e nesre shkon prap te plaku. 
— Mirë se të g,ej plak! — Mirë se vjen more djalë i r i ! 
Rrin Musa e plaku ma nderon; por nevojën djali s'i a difton. 

Kur ban me dalë, i len edhe nji napuljon të verdhë. 
Ne e mbasnesrit shkon prap tu plaku. 
— Mirë se të gjej, plak! — Mirë se v/en. more djalë i r i ! 
Rrin Musa e plaku m'a nderon; por nevojën djali s'po i a 

difton. Kur ban m'u çue, i ep edhe at napuljon, qi i kishte mbetë. 
— More djalë, i tha plaku — shum nieri ka ardhë m'u pa 

me mua ; por askush s'ka ba kështu si ke ba ti. Nevojë e madhe 
duket »e të ka ra e po të vjen vështirë me folë; por fol e mos ki dert. 

Muer zemër Musa e i tha: 
•— Mirë i ke ra më të, more plak, se edhe për të meçëm t'a 

kam msy. A din me më msue si të muj nji herë të vetme me fol 
m e të bin e krajlit, qi ka tri qyme arit në mjekërr e shtatë qyme 
të verdha në krye? 

He j ! — tha plaku — ke ardhë pak si vonë. Q e dy javë qi ka dekë 
* rajli me tri qyme arit në mjekërr e me shtotë qyme të verdha në krye. 

— Po a nuk ka si i bahet? — i thotë Musa. 
— Po. përgjegji plaku — në kjoftë se mundesh me ndejë çuet 

e 
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re sahat, ajo sonte shkon me tre sahat natë m'u pjekë në vorr të 
babës së vet, e rri e rueje. 

— Posi s'po rri çuet tre sahat — thotë Musa. — Edhe shkon 
te vorri e siellet e siellet poshtë e përpjetë për mos me e zanë 
gjumi; kur, pa shkue dy sahat, lodhet për gjum e flen. Vjen me tre 
sahat natë e bija ë krajlit m'u piekë në vorr të t'et Shef Musën, i 
hiedhë nji rrobë sypri e shkon. 

Kur i del gjumi Musës, kapë rroben me dorë e thotë: hej ! 
Paska kenë e bija e krajk e mue më paska pa' zane gjumi? Po tash 
si t'i a baj? — Shkon edhe 'i herë tu plaku njiqind vjeç e i thotë: 
më kishte pasë zane gjumi e më ka mbetë e bija e krajlit pa e 
pa, a ka si i bahet me e pa nji herë? 

— Me kenë me ndejë — i thotë plaku — dy sahat pa gjumë 
ajo kthen prap sonte tu vorri me dy sahat natë. 

— Po shkoj — thotë djali e e ruej. Po un si spo rri dy 
sahat pa gjumë?! 

Shkon te vorri e sillet poshtë e përpjetë e pa u mbushë nji 
sahat, lodhet për gjum ^ e flen. Vjen me dy sahat natë e bija e krajlit 
tu vorri, shef Musën tuj fjetë e i Ishon mbi krye një rubë e shkon. 

Kur çohet Musa, kapë ruben me dorë e thotë: heu paska kenë 
e mue më paska pa kapë gjumi! Po tash?! Hajt se po shkoj edhe 
'i hsrë tu plaku. 

Shkon tu plaku e i thotë: më kapi gjumi e s mujta me e pa 
por a vjen tjetër? 

— Edhe sonte — i thotë plaku — vjen e mandej nuk duket 
tjetër. Me nji sahat natë shko te vorri e po mujte me ndejë nji 
sahat pa fjetë, e shef; përndryshej s'e shef tjetër. 

- Po a ka si bahet — i thotë djali me ndejë pa fjetë? 
— Nuk të msoj tjetër — i a krheu plaku — por m u hiq. 
U nis Musa e shkoi tu nji dugajxhi — Puna e mbarë! — Të 

mbarë paç! A ke bar mos me të zanë gjumi për nji sahat ? — 
S'kam bar! — i a kthen dugajxhija — por po të ruej vetë për nji 
sahat. — E si po më ruen? — Lidhe kambën — i thotë — për ket 
konop e martdej shko kah të duesh, se s'të zen gjumi. 

Lidhi kambën Musa me <onop e shkoi me ruejtë te vorri i 
krajlit, e për gjith dekik, porsa u kote e ngrehte dugaxhija për 
lakut e i a nxierte gjumin. 

M e nji sahat natë po vjen e bija e krajlit tu vorri. E shef Musa 
o fek! E i a njet krahit e i thotë; ti po vjen me mue. 
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— Si — thotë — me ardhë me ty?! Ti me kenë Musa i 

vogël edhe s'ndigjoj. 

— E pra, unë jam Musa i vogël — i a kthen djali — e qe 

tri net qi të ruej për me folë me ty; por eja me mue se kam ardhë 

m e të të marrë. 
A e din çka — i thotë e bija e krajlit. — Treqind krushq 

kanë me ardhë me më marrë tu saraji: por po ndrrojm teshat e 
shko ti në vend t'em, e ti mandej din si pshton 

— Po ku të gjej? — i a kthen djali. 
— Ti më gjen ku sos njiky konop. 
— A besa? — Q e besa, — Ndrrojn teshat e Musa veshet 

si nuse e shkon me treqind krushq. Kur mbrrin tu shpija e dhandrrit, 
po rri ngjat nji grue. 

— Kush je ti? — po e pvetë Musa. 
— Unë jam e motra e t'and shoq, kunata e jote. 
— Uh sa mirë! — i a kthen Musa.— Me kenë qi vjen ti sonte 

me fjetë në nji odë me mue e jo em shoq, pse jam lodhë efort mërzitshëm. 
Shkon a o e i thotë të vllait e i vllai si a prishë. 
Kur gjindet Musa vetëm për vetëm me të motrën e dhandrrit, 

po i difton se kush ishte e po i thotë : 
— Po unë kam a'dhë me të marrë ty. 
— Po a përnjimend.? — Përnjimend, po t'ikim; — Mbushin 

xhepat me pare e ikin natën. Tu dugaja gjen të bin' e krajlit, e 
morrin me vedi e duen me kalue detin. Në breg të detit të zi po 
gjejn at nierin e pa kambë, qi e pvetë Musen: A mund e pe? — 

— Un e pash — ia kthen Musa — edhe e mora me vedi. 
— Aman — i thotë ai nieri i pa kambë — m'a difto nji herë 
I difton Musa të motrën e dhandrrit e ai kujtohet e i thotë: 

s a kjo. — I difton të bin' e krajlit me tri qyme arit në mjekërr e 
shtatë qyme të verdha në krye, e porsa e shef, des ety për aty. 

Kcen Musa detin e zi e i thotë së bis së krajlit : tesh po të 
çoj te divi, 

Si po më çon te divi ? — i a kthen ajo — un kam ardhë për ty. 
Nuk të la shum; — i thotë Musa — por në mujsh me e 

diktue, se ku e ka forcën divi. 

Shkon Musa te divi e i thotë: — qe t'a pruna të bin, e kraj-
lit, qi ka tri qyme arit në mjekërr. 

Në të parën ditë e bija e krajlit po i a shtron odën divit me 
copë të kuqe. 
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E shef divi e e pvet: — po ti shka ke ba kshtu moj grue? 
— Kesh po i baj nderë forcës s' ate — i kthen ajo. 

I bahet qefi. — He — i thotë — s'e kam forcën ktu por e 
kam në kopshtë. 

Merr e bija e krajlit ne e nesre e e shtron kopshtin me cohë të 
kuqe, E shef divi e e pvetë: po ti shka ke ba kështu moj grue? 

— Kesh po i baj nder forcës s'ate — i a kthen ajo. 

I bahet qefi divit e i thotë: s' e kam aty. — Po ku e ke? — 
e pvetë grueja. 

— E kam i thotë në gjarpnin e shpellës. Me ba me m' a mbytë 
mue më soset forca e des. 

I difton e bija e krajlit Musës, e shkon Musa e e pret 
gjarpnin. 

Kështu des divi e pshton Musa m« të gjith vllazënt. 

B i I fr c r i 

Na qe një mbret. Këtij mbretit i kishte dërguar një mbret tjetër 
një hekur të trashë edhe i tha që kush ta thyei këtë hekurin un do 
t i jap çupën nuse. Edhe këtu u mblodhnë nga ana e anë? dhe he-
kurin s'e zinin dot me dorë ta ngnnin, io ta thyanin. Atje më në 
fund mbeti Bilmeni, për të zënë he'<ur n me dorë. E Bi lnei i bëri një 
forcë të madhe edhe i shkoi hekuri tei matanë Edhe tërë thanë: 

— E theu Bil meni, e theu Bilnsni, trim Bilmeni, që theu he-
kurin e dovletit. 

Tashti ky mbreti i thotë këtij Bilmenit : 

— Me qenë thotë që e theve he^urin do vemë të marrim 
çupën e mbretic. 

— E po si — thotë — tashti do nisemi ta marrim, po un§ 
nuk dua asnjeri pas, do vete ta marr v t të. 

— Jo — i thotë ky mbreti — se rribjeti s'ta jep kurrë çu-
pën vetë. 

— Jo — i thotë ky djali — uië do vete vetë, se si do ta 
marr ë^htë punë për mua; unë kam borç ta marr e ta sjell këtu. 
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Tashi ky niset vetë ta marrë nusen edhe gjeti një burrë që po 
thante lumën edhe i thotë: 

— Ua! — i thoë — po ti qenkërke trim! 

— Jo — thotë ay — trim është Bilmeni që theu hekurin e 

dolvetit jo unë. 
— Po ta njohsh vete me atë ? 
— Po — thotë — si s'vete? 
— E ky i thotë: «ja unë jam». 
Edhe po nisen tashti këta te dy. Hik, hik, na gjejoë një kasap; 

kasapi therte një tjetër hante. I thotë Bilmeni atij që hante 
— Ua! — thotë — po qënkëfke i f_rtë! Ç' hëngërke ti tërë 

këto mishra? 
Ba! — i thotë ay — se hëngërkam këto çika mish? Trim 

ësht Bilmeni, që thevi heku'in e dovletit. 
— Po ta njohsh, vete me atë? 
— Po - - thotë — si s'vete? 
— E ky i thotë: Kja unë jam» E mori dhe atë, ju bënë dy. 

tkën. ikën, ikën gjen dimrin. Ky dimri tashi, zjarri rreth e rrotull edhe 
me gunë edhe:' dë-dë dë-dë dridhshe. E ky Bilmen i thotë; 

Pu-pu-pu, po ti qënke trim, o tu mbylltë! Si s'përvëlohesh me 
tërë kër.ë zjarr? 

— Bah! i thotë ay — trim është Bii Tieni, që thevi hekurin e 
e dovletit, jo unë që ngrohem me kë'ë çikë zjarr. 

— Po ta njohsh — thotë — vete ? 
Po i thotë ky — si s'vete? 

— Po ja unë jam — i thotë ay. - HajJe — thotë — me mua. 
Edhe e merr ky tashi, bëien tre e jhe ay ka ër edhe i'<ën këta. 

ikin, ikin këta. na gjejnë një burrë që vinte veshin dëgjonte që 
•ç bëheshe në botën e sipë me e~!he në botën e poshtëme — Thotë: 

— Pu pu-pu, po ti qenkërks trim? 
— Pse — i thotë - - jam tri-n? Se dëgjoj ç' bëhet poshtë e 

ç bëhet sipër ? Trim — thote — është Bilmeni, që çau hekurin e dovletit. 

Po ta njohsh — i thotë ky — vete? 
Po — i thotë — si jo? ka shok — thotë --- më të mirë se atë 
E hajde — thote—se unë jam ky. — Nisen tashi këta të 

pestë ikin gjejnë një furxhi; e një njeri tjetër. Furxfvu nxirte bukë. ky 
i hante. E ky Bilmeni i thotë; 

Pu-pu-pu, po ti qenkërke trim ore. që Sa tër keto bukë! 
E — i thotë — trim — thotë — është Bilmeni, q ë 
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thevi hekurin e dovletit. jo uns që ha — thotë — këta çik bukë 
— Po ta njohsh — thotë ky — vete? 
— Po — i thotë — si s' vete, ka shok më të mirë se ay? 
E merr edhe këtë ky, nisen. Nisen tashi këta, ikin. ik n e venë 

më një vënd, na gjejnë tërmetin. Ky hithte dy gurçka, kështu në 
dorë, edhe loste dheu. E i thotë ky Bilmeni: 

— Po ti qënkërke trim — thot — lojtkërke dy guriçka ti e 
lot tër dheu. 

— Ba i thotë — trim është Bilmeni, që thevi hekurin e dov-
letit, e unë se lojtkërkam dy guriçka qënkërkam trim? 

— Po ta njohsh vete? — thotë. 
— Po vete -— thotë — po si jo, ku do gjej shok më të 

mirë se atë? 
— Hajde — thotë — tashi, se unë jam. 
Nisen tashii këta të vënë të marrin rusen. Ky mbreti tashti kur 

e pa këtë Bilmenë me gjashtë vetë — thotë: 
— S'ja jap çupën këtij. Ç më ka dërguar këta shtat veta? Ç'ti 

bëj unë tër këto gjellra, tër këta harxh që kam bërë? 
Tashti ky Bilmeni i thotë atij, që dëgjonte ç' bëheshe në botën 

e sipërme edhe në botëi e poshtme: 
— Pa vere veshnë ç'thotë mbreti, që s'na fut brenda? 
Ky burri që dëgjovi i thotë Bilmenit: 
— Nuk na jep nusen — thotë 
— Tërmet, tu;ide dhenë thotë. 
E tërmeti e tundi. 
— Vere veshnë — i thotë — gjene aiij. — Mbreti thotë: Bu 

bu ç' qënkërkan këta I Do t ja u japi n çupën, se na përmbysnë. 
Futet ne mbreti Bilmeni. 
— E — i thotë — si e ke punën ? Pse nuk na i jep çupën ti neve? 

E ke bërë me mbretnë që po të ta thyej hekurin t'i japësh çupën ? 
— P° — i thotë — e kam bërë, edhe nuk ësht se s' ja jap 

çupën, po çdo ta bëj unë tër këta harç që kam bëre ? U n ë — / i n o t ë 

-— e prisja mbretin me ushtri, që të hanin shumë. 
— Mor — thotë — ty këto do mos të të sosin për këta t ë 

shtatë — thotë — jo për tërë ushtërinë. 
Ky mbreti i thotë: 
— Si — thotë — këta shtatë veta do ma hanë tër këtë gjë 

që kam bërë? Un s' e mbesoj. 
Ky Bilmeni i tho'ë: 
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Mor xhevallë do të të sosin! 
Tashti u shtruan këto gjërat që do hanin edhe ky i thotë dimrit. 
— T' i ftosh — thotë — tër këto gjellra edhe t' i hame. 
Tashti thënet këtë të mishit ky: 
— Hë ti i mishit. 
Zuri ay i mishit, frëp-frëp e hëngri ky mishin. Hëngër sa hëngëri 

këta bukë edhe i thotë këtij të furrës: 

— E ti i furrës — i thotë — haj këto bukrat, të mos lesh. 

asnjë thërime. 
Të hyri ky i furrës fllap-fllup, fllap fllup, iku edhe buka. Pinë sa 

inë verë këta e mbeti vera. Edhe i thret atij të lumit ky: — Hajde 
- thotë — ti i lumit, pije verën, asnjë pikë të mos lesh. 

T i ra verës fllap-fllup, fllap fllup, e piu dhe verën ky. 
— E — i thotë Bilineni mbretit: — E mbret — ke më?. 
Mbreti thotë: - - U-pu-pu-pu-pu, ju qofshi si kin ngrënë gjith 

këto gjellra I 
— Po — i thotë ky — ne kështu i kemi njerzit andej, që 

a ë shumë, se e kemi kasabanë pasuiike, 
E nis çupën ky, e marrin shtatë krushqit çupën edhe shkuan 

^ashti këta vajtnë gjer në vëndet ku i kish marrë Bilmeni edhe 
ndau të tërë kët<-, edhe ky mbetet vetëm me nusen. Bilmeni vjen 
pranë shtëpisë me gjith nusen edhe i thonë ushtarët mbretit se po 
vjen Bilmeni me gjith nusen. Tani po bijen topat për gas; edhe ky 
vete me nusen ne mbreti. Tashu kur e shikon ky mbreti këtë Bilmenë, 
që i vaiti vetëm me nusen, u habit ky edhe i thotë : 

— Posi ta dha mbreti ty këtë nusen vetëm pa krushq? 
— Ma dha si ma dha ësht pun' për mua; ta solla ty? Edhe 

andezaj kam lënë një përshtypje shumë të rëndë. Dhe tashti ky mbreti 
mori këtë nusen dhe ja dha të birit edhe Bilmenit i dha çupën e 
tija. E kështu rrojtne e trashëguan si jo më mirë. 

Gërzheta. 

Kishin pa kenë katër vllazën. Tre ma lë mdhajt merreshin me 
bulqsi e ma i vogli ruente delet. Shkojshin fort mirë njeni me tjetrin 
e s dishrojshin tjetër veç m' u rahatue e me jetue në paqë. Edhe nji 
mend, nuk shkoi shum e u martue ma i madhi vlla, mandej i dyti, 
mandej i tret i ; kur i erdh rendi të voglit, ky s'ndiqjoi kurrsesi, e prandej 
tjerët nuk i u vun për do kohë, tuj mendue, se ai s' u çilej prej turpit. 
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Vllau i vogël bluete me mend ta veta shka s ia merrte mendja 
kurrkuj. Si' i dit' i ditë u pri:e deleve e i çote me kullotë në nji f>shë, 
që e kishte barin deri në gju. Në mjedis t'asaj fushe ishte nji liqsn 
i madh. N'at liqen jeton'e një Gërzhetë, qi gja ma e bukur se ajo 
nuk ishte m u pa mbi f;yrë të tolcës Djali, pa e hetue ku?h, i avi-
tej liqenit. mshehej mbas nje kaucube e knaqej tuj pa gë'zhe'ën, qi 
iahej n' ata ujë e delte në shuila e krehe/. — Kjo — thotë vedi 
me vedi — asht për mue e tjetër nuk marr — E përherë e ma 
fort i ngulej ky mendim në k'ye e as ditë as na'ë s gjënte pushim, 
tuj mendue, se si me e ba të veten. 

Vllezënt tuj e pa ashtu te mërzitun, natë për natë e gjuejshin 
me fjalë, deri sa e lodhën e e banë me folë 

— More vllazën, — u tha — sa herë, që i çoj delet në kullosë 
kam për të pa në nji liqen të madh një grue të hish^e qi kurrkund 
shoqja nuk mund i gjindet •. lahet e krehet e del e rrin në shulla; 
por s' a burrë kush qi i avitet, pse me dekilc zhytet n ujë e hupë. Tash 
mue m' asht nguU mendja në te e, ja e marr, ja des pa u martue. 

— Mos e fol at fialë — i a pret ma i madhi vlla se 
ajo asht gërzheta e liqenit e për katërqind qese s'mund ta preksh me 
dorë jo ma me e prue tu shtëpija. 

— E pra, un e kam ba i mendim; — u thotë ma i vcgli — 
por spo dij a po më ndihmoni ndopak. 

— Vëlla, — i e pritën tre vllazënt nji zani — per me të 
ndihmue lë ndihmojm gjithsi të na thuejsh; por po druem, se s'na 
de! gja. Po na difto' i herë shka ke mendue ! 

— Kam mendue u rhotë ma i vogli vlla — me vu ne breg të 
liqenit nji kmishë të bukur me grykë e mangë të qepuna, nji i asqyrë 
nji sapun e një krahën e me çilë katër gropa për me u mshehë të 
katër ndër to. Gërzheta, kur të dalë në tokë, ka me i pa ato sende 
e ka m'u ku/tue, se për shka viejn; e, kur t'a veshë kmishen me 
mangë të xanuna, na kemi me i ndeië gati e me e kapë. 

— Mirë kenke kujtue — i pë'g/igjen vllazënt e pa i a hi 
kësaj pune s'po rrim. V" 

Ne e nesre nade, pa dalë mirë drita, morën sheten e kazmë 
e kmishën me mangë e grykë të qepun e shkuen. Kmishën pasqyrën, 
sapunin e krahnin i vu n'at v e n i ku pushonte Gërzheta, mandej 
çilën katër gropa e u strukën mbrendë. 

Duel drita, ra dieili mbi liqen e nisi me e xe ujët Pak para 
mjesdite qet kryet Gërzheta e shikjon mos asht kush. Mandej de 
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në breg p r m'u krehë. Teshat i kishte të holla e tanë pola pola në shogë 
e taposhte. Pa u ulë mirë, i shkojn syt tu knisha e tu pasqyra; 
avi et, i merr në dorë nji ka nji mandej hin prap n'ujë e lahet me 
at sapun, del prap në breg e teret; kapë me njenën dorë krahnin e 

m e tjetrën pasqyrën e, si Imohet e zbukurohet, mer; me e veshë 
kmishën. Përnji qi e panë vllazent, se po rropatej ma e qicë kryet 
për gryket e krahët per mangësh, u lëshuen në të e me shum mun-
dim e lidhën e e çuen tu shpija. Gërzheta e pa, se s'mund të 
pshtote tjetër e bani gjithsi i thanë ata. Hoq petkat e veta e u 
vesh me petka të vendit e mbas pak ditsH vu kunorë me ma të 
voglin vlla. Të gjitha punët i kryente pa mërzi, por me folë me gojë 
nuk folte e gjindja e shpis bindeshin për ket punë. Mbas nji vjeti i lindi 
nji djalë i shndoshtë e i bukur, qi me të kënaq veç tuj e pa; 
por as këso here nuk foli. I shoqi u mundue me i a nxierrë nji fjalë; 
por s'kje punë; atëhere kapi djalin e me shpatë në dorë i tha së shoqes: 

— Ja po flef, ja e preva djalin. 
Gërzheta, tuj kujtue, se përnjimend po dote me e pre çili gojën e tha: 

— Mos ma pre djalin ! 
U gzue i shoqi e u gzuen të gjith, kur ndian se foli, por 

gerzheta vijoi e tha : 
— Edhe katër dit kam pasë me ndejë pa folë e maidej më 

kishte dalë prej liqanit gjaja e pasuiij 1 e eme, qi kam p*së kur kam 
kenë atje n'ujë; por tash që më ngushtuet me folë para l'ohet, kanë 
hupë për gji:hmonë e skanë me kenë ma tuejat. 

— Keq po më vien, — i a priti j shoqi — por na shndosh 
e kemi me jetue. 

Vllazënt i a kishin frigen Gërzhetës e përherë e ruejshin, qi mos t u 
ikte, por kur i leu djalë, ateherë e lanë të lirshme e s'dreshten 
jetër. Gerzheta i u kujtue kësaj pune e nj iditëprej ditsh e pyeti të shoin: 
Zo! Ku do të n.'i kesh lanë teshat, qi kam pasë, kur ishem ne liqen? 

Po pse? — e pyeti i shoqi — shka po të lypen? 
Kurrgji — i a pret qrueja — veç më ka shkue mëndja per to. 

I shoqi qi s'mendote, se mund të ndothte gja, i diftoi arkën 
në të cilën, r jindeshin të ndryme e du I për punë të veta. 

Gerzheta i vuni synin arkës e në nji she/ kohet, kur pa se 
s mund t * hetote kush, xuer teshar, i veshi, ngau te liqeni ra mbrenda 
e u zhduk nji herë e qjithherë. 

Kur u bashkuen gjindja në mbrame te shpija, u kujtuen, se shka 
i kishte gjetë; por s'patën sh'<a me ba. 
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F e n i ç k a 

Q e një mbret, na kishte tre djem. 
— Do t u rrurtonj, o djem, tani sa rronj vetë, do t'u martonjj 

Na u dha nga një moltë, I pari na hodhi mollën në një çupë pasha 
i dyti në një çupë veziri edhe i treti e hodhi te byth' e trëndafilit' 
se kish parë të bukrën e dheut atje. 

— U kjo ne byth' e trëndafilit! Ço të marrç atje? Një gjarpër 
Na b#ri mbreti tri palë pallate, na martoi cë madhin, na mori 

çupën e pashajt; na martoi të dytin, na mori çupën e vezirit; martoi 
të tretin. Ç'të marrë një copë gjarpër ! Kjo e bukur e dheut qe një 
copë si gjarpër, po atij i bëhej një çupë shum' e bukur, që skish 
në botë. Rrintej me gruan e tija ky edhe qe i kënaqur sa s kish më. 
Mbreti e dinte se djali i tija rrintej me gjarpërin. Si shkuan cakë u 
thotë mbreti: 

— Do t'u ftoj — thotë — për darkë. 
Edhe këto nuset zunë na bënin boçallëke për mbretin. Një ditë 

këto dy kunatat e mbëdha llafosen që të dyja edhe thonë : 
— A vemi një copë herë te Feniçka ? (se kë'.ë gjarpërin e 

quanin Feniçkë). Edhs na venë këto një copë herë atje. U dolli njeri 
këtyre. Kur e panë këto, mberë me gojë hapur nga bukuria që kishte 
Afroi dreka. Kjo u tha : 

— Rrini edhe një çikë, rrini edhe nje çikë. 
— Po ç'do të bënç për drekë? 
— Ja, peshk e ngjala në tigan. 
— Po si do t'i bënç, të shohëm edhe neve? 
Na vuri tiganin me vaj në zja rrdhe futi duart në tigan : "peshk 

e ngjala në tigan, peshk e ngjala në tigank Edhe ju bënë peshk e 
ng/ala. Na venë dhe këto në shtëpi edhe na venë edhe këto tiganë 
të bëjnë edhe këto siç bëfi Feniçka. Po këto, me të futur që . futën 
duart, u përvëluan dhe me vrap i lidhën duart me lecka. Kur vijnë 
burrat, i gjejnë me duar të lidhura. 

— U, ç'është kështu? 
— Ja bëmë edhe ne siç bëri Feniçka. 
— U rëntë pika, u rëntë ! U gënjen ajo një copë gjarpër. 

Shkoi ca kohë, sa u shëruan duart e bënë f/alën edhe vanë prapë 
ne Feniçka. Ardhi koh' e drekës : 
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— Ç' do bënç, moj Feniçkë, për drekë ? 
— Ja do pres gjitë të bëj dy qofte. 
Preu gjitë kjo e bëri qofte; gjitë ju bënë prapë asaj. Venë edhe 

.ato të bëjnë, po atyre u dhëmbi dhe s'e bënë dot ta prisnin. 
Rrinë ca ditë vene prapë pastaj. I thonë : «moj Feniçkë, çfanjë 

shkon ti në turinj që bënesh kaq' e bardha e kaq' e bukura, që të 
shkëlqejnë turinjtë" ? Tha : «unë mbledh glasat e verdha dhe kur bie 
mbrëmavet në dyshek, i shkonj ne turinj edhe të nesëimet lahem sdhe 
bëhem kështu» Venë edhe ato të dyja në shtëpi, mbledhin glasat e 
verdha edhe lyhen. Kur venë të flenë n ë dyshek : «yt jashtë njeri, yt 
jashtë tjetri. Ç kini bëre kështu ? u thonin burraU. 

Ja kështu bëri Feniçka. 
— Yt jashtë, lahuni, ju gënjen një cop gjarpër. 

Edhe vanë jashtë u lanë. 
Na erdhi koha, të vemë për darkë ta mbreti. Vanë këta të tre 

rre nuse, po kur hedhin sytë shohën Feniçkën, u çudinë nga bukuria. 
Mirëpo kur hanin bukë në sufër, kjo Feniçka vinte një çikë mish këtej 
nië çikë mish andej (në të dy anët e krahërorit), se kish dy pëllumba 
në krahruar dhe i mëkonte. A to të dy/a nuset shtynin njera /atrën : 

— Shih se ç bën Feniçka! Hajt të bëjmë edhe neve. 
Edhe marrin këto thelat e mishit më te mbëdhatë, fut njëra ketej, 

fut tjera andej. Mbreti po i vështronte. Si sosën së ngrëni u thotë 
mbreti : 

— Të hiqni nga një valle gjithkush me grua të tija. 
Zuri na këceu i pari. Këce, këce, bu, i ranë thelat nusss; u 

turpëruan ata burr e grua. E mori i shoqi brënda. 

Çbëre kështu, moj se më turpërove ! 
U, po kështu bëri Feniçka ! 
U, të rëntë pika që më turpërove, ç'jan këto që bëni ? 

Zë dhe i dyti dhe i dyti ashtu si i pari : bu thelat. Iku edhe ay 
brënda. Na këceu Feniçka me të shoqnë. Këce, këce sa u fodh. Për 
së fundi na hap krahrorin, na dalin dy pëllumba dhe një i vete 
natë gju, një i vete n'atë gju mbretit. Edhe mbreti u ngrit më 
këmbë. 

~ A more bir — tha — kjo bën për mua, s'bën për ty. 
j - A mor baba, gjer aty — i tha — se e kam për vete. 
tdhe na u mplak e u trashëgua me Fen^çkën 
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E bukura e dheut e shtriga. 

Kishte pasë kenë nji plak e i plakë e kishin pasë tre djelnv 
Seicili djalë kishte një zanat : ma i madhi isMe bulk e punonte to 
kët, i dyti ishte bari e shikonte gjan, e i treti ishte gjuetar. 

Nj i ditë prej ditsh i thirri plaku tre d/'emt e u tha : 
— Ju jeni rritë e ba bu'ra e un jarn plakë e mbetë: por 

amanet mbanje mend nji fjalë, se s'keni m'u pendue. Giithëcilli nier 
e ka Oren e vet, kur të jeni ma ngusht e ma, thirrni Ores, e Or$ 
ka me u ndimue. 

Djelmt u vun shej këtyne fjalve. 
U çue nji ditë ma i vcgli dialë e u tha robve ; 
— Spo muj me ndejë tjetëf me jui por po dal e kërkoj e 

ndoshti e ban Zoti mirë. 
U vu per rrugë e duel tu nji gurrë buzë nji verri. Aty gjer 

nji plakë kah lan do sukuj, 
— Mirë se të gjej ! — mirë sa vjen ! 
— Amanet, mori baxhi, — i thotë djali - a thue din kah 

të çojnë njikëto tri rrugë ? 
— Po, — i a pret plaka — rruga, qi shkon për të poshtë. 

— a p'e sheh ? esht rruga e nafakë^. e kush shkon npër të gjën 
fitim; rruga, qi shkon për tërthuer, asht rruga e mundimit, e kush shkon 
nper te, me më zi kthen tu shpije sa gjallë; rruga, qi shkon thiktili 
perpjetë asht rruqa e ndeshtrashës, e kush shkon nper te, merr vedin 
në qafë. 

— Po shkoj nper rruqë të ndeshtrashës — iha djali. — Edhe u nis. 
Ec e ec e ec, e xu na^a në mal për maje një koçeku e s'ishte 

as ai qi kthente, es ai qi shkonte para. — Po tash ? ! — thotë me 
vedi — kah t' i a mbajë ? — Mendon n' at ngushticë m' u rrxue 
prej shkamit; por i shkon neper mend amaneti i babës, qi "kur të 
jeni ma ngusht e ma, thirrni Orës», edhe ky provon e i thrret Orës 
a Ora i a perspjetë e e kapë për krahit e e ulë poshtë në rrugë. 

— Ish' Ora — tha — si rrezja e diellit, e e zdrite vendin e 
e bate ditë, e, kur folte ajo, të ki' anda me e ndie. 

— Po ti — i tha djalit — ç' deshte me ba? Po a s'e din, 
se ke le në hyll të mirë e jo m'u rrxue prej shkamit? A po e sher 
— i tha — njat kullë ? Aty asht e bukura e dheut e na e kemë 
da për ty me t' a dhanë për grue. Shko si në mujsh me e pshtue, 
pse atë e ruejn njizetenji kollukë e s'e lanë me pa dritë as diell. 
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Çhkon djali t u ^ a e e ° ' e n ^ u " e n t e "ethuenne me rrashta të 
, 1 k e i hin trishtim i madh; por, mbasi kishte fjalën e Orës 

C " rë derë e don me hi mbrendë, kurqe çilet në të pesHn kat 
t r°|a| l&Q nii orezore e qet l<ryet një çikë e bardhë si bora, qi 

kisbte ne ball n|. yll te.hndnt.hem 
Larqou, more djale! — i thole çika — A s shef sa niert 

, ^etë për rreth kësajë kulle? Këtu s' mund hijnë zogjt e malit. 

; 0 p 0 hin ti i biri i n'erit. 
|v j u e s' ka shka më ban kush, — përojegji djali — pse më 

i u e v e t ë Ora. — E me' ato fjelë shperthei derën e hiri mbrendë. 
Porsa hini, gjet shtatë roje kah flejn e kah gërhasin të madhe. I a 
hiekë njënit taganin e me te i len të gjith dekun, pse i a ngulë 
setcillit në gropë të zëmers. Njitet në të dytin kat, e edhe aty gjen 
shtatë tjerë kah flejn, e te gjithve u pret krenat. Njitet në të tretin 
kat e, (uj i xanë besë vedit, matet me pre shtatë roje tjera; por i 
i ishte ba shpata e pambrehtë e s' mujt me pre veç (re, e katë' 
tferSt u çuen prej gjumit, rrokën shpatat e msyn me e pre djclin 
por djali i lypi ndihmë Orës së vet e Rojës së shpis (uj britë: ndimo 
Roja e shpis, e ndihmo Ora eme! — e erdh Roja e shpis si një 
gjarpen i madh e u vu nji pelhurë syve të kollukve, e s' mund e 
pan ma djalin, Ora erdh e i a mbrehi teganin, e me te djali u 
shkurtoi krenat edhe katër kollukve tjerë. 

Ngjitet djali në katin e katërt e aty gjen Orën e shpis kah 
rrin në një ode të bukur plot stola e treveza e cerga. 

Ky a vendi, — tha Ora — ku bashkohen shoqet e mija 
e dajm shartet e njerzmir. A i shef ato letra ? Seicilit nieri i a kerm 
shkrue nafakan a rriskun, qi ka me pasë. 

Po shoqet ku i ke, — pveti djali — qi s' po i shof? 
bhoqet — përgjegji Ora — janë shpërda per rangë të 

n ysnnne: kush me u pri burrave në lufië, kush neper gurra e kroje, 
kushtuj^ruejt dhit e egra, e kush tu djepi i fmive. 

Nrejt tha djali — ie tui kuvëndë si më ka kuvendë baba 
k u ' ishem fmi. 

Ndërkaq bjen një zile. Ishte e Bukura e dheut, qi thirrte Orën, 

| J * , . g r a . 1 n u k m ^ t' i thrrasin Orës me za. U çue Ora me gjitb 

Bulcuren ! ? ^ " " j i t n § t ë p e S t i " k s t t ë k u " ë S e " ^ ' m e t S 

njue r e" ^f 6 ' ^ ^ t o i ' s e a i i s n t e ^ i a ' ' ' 3 e ' k'shin Pa s e s n e " 
dheut^^^ ~ ^ 3 ' ° n e n ^ashkë e 9 a t dhë l ' r o n e t e Bukura e 

3T 

te.hndnt.hem


Në një anë të lcullës në katin e sypërm gjindej nji odë e 
ndryme me tre dryna. — Kqyr — i tha e Bul-ura e dheut djal i t— 
njat derë kurr mos e çil, pse me ba me e çilë, ne na gjen nji 
rrezik i madh. 

Djalit i u ngulën në krye këto f/alë e provoi e shprovoi e 
s' mund u prit pa e çilë deën. Per nji qi e çili at odë, duel një 
send si r'uë e bardhë e u zhduk si tymi. Ajo ishte kenë Nafaka e 
së Bukures së dheut, e shkoi e xu vend përmoi saraj të mbretit në 
hava. Kur e pa mbreti e njofti mirë, se ishte vetë Nafaka, e pran 
dej kërkoi me dijtë se e kuja ishte; por s' dijti me i diftue kush 
gja për te. Atëherë foli pare të madhe për njate qi ta gjente. 

U hap zani an-e-kand mbretnis e i vojt në vesh ajo fjalë edhe 
plakës, në te cilën kishte pasë ndeshë djali tu gurra ngjat verit. 
Plaka ishte pa'kënë shtrigë. U çue plaka e vojt te mbreti e i tha: 
— ç ka po m'ep, se po t ' a gj f j un të zon e Nafakës? 

Mbreti i foli pare shum e nji parë teshe. 
Kthen plaka tu shpija e vet e, porsa mbrrin tu praku i dërës, 

çon një rrasë e xierrë nji zhabë dhijet plot me pare të moçme, me 
thëngjij flokësh, me pej të zez tanë neje-neje ba me lesh dhije me 
gjylpana e me eshtna kop lash. Hin mbrenda shpijet e me nji kazmë 
çil në fund të votërs e xierrë nji qyp dheut me gjithnduer baresh. 
Uet me to e bahet xhixhë e shkon fill tu kulla e së Bukurës së 
dheut. Pret deri t' errej natë e prej mjesnate hm nper birë të çilcit 
n' odë, ku fiinte djali e e Bukura e dheut e me nji gjylpanë, qi qitte 
flakë të verdhë, e therë shi në zemër djalin e i cirkojn tri pika gjak 
e rrin porsa pa i dalë shpirti; mandej murr do pej të zez e lidh 
të Bukuren e dhëut, e i a myllë gojën me thengjij, e e kapë ngrykë, 
e e çon fill tu saraji i mbretit. Mbreti e ngujon të Bukuren a dheut 
në nji kullë e ajo nuk flet për nandë vjet. 

Kishin kalue tri vjet ç' se kishte dalë prej shpis së vët djali i 
plakut; dy vllazënve tjerë u kcei mall për te e duelën me e kërkue. 
Ecën e ecën e i qiti rruga shi tu gurra, ku kishte pasë pushue i 
vllai i vogël. Aty gjetën edhe at plakën kah lan sukuj. 

— Mirë se të gjejm, mori baxhi! 
— Mirë se vini ! 
— Po a din gja — po i thonë dy vllazënt — për nji vlla 

tonin, qi tash tri vjet asht largue shpijet e nuk kemi pasë prej t!j 
as fjalë as letër. 

Dishka më bjen në mend — tha plaka — për shka po pvetni. 
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Ka pasë kalue kësajt një djalë në ma të mirën kohe, veshë e rt ba hë 
- së m i ( j t , e e paçë porositë mos me sh!<ue rrugës së ndeshtrtsrm: 

oor s' më pat ndigjue, e s' ka kthye tjeter; prandej dredhni kah 
shpija e mos kërkoni mander. — Dote plaka me i a tretë gjurmën 
dialit të hupun / por djemt s' u priten e shkuen rrugës së neshtra-
shës e i xu nata në mal S'i pan shteg vedit, veç i thirrën Orës, si 
i k>shte pa' msue baba. Me 'i herë i a mbrnjti Ora e u qiti nji 
tortë e i pshtoi. 

— Po shka kërkoni kësajt? — u tha Ora. 
— Kemi dalë me kërkue nji vlla tonin, qi na ka hupë tash 

tri vjet — i përgjegjën dy shtegtarët 
— Vllan e keni — u tha Ora — tek sa pa dhanë shpirt. 

E ka therë në zemer shi njajo plaka, qi keni ndeshë tu gurra; por 
mirë qi më thirrtë mue. pse e kam barin, qi e shndoshë. 

— Merrnie — u tha — këta gjak drangonit, fërkonie për' i 
rreshpe me ujë, e nepniani me e pi. 

— Po vllau ku gjindet ? — pvetën shtegtarët. 
— Vllan — u thotë Ora — e gjeni në nji kullë të bardhë, 

qi asht në fund të kësaj rruge e htni mbrendë pa droje — e u 
difton rrugën me dorë. 

U vun për rrugë dy vllazënt tuj kqyrë eta gjak drangonit! 
— Të fortë — tha njeni — e paska gjakun drangoni. 
— Asht i fortë vetë, — përgjegji tjetri — pse ai kapet edhe 

me kulshedër, kur kjo neper stuhi e shtergatë don me shkretnue ndoi 
bajrak e me ndodhë qi varrohet, gjakun nuk i a lan sbiu, por ngri-
hef-, si po e shef. e a derman per nierz e për gja të gjallë. 

Mbrri in tu kulla e thrrasin të madhe; por s' u përgjegjë kush; 
atëherë e rrxojn derën me shtjelma e njiten deri në të pestin kat 
e e gjejnë vllan e voaël sa gjallë kah po flinte me të dekun. Moren 
do gjak drangonit, e fërkuen per rreshpe e e përzien me ujë. e erdh 
« u ba kuq si gjaku i nierit, e i a dhan me e pi. Porsa e piu pak 
«si gjaku, lypi gruen e vet. 

— Po çfarë gruejet po lypë — i thanë të vllazënt — qi të 
kemi gjetë fillakat vetëm kah flet me të dekun. 

Vllau i vogël u ba merak për vllazën në mos e kishin marrë 
Për vedi të bukuren e dheut, e kaq i randoi me fjalë, sa m' u pri-
shë me ta 

Na s'të kemi tjetër borxh — i a priten dy vllazënt — 
VeÇ me të marrë gurin e me të ba ben. — Edhe ma i madhi 
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muer nji helik e e vendoi në cep të krahit e tha: — Merr vesh, 
more vlla: e paça në qafë ket gur e e ba,sha në qerpik të synit 
n at drnjo e hak as përgjgje mos i dhaça, në të paçim hile në 
shka po thue. 

Vllau i vogël as atëhere nuk desht me e xanë besë, e pran-
dej dredhuen tu shpija prishaqefas tuj e namë e tuj e true. 

Si mbet vetëm vllau i vogël, s e xu vendi vend, por dau me 
e kërkue gruen e vet. E kërkoi për nandë vjet, e s mund e gje'c, 
Porsa u mbushën nandë vjet, e qiti rruga kah kullat e mbretit e pa 
për së largut hyllin e së Bukurës së dheut, qi kishte qitë kryet në 
prezore kesh po shef të shoin. Djali pret të largohet roja, e mandej 
avitet nëpër shku're e i ep za së bukurës së dheut. Ta pamen e 
shoqja, briti prej gzimit: biemani pasqyren. sa të shikjohem nji herë, 
pse erdh dita me u kthye tu nieri i em. 

Për nandë vjet kishte ndeja e Bukura e dheut pa folë e mbreti 
kishte vu rojen, e kishte dhanë urdhën me i diftue, porsa ta ndiei-
shin tuj folë. Roja, porsa ndieu shka lypi e Bukura e dheut, 
ngau e i diftoi mbretit: kështu e kështu ka folë e ka thanë e Bu-
kura e dheut. 

Mbreti me i herë dha urdhen me ia çue pesqyrën, e ndërsa 
ishin habitë të gjith prej gzimit e dojshin me srkue e me e pa, e 
Bukura e dheut duel për deret e jashtë, kapi dy atllarë të shiluem, 
i bani za të shoit e ikën të dy bashkë si vetima e mbas tyne 
edhe Nafaka. 

Mbreti, pernji qi u kujtue. i u vu mbrapa me nierzt e ver, por 
s'mund e xu kund, pse u err natë e bate të ftohtë i madh. 

h Bukura e dheut e i shoqi mbrrijtën në nji kafund të 
panjoftun. 

— Të kërkojm - tha djali — n ̂ oi konak, pse jashtë s ka-
lohet nata! 

— Ec, ec, ec, gjetën nji konak. U avic djali e trokati në derë, 
e duel nji plakë. Ishte shi njajo plaka, qi e kishte pasë therë; por 
ai s'po e njef. 

— Hin mbrendë — i thotë plaka — e xeju paksa ! 
Hin mbrendë, e tuj mo; pa ftyrë nieiir, thrret edhe të 

shoqen 
Plaka u ban nji zjarm të mirë; por mendon me jua ba nji të-

zezë. Ferkon do eshtna kopilash për krah të djathtë të djalit, e kët 
shtu e ven në një gjumë të randë, mandej del e thrret shtatë die m 
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vet qi P° rrijshin n odë tjetër. e këta e bajn robneshë të Buku-

rën e dheut e han e pijn e bajn gostë për shyqyr, qi u erdh në 

konak ajo farë nusje. 
E Bukura e dheut nuk u frigue; por nisi me qeshë e me folë 

ta deri sa i bani m' u dejë. t ur i pa, se s' ishin kurrkund në 

v e d i muer nji thikë e i mbyti të gjith. Ma të madhit i hoq petkat 
armët e i muer me vedi e duel për deret e jashtë. Shkoi te kualt 
e i u ba si me pa nji nieri, e kujtoi se asht i shoqi, e i tha,' 

— Hypi kalit e t ikim pse per pak kemi kenë tuj mbarue 
A i s'ishte pa kenë i shoqi, por ishte pa'kenë nji div, e divi 

s'po dite me folë gjuhën e së Bukures së dheut; por sa herë qi e 
pvete ajo per ndoi punë, ky përgjegjte: bu-bu-bu. E Bukura e dheut 
i vu shej kësaj pune e, fuj drashtë, mos po i shtihej ndoi send, i 
a theri kalin e e bani m' u hiedhë gjashtë pash përpjetë e ajo 
vetë iku. 

Vojt e ra e Bukiira a dheut në nji vend të largtë, qi kishte 
rribetë pa sundimter, Shkurtci flokët e u vesh me petka burrit e ra 
nder burra të vendit, e atyne u pëlqei për kah pashija e për kah 
urtija. e dan me e zgiedhë për mbret. 

U vu me sundue e Bukura e dheut e bani nji fotografi të veten 
e qiti ku kryqzoheshin rrugët, e vu rojen me uHhën, qi me i kapë 
të gjith njata, qi flitshin ndoi fjelë për atë fotografi. 

S kaluan dy javë e divin e qiti rruga me ra para fotografi e u 
ndal me e kqyrë e e njofti: kjo — tha-asht, qi më pat ba me hypë 
në kal e manu'ej më pat rrxue tuj më lanë Imuç për tokë 

Roja i ndei gati, i vu prangat e e shtini në burg. 
Mbas pak ditsh ra asajt edhe i shoqi i së Bukurës së dheut. 

U ndal me e kqyrë e e njofti: he! — tha — mirë më pat 
msue, e mirë kishe gzue me te; por paskam kenë rrezikzi! 

Duel roja e i vu prangat edhe këtij e e shtini në burg. 
Mbas do kohet kal on asajt edhe plaka; ë ndalet edhe ajo me 

e kqyrë e e njef: — E mjera un! — tha — pse si kër-
kova me i a ba kësajë, m 'a bani kjo mue e m ' i mbyti shta-
të djelmt! 

c kapën edhe plakën e çuen në burg. 
I diftojn së Bukures së dheut, se kishin x a ë tre vetë, ajo u r 

dhnon me i a qitë nji ka nji përpara. 
I bijn divin. 

Shka ke dashtë — e pvetë e Bukura e dheut — me tha-
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Nusja dhe sy qëneza 

Q e dhe s' qe. Q e një herë vajzë e martuarë në një vënd 
__ . „h i r na niprp7 fë sai nesë viet. 

në me ato fjalë! kjo më pat urdhnue me hypë në kal e mandej rn; 
pat rrxue tuj më lanë Imuç per tokë? 

— Skam dashtë me thanë për ty Madhni - i a pret ai - . 
por nji grue, qi ma ka ba niat të ze/ë ^" ~" • •• L •. 

— M • L i »- k,t«i Da vatur në n|erëz te saj pese vjet 
i k;„- ( & J • i L m e ' ~ U , t o t ë sherbetorve, të ve^ - pur m0 Nië ditë tek mirte ujë në krua, rëkonte për nje.ëz të sajt; 
i oini fort, e mandei shonie të shkoië M i . :• . ... i i .. / • \ •• i • L 

I biin plaken atje tek rënkonte, erdhi nje pleke, (e ajo qe sy qeneza), qe kish 
_ CLI | ' j 1 1 , , , Ufrë> cv dy prapa dy rëpara, po vajza s'e njohu, se të dy të pra-

bhk i ke dasht me thanë me at fjalë - e pvetë e B u k u r ^ f ! i t ^ kish lidhurë «e shami e i tha: pse qa biro? 
e dh?ut: - - b mjera un! E mjera! Pse si kërkova me i a ba ur

 P I thotë- qa o zonjë, se kam pesë vjet që s'kam parë babanë 
kesaje^ma ban, ajo mue e m i mbyti shtate djelmt? m ë m ë n ^ u d h a e s h t e e largë e s'kam njeri te vete. 

- e kam pase per ty, Madhni, - thotë plalca - por pët I thotë plaka: unë të shpie biro, se kam punë gjer atje, po 
nji grue, qi m i pat therë shtatë djelmt. . . , ... ^ u f l l f , --_< 

[ ) : „ _ , „ • ,i D i ii haide, gatitu e ketu te pres. 
zen f r ' l " B u l < U r a

(
e d h e u t ~ iau k e ^a të ze- Vate vajza në shtëpi të saij, u bë gati e shpeitoi te plaka, 

i vete me pune te |,ga, q, ke krye fuj u hanger zemren fmive a e e Dr i t në krua. Muar një a dy sahat udhë. e u aruanë në një 
pse ti je shtriqe " . K , , . , i... • . . . . • .. . . . 

i i . . . . . . . . vënd të shehur, që atje qe shtepi e syqenezes. e vajze e saj, qe 
sha p a ^ qia'am ^ ' ' ~ ' ^ * M ° " ^ °ë ^ - thoshnë Maro, rrinte brënda. 

r n | j i . i . i Atëhere e kupëtoi vajza, që plaka qe syqëneza po s kish 
- i Z G : T\ k q r , r : e b f ' e e P a / i ^ - P o e n j i f t e e vijoi : n g a » ikën. 

cane ne kjosha kene shtrigë, Madhni, tash nuk mundem me Si ryjti brënda sy qëneza, porsiti vajzën e saj Maronë të ndiste 
nanger ma zemra pse më ka dishmue tri herë teneci. furene, e v e t ë dolli jashtë për të mbëjidhur drutë. 

ontnga, kur kerkon, nuk mundet me kapërcye as lum, as prrue, Si iku syqëneza, pyeti vaiza Maronë ç'e doj furrën. 

U r U k f - V ' u ^ ^ ^ ?1 P i n & t ë t e n e d t ' q i a s h t s i " i '" b u r r e ' i I thotë këjo, te te pjekëm tyj të të hamë. 
Ker eshte. Me ba me dalë teneci i pabesë, merr e e zdesh shtrigen Mirë mua doi të më hai, po zjari mi shuhet. 
prej teshave te leshta e e len në fill te kmishes e e shtje kambe Une i fryj e dhizet. 

A % l-t m ' matet ma ko!<err rrfe'et e e pvetë: a E tek vate Marua t ' ' frvn z i a r r i t ! dha v a i z a të dv duart pra" 
nqushtuLe^b b Z S m r a ' n J k a . .P° r ^ d ° t ë ha ,8 r ,? S h t ' r g a e p a Z e " 6 e k c e u " ë f u " ë b r ë n d a ' & ' m b y l l i d e r 6 n 6 ^ ' 

gus ueme a i e, se s do te hajë ma zem-a njerzish, veç bukë e Sa të kthenej syqëneza, iku vajza, e me të shpejtë e 
ajatne; tenec, atbote , a mbushë gojen me bukë e djathë, e kështu frikë shumë u kthye në fshat të saj, e i tregonte zonjësë saj gji 
&an tr^here e shtnga s mund të bajë ma keq. këto që hoqi, e kush e dëgjoi u çudit për trimëri të saj që 

91 h t h o t e e B L l k u r a e dheut - nder sy sende: a po dëftoj tek vuri në furrë vajzën e syqënezësë. - Ate jeshë e 
- - i . i . i i . ^ • i , . 

me 
ithë 

don dy kual hamshorë, a por dy thika dymisli? 

Plaka, tuj kujtue, se me kual po mund të dajë pare, lypi dy 
kualt hamshorë. — E kështu kje shkye për së gjallit. 

Së mbramit i qesin para të shoin e ai e njef e i thotë: — 
shum kam hiekë per ty, e shum jam pendue. qi s' të kam ndigjue, e 
tash ban si të dijsh me mue. 

U çue e Bukura e dheut e e muer ngrykë, h^q teshat qi kishte si 
burrë, të shoin e vuni me sundua si mbret e vetë sundoi si mbretëneshë. 

Prralla në lesh e mira prej nesh. 

gje s' gjetçë. 
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E Bukura e dheut ') 

Një herë edhe një qëro ish një burrë dhe një grua. Ishnë shu-
më të mirë, po edhe shumë ftoho. S' kejnë ston ilio mira. 

Rrijnë ndë një palio-shtëpizë të huaj, ashtu, për shpirt! 
Ajo shtëpiza ish shumë e vjetërë, edhe dimërinë, kur frin e bij, 

hin era edhe shiu nga dera, nga pelethureza pa fletë edhe nga ka-
minadha e grimurisurë. 

Ljakoj s'e mbaj fare shinë, po e vij tuti mbërnda. Piqej nga 
tuti meretë edhe përdhenë truali nga ujëratë bënei safi pslk. 

Gruaja u mbet me barrë. — Erth qëroji çë do pill —Njëm brëma, 
shkuarë mjesënatë, e zunë të dhëmburatë. Sa vej e shtrrëngojnë ponetë. 

Zgjoi të shoqinë edhe i tha : (<çë r i nikokiri i kjosurë ? Ngru 
shpejt; merr fanarë edhe ecë t' i flasësh mamiesë." 

Burri u ngre mononjë, u vesh manjë-manjë, muar fanarinë ndë 
dorë edhe vate t' i thërrit mamiësë. Po sa të vej e të vin prapë 
me mamienë, gruaja lejti edhe bëri një djalë. Nani, le të lëmë ma-
mienë të lidhnjë djalënë edhe të sijirisnjë lehonënë, e U të zëmë një 
karavoqir, çë kej ardhurë nde aj vendi me një karaf, atë to idhjo 
natë. A j kaiavi nga furtuna kej barturë ujëratë, edhe si ish i stana-
horepsurë nga qëroj, nëkë dij ku vej, po hilk staturu. 

Orënë çë vej aj burri për t' i flit mamiesë, ish karavij për të 
barturë, pse njerëzitë çë ishnë mbërda, nga skotidhi, nëkë shihnë ku 
vejnë. Njëçikë akoma edhe do të bijnë jashtë ndë stere. At je çë 
s di/'në çë të bëjnë, bëri Sën-Nëkoli thamënë e nz ar kundrel njërinë 
me fanar. — E panë njerizit' e karavit, katalavnë që ishnë qasurë 
ndë stere u-holnë hapëtë, fundarë shpejt-sbpejt angurenë dhe u sosnë 

Mb§ menatë, çë dha Inëzot ditënë, kapetani i karavit, çë ish 
nje vasilopul nga Poli, muar felukenë me dy naft, u qas edhe duall 
jashtë ndë shkalë, për të pien çë vent ish aj edhe çëli ish njeriu çë 
kej dalë natënë me fanar. 

Atje tendëra ndë shkalë ish një magazith. — Vate karovaqiri. 
hiri mbërnda edhe zu e piejti njerëzi:ë çë ishnë atje, për njerinë çë 
kej dalë natënë me fanar. Piejti njënë, piejti njatrëne, po ndonjë 
nëkë dij t'i thoj gjë. — Ah'era u tha: «Çëli ishtë përmëqiri i vëndit ? 
Flisni të vinjë këtu, t' e vë të thërresë». Me njëçikë erth përmëqiri 
edhe e vu karovaqiri të thërnt: «Çili ish sonde, pastaj nga mjesënata, 
dalë jashtë me një fanar, të rrusetë poshtë ndë shkalë ç' e kërkon 

1) Kjo prallë tregohet në fshatin Kulluri të arbëreshëve te Greqisë. 
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E Bukura e dheut )̂ 

Një herë dhe një kohë ishte nji burrë dhe nji grua, Ishin shu-
më të mirë, por edhe shum fukarenj. S'kishin.gjë prej gjëje. Rrinin 
për shpirt në nji shtëpi të huaj dhe të keqe, Ajo shtëpiza ishte 
shum' e vjetër edhe dimrit kur frynte dhe binte, hynte era edhe shiu 
nqa dera, nga dntarja pa kanate dhe nga oxha^u i shkatëruar. tÇa -
ja s'e mbante shinë fare po e fute të gjithë brenda Pikonte nga 
të giitha anër edhe trualli përdhe dhe nga ujrat behej pellk. 

Gruaja mbeti me barrë. Erdhi koha që do pillte. Një mbrë-
ma mbas mesnate, e zunë dhëmbjet, dh sa vinin po e shtrën-
gonin. Zgjoi të shoqin dhe i tha: - - Ç po rri nikcqiri i mjerë ! 
Ngreu shpejt, merr fenerë dhe shko të thrresësh maminë. — Bu rri u 
nqf/'t menjiherë, u vesh dosido, mori fenerin në dorë edhe vajti të 
thërriste maminë. Po sa të vente e v'inte prapë me maminë qruaja 
lindi nji djalë. Tashti le të lëmë maminë të lidhë djalën dhe të kuj-
desë lehonën, e le të zëmë një kapedan anieje, që po atë natë kish 
ardhur ne ay vend me nji anije. Anieja nga furtuna, kish humbur ujrat 
edhe si ishte e bezdisur nga koha, nuk dinte ku shkonts po ikte 
pa drejtim. Orën që vinte ay burri, që të thrriste maminë ishte 
anieja për të humbur, pse njerzit që ishin brënda, nga errësira s'shih-
nin ku gjëndeshin edhe ku vinin. Edhe pakë do të zinin tokën. At je , 
që s'dinin ç'të bënin bëri Shënkolli çudinë e nxori karshi njerinë me 
fener. E panë njerzit e anies, kuptuan që ishin afruar në tokë, u 
tërhoqë në det të hapët, ho:hnë shpejt e shpejt ankorën (spirancën) 
edhe shpëtuan. 

Në mëngjes kur leu drita, kapedani i ani|es që ishte nga 
Oiarnbolli mcri varkën me dy marinarë, u afrua edhe dolli jashtë në 
skelë, që të pyesë ç' farë vënd ishte ay dhe cili ish ay që khh dalë 
natën me fensr. Atje karshi në skelë ishte një dyqan. Vajti kapeda-
n '. hyri brënda edhe zu e pyeti njerzit që ishin atje për a!ë njerinë 
që kish dalë natën me fener. 

ryeti njërin, pyeti tjetrin, po asn^eri nuk dinte t' i thoshte gjë. 
Atëhere u tha: - - cili është tellalli i vëndit? Thirreni të vijë këtu ta ve të 
tnërresë. - Pas pakë erdhi tellalli dhe e vu kapedani të thërrisfce:—cili kishte 

alë sonte pas mesnatës me një fener të zbesë poshtënë skelë se e kërkon 

1) p fclla e sipërme kthver në gjuhën t vëndit tonë. 
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një kapetan i huaj, për të mirë t' atije,,. Pastajt nga ça u rrus njeriu 
çë kërkojnë edhe vate atje çë ish kapetani, e i tha/ <(u jeshë! Kesë 
dalë t ' i flasë mamiesë, pse më len gruaja". — «Çë puall ? piejti 
kapetani. — <Një djalë mashkull", tha ftohoj. 

Ahera i tha kapetani; «hajt të vemi ndë shtëpi tënde të shoh 
edhe djalënë çë bëri lot shoqe". u nisnë tolipon edhe vanë ndë shtë-
pi të ffcohojt — Ç ë të shih ! Çë të lij kapetani!* Shtëpi/a nga te 
pjekuritë ish bënë pelk! Lehona me djalë ish mbëljedhurë nde një 
angonë, siprë nde një psathë, pësht'uarë n:ë një plaf të vjetër! Dri-
dhej nga të ftohtëtë, pse zjarm nëkë kejnë! Po mos kejnë bukë zënë! 
— U lipseshinë tuti ! Ishnë mos kërko! Kapetani, me të hirë mb&rda, 
i tha "kalorizika» lehonësë edhe vate e smbloj djalënë, e pa, edhe 
tha; "këtë djalanë do e pagëzonj u„ K>r duall jashtë i tha jatit së 
djaiit; «keni këtu ndë katunt mastorë të htisnjënë ? H a H e folu të 
vinjënë këtu çë i dua'\ 

Ama erdhë mastorëtë u dha para edhe u tha : Hë vini të htisni 
shpejt di kamare me tuti ta hriazumena". Kur u shpëtua shtëpia, ksa-
navate kapetani, ngarkuerë me tuti të miratë. Pagëzoi djalënë edhe u 
etimas të ikën me karaf. 

Prin të ikën, vate akoma një herë të shih pagëziminë. —Ofënë 
çë do ikën nxuar e i dha kumparëljësë një cakule me florinj edhe 
një kaselëzë, edhe i tha; "këta florinjtë t i ksodhjasnjësh të shkoni 
mirë edhe të përipiisnjës djalënë. T'e vësh ndë skolio të xërë 
grammë. Te spudhaksnjës mirë. Edhe, kur të bënetë tetëmbë-
dhjetë vjet, t i japësh këtë kaselëzënë t' e hapnjë vetëmë edhe të 
vishetë me foresi ç' ishtë mbërda edhe të vinjë ndë Pol të më çonjë. 
— Po, qëronë çë do të jetë të vijë për mua, të këljtosh t'i thuash 
"vardha mos bënjë taksith rr,e spano!,, Pastajt heretisi kumparëtë, puthi 
pagëziminë, u ngre, hiri ndë karaf edhe iku. 

Djali u rrit njora-njora I Kur zu të katalaf, pa kaselëzënë edhe 
piejti t' ëmën; ^mëmëzo, çë ka këjo kaselëza mbërnda ? — Edhe jëma 
i tha: «djalëth' im këjo kaselëza ishtë jote; ta ka !ënë nuni; edhe 
kur të rritesh, të bënesh tetëmbëdhjetë vjet të të bënjë foresia çë 
ishtë mbërda, do vishesh të çgsh nuninë ndë Pol. 

Djali, kur ish akoma pesëmbëdhjetë vjet, i thotë s'ëmësë; <(më-
më, u rritshë dhe ishtë qëroj të më japës kaselëzënë të vishem të 
vete nde nuni." 

Jema, kur pa epimoninë, i dha kaselëzënë e hapi, nxuar foresinë 
e u vesh. — Enëtë i vijnë dreq-e-dreq, si të ish tetëmbëdhjetë vjet. 
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n jë kapedan i huaj për të mirën e tij. — pastaj pas pal<, zbriti njeriu 
që kërkonin edhe vajti atje ku ishte kapedani edhe i tha: 

y n e jsha! Kisha dalë të thrrisia maminë, sepse më lindi gruaja. 

— Ç' polli ? pyeti kapedani. 
— Nji djalë mashkull — tha i varfëri-. 

Ahere i tha kapedani: — Hajde të vemë në shtëpi tënde 
të shoh edhe unë djalin që bëri jot shoqe, 

U nisnë dhe vajtnë në shtëpin' e të varfërit. Ç të shihte e ç'të 
linte kapedani ? Shtëpija nga të pikuarit ishte bërë pellk! Lehona me 
djalin ishte mbledhur në një qoshe mbi rrog-s, mbuluar me një velenoë 
të vjetër! Dridhej nga të tohtit, se zjarr nuk kishin! Po, mos kishin 
bukën! U mungonin të gjitha! >shin si mos më keq. Kapedani me të 
hyrë brënda, i tha lehonës: 

— Me këmbë të mbarë — edhe vajti e zbuloi d|alin e pa edhe 
tha: — këtë djalë do ta pagëzoj unë. — Kur dolli jashtë i tha të jatit 
të djalit: — kini këtu në katund mjeshtër për të ndërtuar? Hajde thirri të 
vijnë këtu, se i dua. — Posa erdhën mjeshtrit u dha para edhe u tha : 

— Të vini të ndërtoni shpejt dy dhoma me të gjitha ç' duhen.— Kur 
u mbarua shtëpija, va ti përsëri kapedani i ngarkuar me të gji h të mirat. 
Pagëzoi djalin ^dhe u pregatit të ikë me anije. Përpara se të ikte, 
vajti dhe nji herë të shikonte djalin që kish pagëzuar Orën që do ikte 
nxorri e i dha një qese me florinj edhe një sëndyqkë edhe i tha: 

— Këta florinjtë t' i harxhosh të shkoni mirë edhe të kujdesësh 
djalin ; ta dërgosb në shkoilë . . . Edhe kur të bëhet 1 8 vjet, t' 'r 
japësh këtë sëndyqkën ta hapë vetë edhe të vishet me rrobat që 
janë brënda edhe të vijë në Stamboll të më pjekë; po në kohën që 
do niset për mua ta kujtosh e t ' i thuash: të ketë mëndjen mos bëjë 
rrugë me qosen. — Pastaj përshëndeti prindrit e djalit, puthi djalin që 
kish pagëzuar, u ngrit hyri në enije edhe iku. 

Djali u rrit shpejt e shpejt ! Kur zuri të kuptojë, pa sëndyqkën 
edhe pyet të jëmën: 

Mëmëzë, ç 'ka kjo s=ndyqka biënda? — Edhe e jëma i tha : 
Djalthi im, kjo sëndyqka është e jotja, ta ka lënë nuni dhe 

kur të rritesh të bëhesh ! 8 vjet, të të bëjnë rrobat që janë 
brënda do f i veshësh dhe do të shkosh të gjesh nunin në Stam-
boll. — Djeli kur ish akoma 15 vjet i thotë s' ëmës : 

~ Më.^ë, unë u rrita edhë është koha të më japësh sëndyqkën të vi-
shem të vete ne nuni.-E jëma kurpa këmbënguljen e të birit ja dha sëndyq-
ken, e hapi, nxorri rrobat e u vesh. Rrobat i rrinin taman sikur qe 1 8 vjet. 
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një kapetan i huaj, për të mirë t' atije„. Pastajt nga ça u rrus njeriu 
çë kërkojnë edhe vate atje çë ish kapetani, e i tha/ «u jeshë! Kesë 
dalë t' i flasë mamiesë, pse më len gruaja". — «Çë puall ? piejti 
kapetani. — <Një djalë mashkull", tha ftchoj. 

Ahera i tha kapetani: «hajt të vemi ndë shtëpi tënde të shoh 
edhe djalënë çë bëri iot shoqe>\ u nisnë tolipon edhe vanë ndë shtë-
pi të ftohojt — Ç'ë të shih ! Çë të lij kapetani!" Shtëpi/a nga të 
pjekuriië ish bënë pelk! Lehona me djalë ish mbëljedhurë nde një 
angonë, siprë nde një psathë, pështuarë n;ë një plaf të vjetër! Dri-
dhej nga të ftohtëtë, pse zjarm nëkëkejnë! Po mos kejnë bukë zënë! 
— U iipseshinë tut i ! Ishnë mos kërko! Kapetani, me të hirë mbferda, 
i tha <(kalorizika» lehonësë edhe vate e smbloi djalënë, e pa, edhe 
tha: "këtë djalsnë do e pagëzonj u.„ K>r duall jashtë i tha jatit së 
djalit: wkeni këtu ndë katunt mastorë të htisnjënë ? Ha jde folu të 
vinjënë këtu çë i duaB. 

Ama erdhë mastorëtë u dha para edhe u tha: «të vini të htisni 
shpejt di kamare me tuti ta hriazumena". Kur u shpëtua shtëpia, ksa-
navate kapetani, ngarkuerë me tuti të miratë. Pagëzoi djalënë edhe u 
etimas të ikën me karaf. 

Prin të ikën, vate akoma një herë të shih pagëziminë. —Ofënë 
çë do ikën nxuar e i dha kumparëljësë një cakule me florinj edhe 
një kaselëze, edhe i tha: "këta florinjtë t i ksodhjasnjësh të shkoni 
mirë edhe të përipiisnjës djalënë. T'e vësh ndë skolio të xërë 
grammë, Te spudhaksnjës mirë, Edhe, kur të bënetë tetëmbë-
dhjetë vjet, t' i japësh këtë kaselëzënë t' e hapnjë vetëmë edhe të 
vishetë me foresi ç'ishtë mbërda edhe të vinjë ndë Pol të më çonjë. 
— Po, qëronë çë do të jetë të vijë për mua, të këljtosh t'i thuash 
"vardha mos bënjë taksith rr,e spano!,, Pastajt heretisi kumparëtë, puthi 
pagëziminë, u ngre, hiri ndë karaf edhe iku. 

Djaii u rrit njora-njora! Kur zu të katalaf, pa kaselëzënë edhe 
piejti t ' ëmën: Kmëmëzo, çë ka këjo kaselëza mbërnda?—Edhe jëma 
i tha: «djalëth' im këjo kaselëza ishtë jote; ta ka ënë nuni; edhe 
kur të rritesh, të bënesh tetëmbëdhjetë vjet të të bënjë foresia çë 
ishtë mbërda, do vishesh të çgsh nuninë ndë Pol. 

Djali, kur ish akoma pesëmbëdhjetë vjet, i thotë s'ëmësë: <(më-
më, u rritshë dhe ishtë qëroj të më japës kaselëzënë të vishem të 
vete nde nuni." 

Jama, kur pa epimoninë, i dha kaselëzënë e hapi, nxuar foresinë 
e u vesh. — Enëtë i vijnë dreq-e-dreq, si të ish tetëmbëdhjetë vjet. 
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n jë kapedan i huaj për të mirën e tij. — pastaj pas pak, zbriti njeriu 
që kërkonin edhe vajti atje ku ishte kapedani edhe i tha: 

Une isha! Kisha dalë të thrrisia maminë, sepse më lindigruaja. 

— Ç'pol l i? pyeti kapedani. 
— N|i djalë mashkull — tha i varfëri-. 

Ahere i tha kapedani: — Hajde të vemë në shtëpi tënde 
të shoh edhe unë djalin që bëri jot shoqe, 

U nisnë dhe vajtnë në shtëpin' e të varfërit. Ç' të shihte e ç'të 
linte kapedani ? Shtëpija nga të pikuarit ishte bërë pellk! Lehona me 
cljalin ishte mbledhur në një qoshe mbi rrog-s, mbuluar me një velencë 
të vjetër! Dridhej nga të tohtir, se zjarr nuk kishin! Po, mos kishin 
bukën! U mungonin të gjitha! 'shin si mos më keq. Kapedani me të 
hyrë brënda, i tha lehonës: 

— Me këmbë të mbarë — edhe vajti e zbuloi djalin e pa edhe 
tha: — këtë djalë do ta pagëzoj unë. — Kur dolli jashtë i tha të jatit 
të djalit: — kini këtu në katund mjeshtër për të ndërtuar? Hajde thirri të 
vijnë këtu, se i dua. — Posa erdhën mjeshtrit u dha para edhe u tha : 

— Të vini të ndërtoni shpejt dy dhoma me të gjitha ç'duhen.—Kur 
u mbarua shtëpija, va ti përsëri kapedani i ngarkuar me të gji h të mirat. 
Pagëzoi djalin •dhe u pregatit të ikë me anije. Përpara se të ikte, 
vajti dhe nji herë të shikonte djalin që kish pagëzuar Orën që do ikte 
nxorri e i dha një qese me florinj edhe një sëndyqkë edhe i tha: 

— Këta florinjtë t' i harxhosh të shkoni mirë edhe të kujdesësh 
djalin / ta dërgosh në shkollë . . . Edhe kur të bshet 1 8 vjet, t' i 
japësh këtë sëndyqkën ta hapë vatë edhe të vishet me rrobat që 
janë brënda edhe të vijë në Stamboll të më pjekë; po në kohën që 
do niset për mua ta kujtosh e t ' i thuash: të ketë mëndjen mos bëjë 
rrugë me qosen.—Pastaj përshëndeti prindrit e djalit, puthi djalin që 
kish pagëzuar, u ngrit hyri në enije edhe iku. 

Djali u rrit shpejt e shpejt! Kur zuri të kuptojë, pa sëndyqkën 
edhe pyet të jëmën: 

Mëmëzë, ç' ka kjo s£ndyqka biënda? —Edhe e jëma i tha : 
Djalthi im, kjo sëndyqka është e jotja, ta ka lërë nuni dhe 

kur të rritesh të bfehesh '-8 vjet, të të bëjnë rrobat që janë 
brënda do f i veshësh dhe do të shkosh të gjesh nunin në Stam-
boll. - Djali kur ish akoma 15 vjet i thotë s' ëmës : 

Mëroë, unë u rrita edhë është koha të më japësh sëndyqkën të vi-
shem të vete ne nuni.-E jëma kurpa këmbënguljen e të birit jadhasëndyq-
ken, e hapi, nxorri rrobat e u vesh. Rrobat i rrinin taman sikur qe 1 8 vjet. 
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Kur e pa jema të veshurë i tha : "djalëlhi im, ishtë e vërteta 
pse enëtë të vinjënë dreq, po ti s' je akoma tetëmbëdhjetë vjet, për 
të bësh taksith, si më ka porositur nuni it.» 

«Mëme, jam s' jam u do ikënj të vete ndë Pol të çonj nuninë! 
S' munt të rri më". Ahera i tha jema: <(e! Hajt ndë uratë të Hrish-
tojt edhe të Sër-Mërisë, po të kesh mentë, kur të shohësh spano 
përpara të përjiresh prapë mos bësh taksith, pse ashtu më ka lënë 
nuni ondili." 

Telospanton u nis djali e iku edhe vate ndë Pere, për të çon 
karaf të hin të vej ndë Pol, nde nuni. Orenë çë vate të hin ndë 
karaf, n'ato edhe nië spano; etimasej të hin edhe aj të taksidheps 
me to idhjo karaf. (<Për ku je djalo?" e piejti spanoj djalënë. - „Jam 
për Pol i tha djali, — "Edhe u për atje jam,s i thotë spanoj, Kdo vemi 
bashkë.» 

Djali atje çë rrij e siloisej t' ëmënë edhe taksidhinë këltoi on-
dilinë të nunit, ç'i kej ruarë jema, dhe u ngte të dil jashtë. — Ku 
vete ? i tha spanoj. — «Di çë harrova" tha djaii <(do dal njëçikë ja-
shtë t' e marr, edhe do vm| prape. 

Duall djali jashtë edhe u përjuar prapë nde jema, e i tha: 
«mëme, më duall një spano përpara edhe ng' ajo u përjuashë prapë" 
Pastait nga ça dit vate ksana djali ndë Pere për të vej ndë Pol, po 
prapë e çoi spanonë nde to idhjo vent, sikur t' e perimen 

Meta e piejti spanoj djalënë : (<për ku je djalo?,, — KJam për 
Pol,B u përgeq djali. — Edhe u për atje vete,» tha spanoj. Po djali 
e kej ndë ment ondilinë të nunit edhe bëri tropo e duall me ta 
jashtë edhe u perjuar nde jema, — "Prapë djalëth' im, të dua!l për-
para akathartoj ?„ i tha e jema Meta, mëmëzo, edhe ng ajo nëkë ika„. 

Shkuanë meta ça dit edhe ksana beri kriqinë djali, për të ikurë 
Edhe orënë çë i puth dorënë s' ëmësë i tha: Kmëme, e trita-e-vërtita; 
nani do të ikënj edhe, i të më përpiqetë i të mos më përpiqefë 
spanoj, u do hinjë ndë karaf të vete». 

Po edhe nd' e e trita herë e çoi djali spanonë nde to idhjo 
vent. — Meta e piejti spanoj djalënë: <(për ku je ?» «Për Pol» i tha 
djali. — (<E! Hajt të vemi bashkë, për atje vete edhe u» — «Haj 
të vemi" tha edhe djali, edhe hiri ndë karaf edhe vate e zu një 
vent veç nga spanoj. 

Po me njëçikë paksi pasanoj nga njëra, psaksi nga njatra edhe 
e çoi djalënë. - Vre, dajlo, ç'ju bëshe, e të bora. Kam çë kur çë të 
kerkonj të të bënj shoqeri!»—Na! Këtu u ndodshë» itha djali, me stanahori. 
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Kur e pa e ëma të veshur i tha : 
— Djalthi im, është e vërtetë që rrobat të rrinë taman, po t i 

s je bërë akoma 18 vjet, që të bësh rrugë si më ka porositur nuni yt. 

— Mëmë jam s'jam unë do iki të vete në Stamboll të gjej 

nunin! S'mund të rri më. 
— Atëhere i tha e ëma: — E ! hajt në uratë po të kesh 

mëndjen kur të shohësh qose përpara të kthehesh prapë, mos bën 
rrugë, se ashtu më ka lënë nuni porosi.— 

Mënëfund u nis djali e iku edhe vajti në Pire, që tëgjente anijepër 
të shkuar në Stamboll te nuni. Orën që vajti të hyjë në anije, ja edhe 
•një qose pregatitej të hyjë dhe ay të udhëtojë me po atë vaporr. 

— Për ku je djalo?—pyeti qosja djalin. 
— Jam për në Stamboll — i tha djali. 
— Edhe unë për atje jam — thotë qosja — do vemë bashkë. 

Djali, atje që rrinte mendonte tëmën edhe udhëtimin, kujtoi porosinë 
e nunit q?> |"a kishte mbajtur e ëma u ngrit të dilte jashtë. 

— Ku vete? — i tfia qosja. 
— Diçka harova — tha d ja ! i -do dal njiçikë jashtë ta marr dhe do vij prapë. 

— Dolli djali jashtë edhe u kthye prapë ne e ëma e i tha: 
— Mëmë, më dolli n ë qose përpara edhe nga ajo u ktheva 

prapë. — Pastaj mbas ca ditësh, vajti përsëri djali në Pire që të vinte 
në Stamboll, po prapë e gjeti qosen në po atë vë id , sikur po e 
priste. Përsëri e pyeti qosja djal in: — Për ku je djalo? 

— Jam për në Stamboll. 
— Edhe unë për atje vete. — tha qosja. 
Po djali e kishte ndërmënd porosinë e nunit edhe gjeti mëny-

rën e dolli përsëri jashtë edhe u kthye ne e ëma. 
— Prapë djalëth' im, të dolli i mallkuari përpara ? — i tha e ëma. 
— Prapë mëmëzo edhe nga ay shkak nuk ika. 
Shkuan përsëri ca dit edhe persëri bëri djali kryqnë për të ikur. 

tdhe orën që i puthi dorën s ëmës i tha: 
Nënë e treta e vërteta, tashi do të iki edhe a më daltë a 

•nos m'ë daltë qosja, unë do të hyj në anije të shkoj. 
• o edhe herën e tretë, e gjëti djali qosen në po atë vënd. 
Përseri e pyeti qosja djal in: — për ku je ? 
" Për në Stamboll i tha djali. 
" E haj të vemi bashkë, për atje vete edhe unë. 

Haj të vemi—i tha dhe djal i ; edhe hyri në anije edhe vajti 
« zun vënd veç nga qosja. 
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Atje çë irijnë, filoi mbë filoi, e kataferi soanoj djalënë e i tha tuti 
istorine: çili ish, ku vej. për çë vej, edhe të tjeratë. 

Ama i xu spanoj tuti ato sa duaj e vu mononjë ponjirinë ndë 
ment, edhe s' e lij djalënë fare nga prapa. 

Kir arru karavi ndë Pol, duall djali jashtë edhe zu të pien për 
nuninë. — Tuke pierë xu pse nuni ish nde nj« palat ndë eksohi edhe 
zu dhrominë të vej t' e çon atje. 

S' kej dal'ë mos njëçikë më iashtë nga politia edhe nato spa-
noj, i arru djalit edhe i tha, pse edhe aj kej punë andej çë vej 
djali. 

Dhromit çë vejnë e muar etja djalënë, pse bën shumë vapë. 
Me ça herë çuanë një Fus nd'anë të dhrcmit. — Pusi s'ish shumë i 
thellë po s' kejnë me çë të zijnë ujëtë. Ahera i tha spanoj djalit : 
"ndigmë të rrusem të pi u prota edhe pastajt të të ndih të rrusesh 
të pish edhe ti». — «Mirë„ tha djali, «ea të të ndih.» 

E zu djali nga duartë i ndihu e u rrus e piu ujë edhe e 
holk lart. 

Pastajt erdh aradha e djalit. — E zu spanoj nga duaitë e i 
ndihu të rrusej. Kur piu djali ujë, spanoj s' duaj t' i nc'iS të dil si-
prë, po muar një gur, një pllakë të madhe, edhe i tha: «i do thuash 
këto çë do të thom u i do shlie këtë pllakënë të të vras atje 
mbërda çë je." 

Djali, kur pa dhistrahinë, i tha : «e ! Thuajmë çë do të thom, 
për të më lësh të dal siprë ? " — A h era i tha spanoj : «atje çë do 
vemi, nde nuni it, do thuash, pse u jam pagëzimi edhe ti spanoj". 

«Mirë !,» tha djali, «do thom, si do ti, po ndihmë të dal siprë» 
— "Akoma !» i tha spanoj. *Do bësh be." — «Çë orko do të bënj?B 

— 8Na ! T' oikisesh «të vdesësh edhe kur të ngjalesh, ah era të 
thuash se jam u spanoj edhe ti pagëzimi." 

«Miië !» tha djali. — Bëri orkonë si e duaj spanoj edhe pastaj 
i ndihu aj e duall jashtë nga pusi. 

Kur duall djali siprë, i tha spanoj: «a ! nxerë enëtë çë ke, 
t' i vesh u, të më njohë mua nuni për pagëziminë». I nxuar djali 
enëtë, i vu sparoj. Edhe u nisnë e vanë ndë palat. 

Vasilopuli i kalodheksi djeltë, i heretisi, edhe një çë di çi shkoi 
nga mendi, i piejti: , !Çëli nga ju ishtë pagëzimi im ?» — Edhe ame-
sos u vërvit spanoj «u jam!" — Ah era e qasi vasilopuli, e puthi edhe 
e mbajti ndë palat. 

Ashtu shkoi ça qëro. Po spanoj sa vij ndë ment kse djali rron edhe 
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Po qosja në pakë kohë, kërko andej kërko këtej e gjeti djalin. 
— Mor djalo, e ç'u bëre se të humba ? Kam që kur që të kërkoj 

të të bëj shoqëri. 
— Ja, këtu u ndodha — i tha djali me mërzi. 
At je që rrinin, fjala fjalën, qosja ja mbushi m=indjen djalit e i 

'tha gjithë historinë: cili ishe ku vente dhe pse vsnte edSe të tjerat. 
Pasi mësoi qosja gjithe ato sa deshte, vuri menjiharë djallëzinë ndër 
mënd edhe s' e linte djalin e s'i ndahej fare. 

Kur arriu anija në Stamboll dolli djali jashtë dhe zu i të pyeste për 
•nunin. Duke pyetur, mori vesh që nuni ishte në një pallat jashtë qytetit për 
verim edhe mori rrugën të vinte ta gjente atje. S' kishte dalë as dy hapa 
jashtë qytetit edhe ja qosja e arriu djalën edhe i tha se edhe ay kishte 
punë andej nga shkonte djali. Rrugës, e mori etja djalin pse bente shumë 
vapë. Pas pak kohë gjetnë n|ë pus n anë të rrjgës. Pjsi s'ishte shumë 
i thellë. po s' kishte me se të mirrnin ujë. Atëhare i tha qosja djal i t : 

— Ndihmomë të zbras të pi unë përpara edhe pastaj të të ndih të 
zbresësh të pish edhe ti. — Mirë tha djali — eja të të ndih. — E zuri 
djali nga duart i ndihmoi e zbriti piu ujë edhe e nxori lart. Pastaj erdhi ra-
dha e djalit E zuri qosja prej duarsh e ndihu të zbriste. Kur piu djali ujë 
qosja s' deshte t' i ndihmonte të ngjiteshe sipër, po mori një gur, pllakë 
të madhe edhe i tha: 

— Ose do thuash këto që do të thom unë ose do të shtie 
-këtë pllakën të të vras atje brënda ku je. 

Djali kur pa vdekjen me sy i tha: 
— E! thuam ç'do të të them që të më lesh të dal sipër. Atëhere i 

tha qosja: — At je që do të vami, ne nuni yr, do thuash që unë jam djali 
që ka pagëzuar adhe ti qosja. — Mirë - tha djali — do tham, si do ti, 
po ndihnnë të dal sipër. — Akoma — i tha qosja do të bësh be. 

— Ç'far be të bëj? - tha djali N a ; të betohesh: të vdesëshdhe 
kur të ngjallesh, atëhere të thuash se unë jam qosja dhe ti djali që ke pagë-
zuar. Mirë i tha djal —bëri bë si donte qosja edhe pastaj e ndihmoi ay 
dne dolli jashtë nga pusi. Kur dolli djali sipër i tha qosja: -Eja nxir rrobat, 
që ke, t'i vesh unë, të më njohë mua nuni për djalin që ka pagëzuar. 

I nxori d|ali rrobat, i vuri qosja edhe u nisnë dhe vajtnë në pallat. 
Mbreti i priti mirë djsmtë, i përshëndsfci, edhe s'di si i shkoi nga më-

d ia e i pyeti: Cili prej jush është djali që kam pag'tzuar? — Edhe me-
n)ëherë u vërvit qosja: — Unë jam Atëhere e afroi mbreti e puthi edhe 
e mbajti në pallat. 

Kështu shkoi ca kohë, po qosja sa kujtonte që djali rron edhe 
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sh atje afrë, s'munt t'isihas edhe ske psej të rënjë çë të t ë i për t e 
ibën të birej. 

At je më siprë nga palati, ndë rrëzë lë malit, ish nji piji. N g ' 
ajo pijia dil një Lamnje e s' lij njerëzitë të mirië ujë, po vetëmë k t r 
i shtijnë një njeri t' e haj. 

Kathe fëmiljë jip me ardhë nga një njeri për Lemnjenë. Atëherë-
ish aradha e Vasilesë të jip një nga njerëzit e tia. 

Kui gegj, spanoj, se ish aradha e Vesilesë, u gëzua shumë, pse 
vu ndë ment, të nxir djalënë nga mesi. 

I thiri tolipon djalit edhe i tha: «të marrësh vucënë, të vesh t'e 
mblosh ujë nga pijia çë ishtë ndë nëzë të malit edhe të ma sa-
llësh.» 

Djali kej gegjuië, pse nga pijia dil Lamnjca e haj njerëzitë, 
po çë të bën! — Muerr vucënë ndë krahë edhe zu diominë e vej 
tuke klarë. 

Atje, çë vei, i duall përpara një plakëzë e e piejti : «ku ve(e 
djalo, tukë klarë ? - <(vete te sial ujë për pagëziminë të Vasilopulif/ 
i tha, edhe muar dhrominë të vej. 

«Rri, djalo, një çikë», i tha plakëza, edhe nxuer nga mesi një 
luridhe, ja dha djalit edhe i tha : «Merr këtë luridherë eche hajt ncë 
piji, edhe kur të dalë Lamnjea, të vesh nga prepa edhe t' i shtenësh 
tri me luridhe. Ajo do të thotë : "shtermë akoma një" ; ti të mos i 
shterësh njatrë po t' i thuash: «babo ! Një herë u lejshë, një heië u 
pagëzuashë, një herë do vdes." 

Muar djali luridhenë edfie vucënë edhe me pak herë u gënt 
ndë piji. Pastajt nga njëçikë u ndie një vuito, çë dil nga pijia, edhe 
me një sticmi akoma duall Lamnjea përpara djalit. 

Hëëë ! Bëri, edhe zu t' i qasej djalit. Po aj me tropo vate nga 
prapa edhe i shtiu tri me luridhe, si i kej porsiturë plakëza. 

*Shterrmë komi një, biro,8 i tha Lamnja me haidhi, për t'e qesh 
dj<lënë. — "S'munt, babo, të të shtie njatrë, pse një herë u lejshë 
një herë u pagëzuashë, një hero do vdes» i tha djali. 

Mugrisi Lamnjea një çikë edhe ra përdhenë e gljat' e gerë 
Vdiq. Gordhi — Pastajt mbloi djali vucënë e vu ndë krahë edhe vate 
ndë palat e ja qali spanojt. 

A j , kur pa djelënë e vate i gjallë u vesh ndë të zeza, pse sja 
pitihi punës si çë duaj, po meta nëkë tha gjë mos prodhosej. Pastajt 
çë qëro xu spanoj pse nde n ë politi, çë ish shumë alarga, prej del 
diali, dil një lefando, çë kej lëkurënë tuti dhjamante edhe dhëmbëtë nga 
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është atje afër, s' mund të qetsohej edhe mendohej gjithnjë ç'të bënte 
që ta humbiste. At je më sipër se pallati, në rrëzë të malit ishte një 
burim. Nga ay burimi, dilte një kuçedër e s linte njerëzit të merrnin 

1 ujë, P° vetëm kur i shtinin një njeri ta hante. Çdo familje jepte me 
I rradhë nga një njeri për kuçedrën. Atëhere, ishte rradha e mbretit 

i të i p t e n J e n 9 a njerzit e tija, 
Kur dëgjoi qosja, se ishte rradha e mbretit, u gëzua shumë, 

pse vuri ndërmënd që të hiqte qafës djalin. E thirri pra djalin edhe 
j tha të marrësh bucelën, të vesh të nbushësh ujë ne burimi që është 
në rrëzë të malit edhe të ma sjellësh. 

Djali kish dëgjuar që nga burimi dilte kuçedra e hante njerzit, 
I po ç' të bënte? mori bucelën në krahë edhe mori rrugën duke qarë. 
1 Duke shkuar, i dolli përpara një plakë e e pyeti. 
1 Ku vete djalo duke qarë? 

— Vete të sjell ujë për djalin që ka pagëzuar mbreti — i tha 
— dhe mori rrugën të shkonte. 

— Rri djalo njëçikë — i tha piakëza — edhe nxori nga mezi një 
rryp, ja dha djalit dhe i tha: — Merr këtë rrypirj edhe shko ne bu-
rimi edhe kur të të dalë kuçedra, të vesh që prapa dhe t' i biesh 
tri herë me rryp. Ajo do të të thotë: «bjemë një akoma» ti të mos 
i biesh herë tjetër, po t' i thuash : «Babo! një herë u linda, një herë 
u pagëzova, një herë do vdes. 

— Mori djali rrypin edhe bucelën edhe në pakë kohë u gjen 
ne burimi. Pastaj, pas pakë u ndie një zhurmë, që dilte nga burim 
dhe në një ças clolh' kuçedra përpara djalit. 

— Hëëëë ! edhe zuri t' i afrohej djalit. Po ay me marifet vajti 
nga prapa edhe i shtiri tri hsrë me rryp, si e kish porositur 
plaka. 

— Bjeme akoma edhe një herë biro,—i tha kuçedra duke qeshur,. 
që ta tallte djalin. 

— S munt të të bie edhe një herë, pse një herë u linda, një 
nerë u pagëzova, një herë herë do vdes—i tha djali. 

7- Uluriti kuçedra njëçikë edre ra përdhe sa e gjatë ishte dhe 
n9°rdhi. Pastaj mbushi djah bucelën e vuri në krahë dhe vajti në 
Pallat e ja shpuri qoses. 

Ay, kur pa djalin, që vajti i gjallë, u vesh me të zeza pse s'e mbaroi 
n e n siç dcnte, por prapë ruk tha gjë mos tradhëtohej. Pastajt, pas ca 

I. ®' m o r ' vesh qosja se në një qytet që ishte shumë shumë lark, ku del 
'• dilte një elefant, që kishte lëkuren gjith diamante edhe dhëmbët 
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fildës edhe kush i qasej përvëlonej nga zjarmi që nxir therioja nga golja. 
U — shkreps tolipon spanoj me vetëhe: «na a! Atje do t e 

dërgonj të biretë». — I thirri tolipon djalit e i tha: «Xura pse nde 
një vert shumë aiarga nga këtu, ishte një lefando ; dua të vesh 
t' e vrasësh të më salësh lëkurënë edhe dhëmbëtë.» Djali s' foli, po 
dual përjashta palatit e ndenj, e kljaj — A^je. çë klaj i duall meta 
plakëza përpara e i tha: «çë ke, djalo, çë kia?» — Çë të kem, mo-
nako, ashtu më tha pagëzimi i Vasilopulit»; edhe i tha tuti istorinë. 

«Mos kla, biro, u jam këtu!», i tha p lak 'za .—«Të vesh t' i thc-
ash të të japë një par prodhimata të hekurimta, një penqefale të 
hekurimtë, edhe dizet thikë nga açal». — Kur të ta japë, të vishesh, 
të vësh thikëtë nde një trastë e të vesh të çosh tfmjonë. 

Kur t' e qasnjësh pranë do bënetë gjithetorrë ziarm, lamburdhi, 
edhe ndë mes të zjarmit do jetë therioja. -- Të mos trëmbesh, po 
të qasesh afova e t' i shterësh !ri me këtë lurëzënë. — Aj do të 
thotë: "shtermë komi një!» Po ti *ë mos i shterësh njatrë, po t i 
thuash «një herë u lejshë, një herë u pagëzuashë, një here do vdes" 
edhe aj do bjerë përdhenë i ngordhurë.s 

Ah ' era t' e zësh t' e rrjepësh manjë-manjë me thikëtë çë do 
kesh pasije. — Kur të stomose'ë njëra të marrësh njatrënë edhe sa 
të zënë të ngrohenë podhimatatë edhe periqefalea t e kesh rrjepurë 
— Ato i tha plaka edhe u buar. 

Djali u ngre mononjë, vate në palat e i tha spanojt: «do vete 
atje që më the, po dua të më japësh një par podhimata të hekurim-
ta, një periqefale të hekurimtë» dhe dizet thikë ng' açali." 

Spanoj u gëzua shumë dhe e porositi mononjë e i bënë djalit 
ato çë kërkoi. Vu djali prodhimatë edhe periqefalenë, muar edhe 
trastënë me thikë edhe u nis e vate atje çë ish therioja. 

Lefantoj, muçi e pa djalënë çë qasesh shtiu eftis zjarminë një 
torrë edhe perimen të digej djali si digeshinë tuti të tjsrëtë, çë 
kejnë vaturë atje më përpara për to idhjo punë. 

Po djali bëri si e kej orminepsurë plakëza edhe e nxuar ndara 
sërbesnë. E rropi tolipon lefantonë, i muar lëkurënë edhe dhëmbëtë 
edhe ja qali spanojt. 

Tuti sa ishnë ndë palat u thamaksnë; vetëmë spanoj nuk u 
gëzua fare hiç, po hiri ndë siloi të re, shomë si do bënej me dja-
lënë çë bën tuti ato thamëtë. 

Sa shkon qëroj kaqë spanoj s' kej isihi. — Natë ditë ^shkepsej 
të çon tropo t' e nxirr djalënë nga mesi. — E proskalesi tolipon një 
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D r e j fildisbi edhe kush i afërohej përvëlohej nga zjarri që nxirre egër 
sira nga goja. U mendua pra qosja me vehte : — Ja! a'je do ta 
dërgoj të humbasë. — E thirri pra djalin e i tha: 

— Mora vesh se në një vënd shum larg që këtej është një 
elefan'; dua të vesh ta vrasësh dhe të më sjellësb lëkurën edhe dhëmbët. 

— Djali s'foli, po dolli përjashta pallatit e ndemi e qau Atje 
që qante, i dolli prapë plakëza përpa-a e i tha: 

— C ' ke djalo që qan ? 
— Ç' të kem mëmëzë, kështu edhe kështu më tha djali që ka 

pagëzuar mbreti; edhe i tregoi gjithë historinë. 
— Mos qaj biro, se unë këtu jam! — i tha pla'<ëza — Të 

vesb t' i thuash të të japë një palë këpucë të hekurta, nië përkre • 
nare të hakurtë edhe dyzet thikë çeliku. Kur të t' i iapë, :ë vishesh, 
të vësh thikët në një trastë e të vash të giesh egërsirën Kur t'afro-
besh afër, do të bëhet rreth e rrotull zjarr, dritë edhe në mes të 
zjerrit do të jetë egërsira. Të mos trëmbesh, po t afroh=>sh e t i biesn 
tri berë me këtë shkop. A i do të tho'ë «biemë edhe një herë" po 
ti mos i bjesh hetë tjetër, po t' i thuash «ijë herë u linda, një here 
u pagëzova, një herë do vdes" edhe ay do berë përdhe i ngordSur. 
Atëherë ta zësh ta rjepësh shpejt e shpejt me thikët që do kesh m 
vebte. Kur të mos të presë më njëra, të marrësh tjatrën edhe sa të 
zënë të ngrohen këpucët edhe përkrenarja ta kesh rjepur. — Këto i 
tha plaka dbe u çduk. 

Djali u ngre menjëherë, vajti në pallat e i tha qoses: — do vete 
atje që më the, po dua të më japësh një palë këpuce të bekurta, 
një përkienare të hekurt dhe dyzet thikë çeliku 

Qosja u gëzua shumë edhe porositi menjëherë, i bënë djalit ato 
që kërkoi. Vu djali kepucët e hekurta dhe pëikrenaren, rrori edhe 
torbën me thikë edbe u nis e vajti atje ku ish egërsira, Elefanti e 
pa djalin që po afrohesbe e shoi zjarrin menjëherë rreth e rrotull 
edhe priste të digjej djali, si digjeshin të qjithë të tjerët që kishin 
vajtur atje më përpara, për të njëjtën punë Po djali, bëri siç e kishte 
mesuar plakëza edhe i dolli punës mbanë. E ropi pra elefantin, i 
mori lëkurën edhe dhëmbët edhe i a solli qoses Të gji hë sa ishin 
ne pallat u çuditnë; vetëm qosja, nuk u gëzua biç fare, po ra në 
menjim të ri, që si do të bëhej me djalin, që bënte gjithë ato çudira 

- a shl.onte koha aqë më shumë i shtohej çqetësimi qoses 
Natë ditë mendohej të gjente mënyrën të sbpëtonte nga djali. E 
thirri pra një ditë edh^ i tha : 

Prralla popnllore ^ Q 



«Ti çë jeshe ikano e bërë tuti ato thamëtë do jesh eksio të vësh 
të më sallësh të Bukurën' e dheut.» 

Djali s' foli po duall jashtë nga palati, ndenj siprë nde një gur 
edhe zu meta të klarëtë. — <(Nani» tha me vetëhe, «s' ka më. Do 
birem. Ishtë telosi im" 

Atje çë klaj i duall meta plak' za përpara e i tha: çë ke, biro, 
që klan prapë ?" — «Çë të kenn, kale manakozë! A j pagëzimi i Va-
silopulit, më tha të vete t' i siall të Bukurën' e dheut, po u s' di ute 
kata ku bie vendi i saja, ute si t'e marr t' e sialk 

"Pesho! Mos kla, pa u do të thom! U jam këtu për ti l Të 
vesh e t'i thuash të të japë tri barrë mish, tri barrë grurë, tri barrë mjaitë 
eclhe dhjetë kafshë, të ngarkosh pramëtë, edhe të ngaljkosh edhe ti, 

"Pastajt të zësh këtë dhrominë, çë sheh përpara, edhe të vesh 
sa mba. At je çë ndahetë, do zësh atë dhrominë çë vete dheksia 
Do vesh, do vesh, sa dhe të shohënë sitë oo olo dheksia. At je 
çë do vesh do çosh një marmur me gramë ndë krie dy dhromeve; 
nga njëra bëndë shkruan: «këte venë e vinjënë* nga njatra bëndë 
shkruan : "këtej venë e s vinjënës. 

«Ti, do marrash atë dhrom çë shkruan: "këtej venë e s' vijnënë'', 
edhe të helqësh të vesh-të-vesh, sa te marrënë këmbëtë. Atje çë 
do vesh do të dalljë një kope shqipje e do bjefënë për te të hajë 
Ah ' era do presësh mishtë copë-copë edhe do e shterrësh t' e hanë. 
shqipjetë të të lënë tfe shkosh. 

"Ng ' atje do vesh-do vesh-do vesh, alla kaqë dhrom, edhe atje do 
daeljënë mirminxi, — mirminxia milingona me pendë e do të të p*e-
sene dhrominë. — A'hera do shterësh grurëtë t'i hanë të të lënë të shkosh. 

"Ande do zësh meta dhromin§ të vesh-të vesh-të vesh alla kaqë. 
At je do të delljënë mjaltezëtë, gononje-gononje të bjerënë të të 
hanë. Ah ' era do hapnjësh sherkëtë me mjaltë, të derdhetë, të bjerë-
në mjaltezëtë t'e hanë të të lënë të shkosh." 

Ato i porositi plaka edhe u buarr, u bë afantos. Pastajt 
djali u ngre vate nde spanoj edhe i tha t' i etimas pramëtë edhe 
kafshëtë si i kej thënë plakëza. Ama u etimas muar kafshëtë edhe u 
nis e vate-vate-vate njërë sa i duallë shqipjetë përpara e s' e lijnë 
të shkon po duajne t'e hajnë. 

Muar tolipon mishtë e preu copëra-copëra edhe u a shtiu e 
hengërë e u ndenë, Ah ' era i tha Vasilea i shqipjeve: «për të mirënë 
çë na bërë, mer kë;ë pendënë dhe kur të na xërjasesh t' e 
djegësh edhe neve ndë stigmi do vijmë atje çë do jesh.» 
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••— Ti që ishe i zoti edhe bëre gjith ato çudira, do jesh i zoti 
të vesh të më sjellësh të bukurën e dheut. 

Djali s' foli, po dolli jashtë nga pallati, ndenji sipër një guri 
edhe zuri prapë të qajë. — Tashti — tha me vehte — s' ka më. Do 
humbas; më erdhi sosja 

Atje që qante, i dolli përsëri plaka përpara e i tha; 

— Ç 'ke biro që qan prapë? 

— Ç' të kem moj mëmëzo I Ay djali, që ka pagëzuar mbrati, 

më tha të vete t' i sjell të bukurën e dheut, po unë s' di as ku bie 

vëndi i saja, as si ta marr ta sjell. 

— Pusho, mos qaj pa do të të thom unë! Unë jam ketu për ty! 
Të vesh e t i thuash të të japë tri barë mish, tri barë grurë, 
tri barë mjaltë edhe 10 kafshë; të ngarkosh sendet dhe t' i hipësh 
edhe ti. Pastaj të zësh ketë rrugën, që shikon përpara edhe të shkosh 
sa mban rruga. Atje që ndahet, do zësh atë rrugën, që vete djathtas. 
Do vesh, do vesh sa të thohin syt, po gjithnjë djathtas. Atje që do 
vesh në krye të dy rrugëve do gjesh një meimer të shkruar: nga 
njëra anë shkruan : këtej venë e vijnë, nga tjetra anë shkruan : këtej 
venë e s' vijnë. Ti do marrësh ate rrugë që shkruan: këtej vena • 
j ' vijnë, edhe të ecësh, të ecesh, të ëcësh sa të mbajnë këmbet. 
Atje që do vesh do të dal* një kope shqiponjash dhe do hidhen 
të te hanë. Atëhere do presesh mishin copë copë edhe do t' ja u 
shtiesh të hanë shqiponjat që të të lënë të shkosh. Q ë atje do 
ikësh, do ikësh do ikësh edhe aqe rrugë tjetër edhe atje do të t * 
dalin mizëri milingonja me pendfe e do te të presin rrugën. Atëhere 
do t u shtiesh grurët ta hanë e t* të lëoë të shkosh. Q ë andej, do 
zësh prapë rrugën të ikësh, të ikësh po kaqë rrugë dhe atje do të 
dalin bletët tufa tufa e do hidhen të tS hanë. Atëhere do hapish 
sherqit me mjaltë të derdhen, të hidhen bletet të hanë të të Iftn* 
të shkosh. — Ato i porositi plaka edhe u çduk, humbi nga syt*. 
Hastaj djali u ngrit, vajti ne qosja edhe i tha t' i përgatitë sendet 
e j | j e Mshët siç i kish then* plakëza. Pasi u përgatit, mori kafshët 

u " n 'S ' 'k '^ '^ 5) e r s a ' duallnë shqiponjat përpara e s'e linin rë 
shkonte p o donin ta hanin. 

Mori pra mishin, e preu copra copra edhe u a shturi e hëngrftn 
e u ngopnë. Atëherë i tha mbretëresha e shqiponjave: — për t * 
miren, që na bëre, merr këtë pendën edhe kur të na kesh nevojën ta 
legesh edhe neve në çast do vimë atje që do jesh. 

51 



Ashtu muar djali pendënë edha zu ksana drominë si çë i ke-
thënë plakëza. — Vate-vate-vate alla kaqë dhrom edhe i duallë për 
para milingonatë me pendë e ranë t' e hajnë. 

Ah ' hera muar burdhëtë me grurë e i mbrazi përdhe. Milingonat 
anë ndë g'urë adhe kur hingërrë edhe u frinë i thanë: «për të mi-

rënë çë na bëre çë të mirë do të te bëjmë ?» 

Djali u tha : «të më lini të vete nde punë çë karn". «Haj 
nd uratë'* i tha Vasilisa e milingonave ^meir edhe këtë pendënë e 
kur të na duas t'e djegësh edhe neve do të jemi paron ndë stigmi». 

Muar djali pendënë dhe zu prapë dhrominë e vate vate vate, 
alla kaqë dhrom edhe atje çë ve| i duallë përpara gononje gononje 
mjaltezëtë, e ranë t'e hajnë. 

Ah'hera djali muar shekulitë me mjaltë i zglidhi edhe derdhi 
mjaltetë përdhe nJë botë. Mjaltezëtë ranë ndë mjalte, hingërë-
hingërë sa çë u frrinë edhe u fharistisne. 

Pastajt i tha ëmëza e mjaltezve : «çë të mirë do të të bëfmë, 
p&r të mirën çë na bëre ?" Djali i tha: «Të më lini të vete ndë 
sherbes çë kam.» 

Ah 'era ëmëza nxuar një pendëië • ja dha djalit edhe i tha: 
«Mer këtë pendëzënë edhe kur të • hërjasemi t' e djegësh edhe 
neve do jemi në stigmi atje çë do jesh.* 

Muar djali edhe atë pendëzënë edhe iku e vate-vate-vate sa 
i shihne sitë edhe sa i mirrë këmbëtë. 

Atje nd' anë të dhromit pa një palat. A j palati ish shtëpia tre 
dhragonjëve. Ata ishnë të vlazëritë të Bukurës' e dheut. 

Me fovo u qash djali nde palat e poq derëne me andiri. — 
Me një-çikë u hap dera edhe duall një plakëzë jema e dhragonjëve, 
edhe e piej t i : *Çë do djalëth'im këtu, ç6 erdhe?» 

Nga tropoa ç' i foli plaka, muar djali tharos, hiri përmbërda 
derësë edhe i tha: "Manako, më thanë pse këtu torë ishtë e Bukura 
e dheut e erdha t' e marr, si çë ma duaj Fati.» 

«Ah ! Djalëth' im, të madhe pramë kërkon !» I tha plaka. "Shumë 
e kërkuanë vajzënë time, po tuti u buarrë! — An të jesh ti tihero, 
me ja su me hara su ! Do vënë tri stih' ima, edhe an t'i çosh, ëo 
t ' e çerdhepsnjësh, idhemi do biresh si tuti të tjerëtë!» 

«.̂ 1irë», tha djali, «çëlatë janë stihimatë, çë do të vëmë» ? "Na e para! 
E sheh atë shtëpinë? Ishte plot elp, grurë, edhe gurë të nakatosura. Do i 
ndash mononatë e do i bësh tre soronje, tri gulume, veç elptë, veç grurëtë 
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Ashtu mori djali pendën edhe zuri përsëri rrugën siç i kish 
thënë plakëza. Shko shko edhe aqë rrugë edhe i duallnë përpara 
milingonjat me pendë e u sulë ta hanin. Atëhere, mori thasët me 
qrurë e i zbrazi përdhe. Milingonjat ranë në grurë edhe hëngren e 

u frynë; i thanë: — për të mirën që na bëre, ç' të mirë do të të 
bëjmë ? 

— Djali u tha: — të më lini të vete në punën që kam. 

— Hajde në të mirën tënde — i tha mbretëresha e milingo-

njave, — merr edhe këte pendën edhe kur të na duash ta djegësh 

edhe neve do të jemi aty në çast 

Mon djali pendën edhe e zuri prapë rrugën e shko shko shko 
edhe kaqë rrugë, edhe atje që vinte i duallë përpara tufa tufa ble-
tët e ranë ta hanin. Atëhere djali mori sherqit me mjaltr, i zgjidhi 

dhe derdhi mjaltët përdhe në tokë. Bletët ranë në mjaltë, hëngfcr 
hëngër sa që u fryrë edhe u kënaqnë. Pastaj i tha mbrëtëreiha e 
bletëvet: •— C ' t ë mirë do të të bsjmë, për të mirën që na bere? 
Djali i tha të më lini të vete në punën që kam. Atëhere mbretë-
resha nxori një pendëzë e ia dha djalit edha i tha: 

— Merr këtë pendëzën edhe kur të na kesh nevojën, ta dj«-
gësh edhe neve do të jemi në çast atje ku do të jesh ti 

Mori djali edhe atë pendëzën edne iku e shko shko shko sa i 
shihnin sytë dhe sa i mbanin këmbët. 

Atje n' anë të rrugës pa një pallat. Ay pallati ish'e shtëpija e 
tre dragonjve. A:a ishin të vëllezërit e se bukurës së dhaut M e 
fr̂ kë u afrui djali në pallat edhe trokiti në derë me ndrojtje. Për 
pakë u hap dera edhe dolli një plakëzë, e ëma e dragonjëve «dhe 
e pyeti •. 

— Ç do djalëth im që erdhe këtu ? — Nga mënyra q& i foii 
plaka, djali mori zëmer, hyri përbrënda deris edhe i tha: 

— Mëmëzë, më thanë se këtu rrotull fcshtë e bukura e dheut 
e erdha ta marrë s'ç >• a do fati. — Ah djalëthi im gjë të madhe 
Kër<on ! — i tha piaka — shumë e kërkuan vajzën time, po tS gjith* 
numbnë.—Sikur ta kesh atë fat, qofsh shëndoshë e me gëzim. Do vëmë tri 

a ' t f ? dhe sikur t' i gjesh, do ta fitosh ose do të humbesh si të gjithë të tjerev. 
— Mirë --- tha djali — cilat janë bastet që do të vëmë ? 

Nae pa-a : e sheh atë shtëpinë? Eshtë plot elb, grurë, edhe gurë 
Perzier, do t'i ndash në një natë e do t'i bësh tre togje veç elbin, veç 
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Drangonjetë kur e panë u hodhnë t' e rrëmbejnë, po hiri jema 
ndë mes u dërfiejti sisënë edhe ata u hollnë mono-një se kejnë bënë 
be ndë kljumësht t' asaja. 

Me njëçikë dhragonjetë erdhë ndë vetëhe, e miarë afrë djalënë, 
e vunë e ndenj' e hingër baskë me ata. Pastajt dhrangoj i math i 
nxuar një unazë nga gljishti edhe ja vu djalit ndë dorë edhe ashtu 
u bënë vla. 

Mbë menate, kur iknë dragonjetë e vanë ndë qinih , mUar 
plaka djalënë e i tha: "njerë nani vam mirë, po harruam stih imën' e 
ditë ! Ea baskë m 9 mua !» 

E muar tolipon djalënë edhe vanë nde një lumë çë ritht afrë 
palatit. Atje i tha : (<amë, djalo unazënë, çë të dhanë d.eitë dje 
mbrëma! „ 

E nxuar djali unazënë e ja dha plakësë, — Ajo me të marrs 
në dorë i dha një e shtiu ndë lumë edhe i tha: «ama t ' e çosh una-
zënë edhe t e ksanavtsh ndë glijsht njerë prëmë çe do vinjënë djel'ë 
do qerdhepsniës edhe stih mën e dytë» 

Ato i tha plaka edhe iku e vate ndë palat. — Djali ndenj ndenë 
të lumit i stanaho-epsurë e s' dij çë të bën. — Atje çë siloisej ! 
vate menti nde shqipjetë — Nxuar toliDon pendënë, e doq, ediie 
na su ! I duall përpara kopea e shqijjeve. — »Çë treks, afentiko ? ' 
I tha vasilea i zojve. 

Ashtu edhe ashtu, i tha djaii edhe i tha istorinë të urazëse. 
(<Mos s anahorepsu" i tha <(pa do t e çojmë". — Edhe mononjë dër-
goi shqipjetë të vejnë c' u thërrisnë rosave çë mbanë shumë vutenë 
M e ça u mbëljodhë rosatë, rcnë ndë lumë e zunë unazënë e je 
dhanë, Muar djali unazënë e vu ndë gljisht edhe u nis e vate nd§ 
palat. 

Plaka, kui pa djalënë e vate me una?:ë në gljisht u thamab 
?dhe i tha : KE more djalo, edhe të dytënë stihimë ! Haj të shohëmë 
edhe të tritënë ! B 

Nestrë tolipon do vishenë dymbëdhjetë kopile me toidhjo boj 
me toidhjo foresi edhe do kenë të peshtruarë prosipinë. — Një nq^ 
të dymbëdhjetë kopile do jetë edhe vajza ime. — Ama t'e njohësr 
anamesa nde të tjeratë, ah ere do t e marrësh me të vërtetë.» 

Nd ' arhi djali i buar-tha se i buar tuti koposetë. — Me njëçik* 
amos këltoi pendëzën e mjaltesë — Duall jashtë e do;, edhe m£ 

një stigni vuisi vendi nga gononjet' e mjaltëzve ç' u mbëljodhë. 
U qas e ëmëza e mjaltezvee i tha : «Çë do zoti, çë na thirri 
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Q angojtë, kur e panë, u hodhnë ta trëmbejnë, por hyri e ëma në 

eS) u rrëfeu sisën edhe u tërhoqnë me një herë se kishin bërë be 

n§ qumësht të saj. Në pakë kohë, drangojtë erdhënë në vehte, e 

muarrnë djalin pranë, e vunë e ndënjë e hëngri bashkë me ata. Pastaj dra-

q 0 n i i madh nxori një unazë nga gishti edhe i a vuri djalit në dcrë 

edhe ashtu e bënë vlla, Në mëngjes, kur iknë drangonjtë e vanë për 

qja, mor. plaka djalin e i tha : — Gjer tashti vamë mirë, po harruam 

bastin e dytë; eja bashkë me mua 

E mori pra djalin edhe vajtnë në një lum që rithte prane pa-

llatit. Atje i tha : nëm, djalo unazën, që të dhanë djemtë dje mbrë-

ma, — E nxori djeli unazën e ja dha pla'<ës. Ajo me ta marrë në 

dorë e sht;u në lumë edhe i tha djalit i 

— Po ta gjesh unazën e ta vesh prapë në gisht gjer mbrëma sa të 

vijnë djemtë, do fitosh edhe bastin e dytë, — Ato i tha plaka e iku 

vajti në pallat. Djali ndenji n' anë të lumit i dëshpëruar e s' dinte 

c të bënte. At je që mendonte i vajti mëndja ne shqiponjat. Nxorri 

pra pendën, e dogji edhe ja! Dolli përpara kopeja e shqiponjave 

— Ç' po ndodh z o ' ? — i tha mbreti i zogjve, 

— Kështu edhe kështu — i tha djali — edhe i tha historn: 

e unazës. 
— Mos u dëshpro — i tha — pa do ta cjejmë — edhe me 

një herë dërgoi shqiponjat të shkonin të thërrisnin rosat që qëndrojnë 

shuTië brenda n ujë. Në çast u mblodhë rosat, ranë në lumë, e zunë 

unazën e ja dhanë ; mori djali unazën e vuri në gisht edhe u nis e 

vajti në pellat. Plaka, kur pa djalin, që vajti me unazë në gisht, u 

çudit edhe i tha'.—E more djalo edhe bastin e dytë ! Hajde të shohim 

edhe të tretin. Nesër do vishen dymbëdhjetë vajza në një boj, dc 

të kenë_ njësoj rrobat edhe do kenë fytyrën e mbuluar. Një nga të 

dymbëdhjetë vajzat do të jetë edhe vajza ime; po ta njohësh midis 

w tjerave, a ëhere do ta marrësh. 

Në fillim djali e humbi dhe tha se po i shkuan kot të gjitha 

fiundimet. Pas pakë, kujtoi pendëzën e bletës. Dolli jashtë e dogji 
he në një çast buçiti vëndi nga tufat e bletëve që u mblodhë. U 

' rua mbretëresha e bletëve e i tha: — ç' do zoti që na thirri ? 
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• 

«Dua të më ndihni të çonj anamesa nde dymbë^lhetë kopile, çë do lcenë 
toidhjo boj, edhe do jenë veshurë me to idhjo foresi, çëla do jetë 
e Bukura e dheut, se do kenë të pështruarë piosopine". 

«Enja su» i tha ëmëza e mjaltezve. — Të më vëzdosh mua, ku, 
do vete të rri, edhe atje të qasesh — Ajo do jetë e Bukura e dheut-
«dhe të vish t e ngasësh me dorë. 

Mbë menatë, kur u hao dita u vesnë kopiUtë edhe zunë va-
llenë e këcejnë. - Me çë vate plaka e i tha d|alit: «Ea poshtë 
nd' avli të shohësh vashëzatë çë këçenjënë edhe të zgljedhësh të Buku-
kurën e dheut. Ama t' e çosh halali su." 

U rrus djali edhe nd=nj tendëra vallesë edhe vëzdon vashazëtë 
një një me aradhë. — Nde më stigmi i vate ëmëza e mjaltezve për-
para ndë prosopi, er h një dy vohë t' i jip djali' idhis edhe vate ndë 
valle edhe vate e ndenj në ballë të Bukurës e dheut 

Djali, kur pa mjaltëzënë ku vate e ndenj, u qas me tharosi e 
ngau me dorë krahunë të vajsë edhe i tha plakëse : <(U këtë dua e 
ie të jetë çëla të jetë.» 

Ah'era plaka zu buzënë ac edhe me ca i tha : "eja, biro, e qerdepsa 
të Bukurën' e dheut. Haj nani të vemi lart të etimaseni edhe të shohmë 
si do të ikëni, çë qasetë të vinjënë djeltë e trëmbem mos të hanë. 

«Mos trëmbu, monako», i tha djali, wpa Mira, çë më ndihu njërë 

mbë nani, do më ndihnjë njërë ndë telos, pse ashtu e do Inë Zot." 
U përjuar pastajt ndë vajza e i tha : "Hajnde, etimasu ; merr çë 

ck> marrësh, pse me njëçikë do vinjë kualjtë të na marrëne» 
Orënë çë etimas'?)' vajza, duall djali jashtë, doq pendën, e 

shqipesë edhe hiri mbërda të shih çë bën vajza, — Me ça u skotidn 
jas palati nga hea e shqipjeve çë fërtëlojne një tonë. 

Vasilea • shqipjeve u rrus ndë derë të palatit, edhe thirri : «zot, 
jemi këtu, çëdo nga n e v e ? " ^ Ahera duall djali e i tha : «dua të 
bëni troDo të na miri të na qalni në Pol.» 

"Meta hara suB, — i tha shqipjea, aeni pa neve do t' u qal-
niëmë kur të doni». — Ama u etimas vajza muar një botiljëzë të 
mbrazëtë. 

Orënë çë duall jashtë u hullje shkipje ë përdhe, hapnë pëndëtë 
-edhe vunë djalënë edhe vajzënë soprë edhe u ngrenë lart ndë kiell. 

Dhromitë çë vejnë tha vajza : ^këtu, nëkë di mirë ku, reth 
«t athanato nero" e dojë t e mblon|ë( këtë botiljëzënë t 'e marrë pa 
sije. Ajiurefto të jetë 
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— Dua të më ndihni të gjej në mes të dymbëdhjetë vajzave 
Jo të jenë në një boj të veshura njësoi dhe me fytyrë të mbu-

I r c||a dotë jetë e bukura e dheut se do rë kenë fytyrën të mbuluar. 
— Budalla — i tha mbretëresha e bletëve — të më vështrosh 

m u a ku do të vete të rri edhe at|e të a(rohesh Ajo do të jetë e 
fcukura e dheut edhe të vis^ ta prekësh me dorë. 

|sjë mëngjes kur u hap dita, u veshnë v<»jzat edhe zunë vallen e këtcenin. 
Sa vajti plaka e i tha djalit: — eja poshtë n avlli te shikosh vashazt që 
këcejnë edhe të zgiedhësh të bukurën e dheut, po ta giesh hallall të qoftë. 

Zbriti djali edhe ndenji karshi valles dhe vështronte vashazt një 
nga n'ë me radhë. Në nië ças: vaiti mbr°tëresha e blat«ve perpara 

në fy;yrë, ardhi nja dy herë irotull që ti hipte d|alit shënjë edhe 
vaiti n& valle. U vërtit edhe nja dy herë dhe vajti e ndenji në ballë 
të së bukurës së dheut. D|Ji kur pa ble'ën ku vajti e ndenji, u 
afrua me guxim e preku me dorë krahun e vajzës edh3 i tha pla-
kës : — Unë këtë dua, le të ie'ë cila të dojë. 

— Atëhere plaka kafshoi buzën edhe mSas pakë kohe i tha : 
— Eja biro, e fitove të bukurën e dheut, hajde tashti të vemi 

lart të përgatiteni edhe të shikojmë si do ikni, se afron të vijnë 
djemtë e trembem mos të të hanë. 

— Mos u trëmb mëmëzë — i tha djali — pa fati qi më ndih-
moi deri tashti, do më ndihmojë gjer në fund, se ashtu e do Imëzot. 

— U kthye pastaj nga vajza e i tha : — Hajde, përgaUtu, merr 
ç do marrësh, se për pakë do vijnë kuajtë të na marrin. 

Oiën që përgatitej vajza, dolli djali jashtë, dogji pendën e 
shqiponjës edhe hyri brenda të shikonte ç' bënte vajza. Për pak kohë, 
u errësue pallati nga hieja e shqiponjave qe vinin rrotull. Mbreti i 
shqiponjave zbriti në derë të pallatit edhe thirri: 

— Zot, jemi ketu, ç' do nga neve ? 
Atëhere dolli djali dhe i tha : — Dua të gjeni mënyrën të 

na merrni, të na shpini në S'amboll. 
oi të kesh qejf — i tha shqiponja - - hajr'eni pa neve do 

* u shpiem 'ku të doni. 

. ^as" u pëigatit vajza, mor: një ŝ ish<? te zbrozur edhe dolli 
e me djalin. Ore në që duallnë jaskf, u ulën shqipcnjat përdhe, 

P e pendët edhe vunë djalin edh<=> vaizën sipër edhe u ngritnë 
•* t në j , i e | | . Udhës tek shkonin tha va za: 

i . ^® t u nuk e di mirë ku rr|e 'h "jjër.' e pa vdeku'» e doja të 
ja ketë shishen ta merrnja me vete. Mos i a paçim nevojën. 
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«Çë të detë zonja», tha vasilea i zojve. Edhe me një çitë i, 
rrusnë nde një rremë. Atje nga një vrahë rrih pika-pika «t'athanato 
nero." 

Vanë djeltë, mbluanë botiljëzënë, hipnë prapë ndë pen^ë t$ 
zojve edhe ignë. — Afrë lidhinjot arrunë përjashta Polit. — U rrusnë 
nde një vent i butë afrë palatit edhe ndenjë njëçikë te kselodhe-
shinë edhe të ksemudhjaseshin zojtë. 

Pas'ajt, afru u-h eretisnë, djelm edhe zoq, zoqtë fërtëluanë, e 
vanë ndë koneqe t' atire edhe djeltë vanë ndë palat të vasilopulit, 

Spanoj rrij ndë palethure e vëzdon dhrominë, çë do vin djali. 
Pse panta e hai enja e djalit. «Ai çë bëri kaqë thamë, mbores t \ 
katafe rnjë tutt" thoj me vetëhe. 

Kur pa tolipon djalënë e vin me vajzë e- preu nga përmbërda 
po meta s' duaj të fanerossj, ng' ajo yu thirmëtë, si me hare, e tha 
nde ata ç ishnë torrezë: ^Bre ! bre ! bre ! Na vjen sklavi e na siall 
të &V< urën' e dheut.» 

Djali, nga njatra, sa qaseh' ndë pala', kaqë hin ndë siloi, shoms 
çë do bënej ndë telos me vajzënë. Për t' e vij tolipon edhe atë 
ndë idhe, ja tha tuti is'orinë, si ish, rga ng' arh ia. 

Me të thëne arrunë ndë palat edrtt u parusiasnë nde vasilcpuk 
Spanoj, nga fovoa mos tih'en e thopë gjë për atë, vatë tën 
vrape atje ç' ishnë djeltë. 

Va,za, pastajt nga njëçikë, bëri të loahurënë edhe i tha vasi o-
pulit: «Polikronemene mu, jam në duar tendë, si çë duaj t ih ' i , pc 
dua tri dit dhiori të kselodhem. Nd a o të tria di ë s' dua të rnë 
ngasë ndonjë mos me gljisht të vogël. Pastaj do jem stus orismus-su". 

Vasiiopuli, ç'u saiteps nga bukuria e vfljzës i tha: «metaharasu». 
zonjëzo, çë të duash do bënetë I Jo tri, po edho njezetetri dit, janë 
tëndetë». — Edhe dhjataksi t' etimasnë traoezë të hajnë edhe kama-
rëne çë do kselodhej vajza. 

Spanoj, kur geq dhiatain' e vasilopulit u tërbua, u karfos, po çë 'ë 
bën! U holk nga brënJa eJhe zu e skepssj shomë si to a nxi' 
djalënë nga mesi. — Po, nani, zu e trëmbej edhe nga vasilopuli rr.es 
i mir vajzënë 

Telo -panton shttuanë trapezinë më tuti të miratë edhe ndein* 
tfe hajnë. Ndenj prota vasilopuli nd^ mes të trapezit edhe vu vajzën* 
sta dheksia. Nga njatra bëndë ndëj spanoj edhe gjithe tcrrët dhodhe-
kadha e vasilopuht. Djali ri shtuara si sklaf e i qeras. 

Me të ngrënë edhe të pirë erdhë tuti ndë kef. Vetëmë spar.ojt 
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— Ç' të dojë zonja — tba mbreti i zogjve — dhe pas pakë 

brirnë në një remë. Atje, nga një shkëmb rrithte pika pika ujt e 

navdekur. Vajtnë djemtë mbushnë sbishen hipnë prapë në pendë të 

roqjve edbe iknë. Me zëmërherë arrinë përjashta Stambollit. U ulën 

-ë një vënt të butë afër pallatit edhe ndenjnë një çikë që të çlo-

dheshin edbe të sbpibeshin zogjtë. Pastaj u përsbëndetnë djem edhe 

zogj, zogjtë fluturuan e vanë në konaqet e tyre dhe djemtë vajtnë 

në pallatin e mbretit. 

Qosja, rrinte në penxhere edhe shikonte rrugën që do vinte 

djali pse gjithënjë e hante pun e djalit ai që bëri kaqe çudira, mu-

ndet t i mbarojë të gjitba tboshte me vehte. Kur pa djalin që vinte 

me vajzën, e preu nga përbrenda, por prapë s donte të dukej, pë r 

këtë sbkak vuri ttvnrat si me gëzim edhe u tha atyre që kish rreth 

e rrotull : — Bre! Bre! Bre! Po na v|en skllavi e na sjell të bukurën 

e dheut. 

Djali hga tjetra anë, sa qasej në pallat kaqe hynte në mendtm 

se si do të bëhej në fund me vajzën. Q ë ta vinve pra edhe atë në 

dijeni, ja tha të giitb historinë si isb, nga fillimi. Duke biseduar arrinë 

në pallat edbe u paraqitnë ne mbreti. Qosja nga frika mos ndodhte 

që të thonë gjë për atë, vajti me vrap at|e ku ishin djemtë. Vajza 

pas pakë, u bë si e lodhur edhe i tha mbretit : 

— O jetë gjatë, jam rë duart e tua siç e donte fati, po dua 

tri ditë kohë të çlodhem. N ato tri ditë s' dua të më ngasë njeri as 

edhe me gisbtin e vogël. Pastaj do jem në urdhërat e tua. 
Mbreti, që mbeti me gojë hapur nga bjkurija e vajzës i the: 

- - Me gjitb qejf zonjëzo, ç' të duasb do të bëbet! Jo tri, po 

edhe njëzetetri ditë janë të tuat. Edbe urdhëroi të pregatitnin trapezën të 

nanë edhe dbomën që do çlodhej vajza. Qosja kur dëgjoi urdhërin e 
mbretit u tërbua, mbeti në vënd, po ç të bente ! U hoq mënjanë 

edhe zu e mendohe/ si të sbpëtonte nga djali. Po tashti zu e trem-
b e l edhe nga mbreti mos i •> irrte vajzën. 

Më në fund shtruan trapezën me gjith të mirat edhe ndenjë të 
arië. Ndenji në fillim mbreti në mfcs të trapezës edhe vuri vajzën 

n ë të djathtë. Nga ana tjetër ndenji qosja edhe rrelh e rrotull të 

yrnbëdhjetët e mbretit. Djali rrinte në këmbë si skllav e i qeraste 
•Me të ngrën'e t t pirë erthrë të gjithë në qej^, vetëm qoses 
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s' i vej kapsorea poshtë, po shtih' si të pote ndë bukuri të vajs^ 
pote nde vasilopuli edhe pote nde djal', çë nij shtuara 

Pastajt, nga ça u sos vera edhe i thanë djalit të vej posht^ 
nde kato të zij verë. - Ah' era spanoj, mononjë e vu të ligënë nd$ 
ment. U skeps të vej të vrit djalënë nd apop. 

U ngre tolipon me tropo, vate poshtë theri djalënë edhe s 

bëri çooëra. Pastajt mbloi kanatatë me verë edhe i qalli ndë trapes 
Vosilopuli me të tjerëtë s muarnë habar, se ishnë të pirë. Ve-

tëmë vajza, kur pa, pse nëkë u duk ksana djali, vu të ligënë nd& 
mënt, po s foli, mos tihen e vij të tjeretë ndë idhe të paljo. 

Mbë menate, ç'u di dita, piejti vajza dhulatë, çë vanë t'e peti-
piisnë: «ku ishtë aj djali çë erth e më muar nga mëma»? «Nëkë 
dimë» thanë dhulatë, «po të piejmë pagëzimin', e vasilopu'it, mos di 
aj gjë". 

Vanë ah era ndë spanoj e e piejt', po aj tha to idhjo, se nukë 
dij ç' u bë, ma mbores të kej ikure. 

Vajza amos, çë kej vënë re, se orënë çë vate djali të zij vefi, 
u ngre edhe spanoj, edhe pse spanoj suall kanatatë. eno djali s' u 
d uk më, hiri ndë noimë edhe s' foli, po bëri se s e njasi. 

Pastajt nga ça, dhihos t' e mirrë habar muar mbotiljëzënë rne 
"t' athanato nero" edhe u rus ndë kato. — Atje vëzdoi nga njëra, 
psaksi nga njatra, suall butetë njëtorë, po s' pa gjakun gjë. — Ma 
me shumë të psaksurë, çoi edhe një angonë një burdhë të plotë, të 
lidhurë nga siprë. 

E zu, e holjk ndë mes t opojosë, e zgljidhi edhe e mbtazi -
Çë të shih, çë të l i j ! — Djali ish i therturë edhe i bënë copëra. 
Manjë-manjë tolipon i shtroi copëratë përdhe, i ndreqi bukur-bukur, • 
teriasi edhe pastajt u shtiu «t athanato nero.» 

Monomias u ngjal djali, hapi sitë edhe i tha vajsë: «çë kur 
keshë që flerë?» — «Vre, Kakomir, flere» i tha vajza «i të kejrte 
therturë"! 

Kur gjeq djali se e kejnë therturë, kej vdekurë edhe ish gjal-
turë, këltoi orkonë, çë kej bënë për spanonë, edhe tha: «oste t»i'-
pon "vdiqa dhe u ngjalshë, nani mbores të thom tuti të vftrtete nunit" 

U ngre tolipon e vate nde vasilopuli e i tha: KPolihronemene 
mu, ishtë qëroj të xësh një të vërtetë. — Qëronë, çë më pagëzove 
porsite mëmësë të më thoj të mos bënjë pote shoqëri me spano -" 
Nga të shumatë u qeshë e bëra taksith me këtë spanon*, çë ke 
këtu për pagëzim». 
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' j vmte kafshata poshtë, po shtinte sytë her ne vajza her ne mbreti 
j k e her ne djali, që rrinte më këmbë, Pastaj pas ca u sos vera 
Jf,e i thanë djalit të vinte poshtë në qilar të merrte verë. Atëhera 

osja rne një herë e vuri të ligën në mënd. U mendua të vinte të 
riste djalin në qilar. U ngrit, me marifet, vajtr poshtë theri djalift 

J n e e bëri copra. Pastaj mbushi plloskat m« verë edhe i sclli n« 
trapezë. Mbreti me të të tjerët s muar vesh g|ë, se ishin të pirë. 

Vetëm vajza kur pa se nuk u duk prap djali i vajti mëndja në të ligë 
po s'foli, mos ndoihte (qel lonte) e u vinte dhe të tjerëve mendja 

p*r keq. 
Në mëngjes pyeti vajza shërbyset, që vajtnft t' i shërbenir* 

Ku është ai djali, që erdhi e më mori nga nëna ? 

— Nuk dimë — thanë shërbyset — po të pyesin djaJin që ka 

pagëzuar mbreti mos di gjë ay. 

Vaj'në atëherë ne qosja e e pyetën, por edhe ay i tha ashtu^ 

se nuk dinte ç'u bë, por munt të kish Sikur. Po vajza që kish vënë 

re, se orën që vajti djali të marrë verë, u ngrit edhe qosja edhe se 

qosja solli plloskat me verë, ndërsa djali s' u duk më, kuptoj edfie-

s' foli gjë po bëri sikur s' kuotoi gjë. Pastaj pas ca, pa marrë ndonjë 

lajm, mori shishen me «ujë të pavdekur» edhe zbriti në qilar. Atje, 

vështroi nga njëra anë, kërkoi nga tjetra, u erdhi buteve rrotull po 

s pa gjëkundi. Por mbasi kërkoi shumë gjeti në një qoshe një thes 

t* mbushur, të lidhur nga sipër. E zuri, e tërhoqi në mes të qilarit e 

zgjidhi edhe e zbrazi. Ç' të shinte, ç' të linte! Djali ishte therur dh» 

'shte bërë copra. Shpejt e shpejt, i shtroi coprat përdhe, i ndreqi 

bukur bukur, i vuri në vënt edhe pastaj u shtiu *ujë të pavdekur» m« 

të parën u ngjall djali, hapi sytë dhe i tha vajzës :. 

Q ë kur kisha që flinja! 

More i shkret* flinje-i tha vajza — të kishin therur I 

K.ur dëgjoi djali se e kishin therur, kish vdekur edhe ishte ngja-

«\/j- ° ' ' ^ e r ^ ' Që k'$n ^ r * Per q o s e n *dhe t n a : — kështu pr». 
d 'qa edhe u ngjalla" tashti mundet t' i them nunit gjith të vërtetën 

ngrit pra edUe vajti ne mbreti dhe i tha: — O jetë-gjatfr 
' koha të mësosh një të vërtetë. Kohën që më pagëzove, e po-

K| e n e n e n t\me të më thoshte që të mos bënja kurrë shoqëri m* qose. 
((•?.. ''a 'er- e shumta që më tha, u genjeva edhe bëra udhëtim me-

e qoien që ke këtu për pagëzim. 
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Edhe ashtu ja istorisi tuti si u bëne një nga një: «Tolipon, nun 
'U jam pagëzimi edhe aj ishlë spanoj çë më bëri tuti ato vasanitë, pQ 

t' • ndël/esh edhe t' e gjuash t' ikënjë nga këtu». 
Vasilopuli, kur g=q istorinë të djalit, dha dh atai t' e Ujnë edhe 

t' e vishnë me enë të hërsafta, edhe spanoië t' e zijnë edhe t ' , 
yinë. 

Nde njatra ditë porsiti të etimasnë darsmët e pagëzimit me t| 
Bukurën' e dheut. 

Tolipon «argane tumb,-ma, hares megales» — U bënë darsmëtë 
si darsmë vasilopulit. Hingërë, pnë, këçien* glentisne një javë rrie 
tuti të miratë. 

Ashtu djali, me tih të mirë, i qerdhepsi tu i edh • r oi zoinë 
-eftih ismema me të Bukurën' e dheut. 

Më kalesnë edhe mua në darsmë. Bdhe sa të vej edhe të vinjëj 
osa një pal këpucë edhe u batshë xathurë si më shihni: i 

Kalinihte sas djelm.» '' 
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Edhe kështu ja tregoi gjithë si u bënë një nga një ! — Pra, 
nun, u n e i a m a v °I® ^e pagëzuar edhe ay është qosja, që më shka-
këtoj gjtih ato mundime, po ta ndjesh dhe t' a zbosh që këtu. 

Mbreti kur dëgjoi historinë e djalit dha urdhër ta lajnë edhe 
ta yeshin me rroba t arta edhe qosen ta zinin edhe ta varnin. Ditën 
tjaiër porositi të përgatitnin dasmën e djalit, qfe kish pagëzuar mbreti, 
jne të bulcurën e dheut. Zunë këngë valle dhe gëzime të mbëdha; 

u bë dasmë si dasmë mbreti. Hëngër pinë, këcyen bën qejf një javë 

më gjith të mirat. 
Kështu djali me fat të mirë, i fitoi të gjitha edhe shkoi jetë të 

lumtur me të bukurën e dheut. 
Më ftuan edhe mua në dasmë edhe sa të veja dhe të vija 

fiumba një palë këpucë edhe mbeta sbathur siç më shihni. 
Natën e mirë djem. 

/i 

p ra l la Popullore 
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Shamakadija 

Ish mos na ish, na qe një mbret, na kishte tri çupa. Na martoj 
të madhen, na e dha me nje bir pashai; na martoj të dytën, na e 
dha me një bir veziri. I thotë dhe së tretës : 

— Të t' martoj dhe ty, o çupë tani, të të japim filan djalë 
mbreti. 

— Jo baba — i thotë ajo — s' martohem. 
— Po si do të rrish ti pa martuar? Domosdo do të të martoj. 
Jo bënet, jo s' bënet, fundi i thotë çupa : 
— Unë baba do të marr burrë mëzin. 
Tërë ditën çupa rrinte në kasolle të mëzit. Mbreti hidhet në të 

përpjetë kur i thotë çupa qe do të marrë mëzin. 
— A ka bërë vaki — i thotë — të marrë njeriu mëzin 
— S'ka bërë — thotë — po unë do ta marr — thotë. 
— E po dëgjo, moj çupë — thotë — (se ky mëzi, na hante 

vetëm nënebli edhe rrush të thatë, nuk hante bar edhe tagji si gjith 
lcuajt) po të jetë që të hajë mëzi elp edhe tërshëre në dorën tënde, 
ahere do ta març për burrë. 

Ahere çupa me gjithë t' anë venë te mëzi, merr çupa nënebli 
dhe rrush të thatë, ja jep mëzit në dorë të saja, mëzi ja bën : wpu-
pu-pu-pu-puM ! I vë elp edhe tërshërë, ahere me vrap i hëngri. Ahere 
i jati i thotë : 

— Të qoftë edhe paç më qafë veten tënde. 
Edhe na i bën një pallat edhe merr mëzin kjo edhe vete rri 

me mëzin. Kësaj na i bënej mëzi një njeri shum' i bukur edhe emrin ja 
thoshin Shamakadi. Si shkuan ca kohë, na u bë një luft' e madhe 
edhe na venë tërë në luftë edhe këta dhëndurët; edhe u detyrua 
shkoi edhe mbreti vetë. At je në luftë vajti edhe Shamakadija, po 
mbreti nuk e dintej se qe dhëndr' i tija. Ky na tregoi shumë zotësi 
të madhe atje ; ky vrau, preu dhe e fitoi luftën. Mirë po na u 
plagos një çikë në dorë edhe mbreti nxori shamin' e tija, ja lidhi 
Kur pa mbreti që luftën po e fitonte, u kthye më shpejt në shtëpi; 
po ushtërija mbetnë më prapa Ahere dhëndurët, po bëneshin gati 
që të ktheneshin. N' ato kohë, bënin luftë me cfungji edhe kur kthe-
neshin ata që fitonin, kokat e të vrarëvet i futnin nëpër cfungjitë 
Mirë po këta dhëndurët e mbretit s'kishin vrarë gjë. Shamakadija e 
kishte të gjithë ushtërinë me koka nëpër cfungji. Edhe i thonë 
këta : 

b*> 



— Nëmna edhe neve ca koka, që t' i futim nëpër cfungji,— 
E ky u thotë : u jap, po t' u vë nga një vulë nga prapa. A ta 

e pranuan, u vuri nga një vulë edhe u kthyen te mbreti. Gji thë bota 
yinin e utonin te mbreti, që fitoi luftën. Dhëndurët po atje në odë. 
Shamakadija vajti në pallat tek e shoqia dhe u bë prapë mëz dhe 
I thotë se shoqes : 

— Të veç te mbreti që ta uroç, po, kur të zërë mbreti qe 
të lavdëronjë e do të thotë që ç' qe një djalë kaq i zoti ahere 
t' i thuaç që ay është burri im edhe ja shamija që u piagos. 

Na ngrihet edhe kjo, na vete të uronjë baban' e saja, mbretin. 
fjdhe zuri mbreti at]e po lëvdonte qysh u bë lufta, qysh qe nje 
djalë kaq' i zoti, kaq' i miri dhe ay e fitoi luftën të tërë. Aher» 
hidhet çupa dhe i thotë : 

— Ay është burri im, o baba, ay është Shamakadija, mëzi. 
— Qysh — i thotë ai — s' është e mundur, s' e besoj. 
— S' e beson ? — i thotë ajo — mos u plagos në dorë ? 
— Po — i thotë ay. 
— Mos është shami e zotris' sate kjo, që i lidhe plagën ? 
Ahere i jati e mori në grykë dhe i tha : 
— E ke me hakë që e more për burrë dhe të më trashëgo-

heç. — Ahere zunë lëvdoneshin edhe këta dhëndurët e tjerë qe^ 
dhe ne/e vramë. 

Hidhet kjo dhe u thotë : 
— Juve s' vratë asnjë dhe këto koka, që suallt, ja u dhai 

burri im, që u vuri nga një damkë nga prapa. A ta u turpëruan, 
"njën kokën. 

Si mbaruan së uruari u thotë mbreti : 
— Filan dite të me vini, se do të bëj një darkë të madhe' 

& fitova luftën. 
Edhe këta u bënë gati edhe vanë. Na niset na vete dhe çup'e 

'etë me gjithë Shamakadinë. Kur erdhi Shamakadija u çuditen gjithë 
d"e motrat e saja i thanë kësaja : 

Pse nuk ja djek atë lëkurë që mos të bënet mëz ? 
.! '-c 'ne kjo ngrihet i kërkon Shamakadisë hapsin e shtëpisë e i' 

: diç kam harruar në shtëpi 
A v e kuptoi dhe i thotë : 

n • , vështro mirë se mos i vejë era (se ja lcish treguar te tftr* 

fUfrë j , e ' ' ) a ° i e qe djal' i kuçedrës). Kjo na vajti në shtëpi, nxeu 
d n e i dogji Ukurën edhe erdhi nfe gosti, Edhe tek hanin dhe-
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tek po pinin, na vjen kuçedra, na rrëmben Shamakadinë. Një uluri'mj 
dhe n|ë rrëmullë e madhe që u ba atje, aman; s' e mbanin çup§„ 
nga ulurimat. Ahere çupa, na mori një palë çisme të hekurta edh, 
shkoi se Shamakadija ja kishte treguar rrugën nga qe kuçadra. Edhe shkoo 
Shko, shko, shko kjo ditë natë, na vete atje më një brek edfi8 

po thërret : 
— Shamakadi. Shamakadi.. 
Ay a dëgjoi tek qe. Ay duke ngjitur, kjo duke zbritur, ay duke 

ngjitur, ajo duke jbiitur ; poqnë bashkë. 
— Po ç deshe moj e zezë ? — i thotë — ty do të të hajë kuçedra 
— Le të më hajë — thotë — unë s rronj dot pa ty. 
Ahere i ra një backë ay, e bëri mollë, e futi në xhep edh« 

vajti në shtëpi. Na vjen kuçedra për drekë. 
— Hu-hu-hu; (merrte erë me hunde) Shamakadi o bir mj 

bije erë njeriu të bute. 
— Po mua moj nënë, më ke nieri të butë. 
— Jo më bije erë njeriu të butë; 
— Po sikur te jetë gruaja ime, ç' do bëç ? 
— Nuk e ha — i tha ajo 
— Bën be i tha ay — që s'e ha. 
—- Per kokë të Shamakadisë, qft keshe kaq* vjet pa parë 

që s e ha. 
Ahere ay e bëri njeri të shoqen dhe e nxori nëper shtepi 

Mirëpo kjo tek e shihte, pëlciste se dontej që ta hantej, nuk dinte 
se ç' te bënte. Një ditë i thotë qe në mëngjes : 

— O nuse, o bijë, na bën një bukë gjysmë të pjekur gjyjmë 
t i papjekur. 

Shamakadija kishte dale Dër gjah. (në shtSpi na kishte lëni, 
një kone të vogël). Kjo çupa zuri na qantej, se s e bënte dot 
bukën. Edhe konia • dëgjoi edhe vete te Shamakadija dhe i thot* 

— Zotrote po qesh' e lot, hankua te qan me lot, 
Na vete atje ky dhe i thotë : 
— Ç' ke, moj e zeze, që qan ? 
— Ç' do t * kem ? — i thotë — m* tha të bftç një buk* 

gjysme te pjekur, giysmë të papjekur. 
Mori ky me vrap vuri giytmë buke të pjekur, vuri dh' 

gjysmë brumë. 
— Ja kështu bëhet, — i tha — edhe shkoi ay. Kur efOf11 

kuçedra, e gjeti të bëre dhe duke ngrënë i thoshte : 
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-— Hë-hë-hë! (duke rënkuar, duke ngrënë) Jane punrat e Sha-
kadisë këto, o bijë, s' janë të tuat. 

^ j o P° s f 's^e fare "Ça fr'ka- Nesret i thotë : 
*— O nuse, o bijë, të më bëç një kade plot me L t . 
Kjo prapë prapë qante. Konia e dëgjoi dhe vetë e i thotë 

Shamakadisë : 
— Zotrote qesh e lot, hankua po të qan me lot. 

Vjen ay dhe i thotë: — Ç ke moj e zezë që qan , 
— Po më thotë të mbush një kade me lot ; mbushet kadja 

me lot ? 
— Shpejto — i thotë ay — ujë dhe krypë. Dhe e mbushne 

kaden dhe u bë lot i krypur edhe shkoi ay. Erdhi ajo; kur e gjen 
prapë kaden të bërë. Duke renkuar e duke pirë e duke thënë : He-
hë-hë! Janë punrat e Shemakadise këto, s'janë punrat e tua.— 

Një ditë tjatër i thotë : — O nuse, o bije, këtë grurin e 
hambarit, ta qëroç kcqe më koqe, se do bëjme bukët e dasmfes, 
se do martojmë çupën (se kishte tri çupa kuçedra). Kjo prapë 
zuri qantej ; qysh ta qëronte gjith ata grurë. Konia prapë i thotë 
Shamakadisë : 

— Ti qesh e lot, hankua po të qan me lot. 
Vjen ay: — Ç' ke moj e zezë prapë ? 
— Po ç' do të kem ? — thotë — më ka thënë t i qeronj 

gjith këta grurë koqe më koqe ; e qëronj dot une ? 
Ahere ay thirri zoqt. Zoqtë hëngrën të tëra plehrat dhe lanë 

grurët. Kur erdhi kuçedra e e pa, rënkonte edhe thoshte : 
— Hë-hë-hë, janë punrat e Shamakadisë këto, s' janë të tuat. 

Dhe s dintej se çfanjë t' i thoshte që mos t' ja bëntej kjo, që ta 
hantej. Na i mori grurin me të tri të bijat, na e shpuri në mulli. 
Na porosit motrën e saja, i thotë : 

— Un do të dërgoj nusen, të kërkonjë një çikë brumë, po 
l i ta haç. 

Kuçedra i thotë në mëngjes:-0, nuse, o.bijë të veç nek ime 
o t* f i të març një 'çikë brumë, do të zëmë bukën e dasmës, se do 

martojmë çupën. 

^hamakadija e dëgjoi që i tha kjo kështu dhe i thotë së 
°ies: kur të shkonç që të kërkonç brumë, përpara do të gjeç një 

k" L t ë P a fsn'rë- t ë PreÇ s ' s ë n ^ h e t'i thuaç ", na fshiu", ti mos 
,.eq; s e s ' s a te bëhet prapë. Kur do shkonç më tutje, do të gjeç nje 

ë qelbur, të thuaç: «e'qënka kjo gurë për të larë gush' e faqet' 
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edhe të lanç gush' e faqe,. Shlco më tutje — i tha — atje do të gje„, 
një portë të prishur thuaj — i tha — «ç'qënka kjo porfee për ^ 
shkuar krushq e nuse . 

Na ngrihet nusja dhe ra shkon. Na gjen furrën pret sisën edris 

ja jep; furra na zuri macen edhe i thote: 
— Të më zëç një mi — i thotë. Macja zuri minë ! 
Ciu, miu! 
— Mos qaj i tha — se s' të ha, të veç fi!an pallat tek e rna 

tr' e kulçedrës, të nxierrç një çikë brumë shpejt te porta. 
Kjo nusja duke shkuar, gjen gurën e qelbur edhe thotë: 4J ç'q|n. 

ka kjo gurrë për të larë gush' e faqe! 
Edhe lau gush' e faqe. Shkoi më tutje, na gjsn portën ( 

prishur. 
— U ç'qënka kjo portë-tha- për të shkuar krushq e nuse 
Na vete te port' e kuçedrës. Deng-dag portës 
— Kush është ?.... — me atë zë të tmeruar. 
— Unë jam, më ka, dërguar zonja të më japc një çikë brurui 

te do zëmë bukën e dasmës se do martojmë çupën, 
— Po. po — i tha ajo — ja prit aty. 
Edhe vajti brënda të mbrinte dhëmbët që ta hantej. Miu tan 

kish ardhur ne pallati i kuçedrës dhe nxori brumët te porta. Kjo m 
shpejtësi të madhe, na merr brumët edhe nxiton. Del kuçedra ; thm 
këndej, kjo kish ikur. Nxiton, edhe i thërret portës: 

— Prite o port e prishur! 
— Nuk e pres jo — i tha porta — se me tha je për ti 

shkuar krushq e nuse. 
— Prite, o gurr' e qelbur. 
— Nuk e pres jo, se më tha je për të larë gush' e faqe." 
Nxito kuçedra. — Prite o furrël 
— Nuk e pres jo, se më dha sisën e u fshiçë. 
Nusja na vajti në shtëpi me brumë në dorë. 
— Kush ta dha ? — - i thotë kuçedra. 
— Ma nxori zonja te porta. 
Ngrihet kuçedra me të tri te bijat, na vete na çqyen '' 

motrën edhe plasi që s'dintej ç'të bëntej së dontej të hantej V$ 
Nesmet i thotë: 

— O nuse, o bijë, të na bëç një odë të qelqtë, që të hidn* 
mi e të hidhemi e mos të thyhet. — Edhe shkoi në mal kuçeo'' 

Shamakadija i dëgjoi këto edhe i thotë së shoqes: 
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•— Merr një torbë—i thotë—. Në torbë, i thotë, vër një tërkuze, 
ër "j® fsheshë, vër vaj, vër sapun, vër një krehër dhe hajde t * 
rikojmë, se sështe tcna këtu se do të të hajë tani, se kjo gjë 

$'bënet. 
Muarrë toibën dhe ato të tëra edhe u nisne për të ikur. Kur 

erdhi kuçedra në shtëpi s'i gjeti këta dhe u nis me tri të bijat, t'i 
ndiekë prapa. Shko, shko, shko u loth kjo nusja. E mori koliboç ky 
edhe shkuan. Duke shkuar i thotë kësaj: 

— Pa kthe një herë kokën prapa. 
— Pu-pu-pu!— i thotë — se ç'vjen një re e zezë! 
— [-Jith tërkuzën — i thotë-ju xgiat udha kuçedrës. 
Duke shkuar i thotë prapë:- pa kthe kokën prapë ! 
— Pu-pu-pu-! — i thotë ajo — prapë se ç'vjen një re e zmzë. 
— Hith sapunë dhe krehrin dhe vajtë. 
Krëhri u bë rripa-rripa, sapuni dhe vaji bënë llumre dhe shkite. 

Po dha e dha ajo, kapërceu dhe ato. Shko, shko prapë i thotë ay: 
— Pa kthe kokën prapa ! 
— Prapë — i thotë ajo — se ç'vjen një re e zezë! 
— Hidhe fshesën dhe ç'fat të kemi. 
Na u bë një lumë shum' i math e shum' i gjërë edhe s' e ka-

përceu dot ajo, po mbeti për andej. Këta na vanë në shtëpi fcë 
yre, i pritnë ma gazim të math edhe u mplakën dhe u trashëguan. 

; jr' U - C * - A> 
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Vraië'ia e dregjit 

Një herë e një herë ish një trim i bukur shumë, çe ngë bëj 
t jatër se të vej tue gjuar për në male e për në pyje. 

Kur ndihej i lodhët, shtihej përposh një lisi e atje prëhej e flëj 
Ndodhej ashtu i rënë në hje, kur e pan tri Zonja të Jashtëme, çë 
ishën e shkojën. 

A to ju gëzuan fort e njëra tha : — u dua se ky trim ka t'jet i 
zoti të bënet milingonë, kur të det. 

Tha e dyta:—u i jap pushtetin të ndërronet në sqyfter, kur t'i teket. 
E e treta : — U i fal zotësin të-shëndëronet në drangua, me 

fuqin e shtat drangonjëve, kur do çë t i vinjë ky dishirim. 
Të vaturit ç' ato vanë, ai u sgjua e posa në gjumë kish gjegjur 

fjalët e 'tyre si n' ëndërrë, tha vet me vetin. — Pa sa t' shoh ne 
jan vërtetani i mirë të shëndërronem si më pëlqen! E bërtiti : — 
burrë jam e milingonë do t' bënem ! 

Ngë kish sosur fjalën, e me të vërtetë u bë milingonë. Pran 
deshi të bënej sqyfter, e sqyfter u bë ; ndevonë drangua e drangua u bë. 

Ahierna, gjith i gëzuam, tha : — nani kam të marr për grua të 
bijën e rregjit! 

E çë bëri ? Kur zu të ngrysej dita, shkoi përpara shpis së rregjit 
e posa e bukura ish në dritësore, qëndroi atje sa t'e vërrej e sa t e, 
përgëzoj me sy. Ajo, kur e pa, u nguq gjithë si lulek e i prori krahët. 

A i ng' u mbroi e tha tue qeshur : 
Ti s' më do, po fort u t' dua. 
Domosdo ke t duash ti mua! 

Natën si sqyfter, fluturoi te dritësorëja, te ku kish parë t * bu-
kurën, e pran, si milingonë, hiri nga një gavërë te dhoma, teku ajo 
ish e flëj, Atje u bë njeri e u vu të vërej, me dridhmë te zëm-
bëra, atë gëzim vaizëje. Po shpejt ajo u zgjua, e kur pa nj'ë burrë 
përpara shtratit u trëmp e luriti : — Tate! Tate ! 

I jati vraptoi sa të shihëj se çë kish; po trimi u bë milingonë. 
Vaiza tha: — Tate, këtu brënda isht fshehur një njeri! R 

përgjeq ! — Si mënt të jet kurr ? 
K*rkoi gjithasajtëna, e posa ngë pa njeri, i tha së bijës : — U karrt 

besë se ti ëndërrite ! E vate me buzën më gas. Kështu për tri herë; 
ahierna rregji i tha: — Më thotë kryet se tij të flet zëmbëra ! 
Vashazit, kur janë të pesëmëdhjetat, ng' ëndërrijën t' jatër se djelmë 

e dhafnë! 
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Vrasje e dreqit 

Një herë e një herë ishte një trim i bukur shumë që sbënte-
tjetër veçse shkonte për gjah nër male e nër pyje. Kur e ndjente 
vehten të lodhur shmhej në një lis dhe atje prëhej e flinte. Ndodhej 

aSKu i rënë nën hije kur e panë tri "zonja të jashtnme» që kalon:n 
andej. A to ju gëzuan shu në dhe njëra tha : 

— Unë dua që ky trirr të jetë i zoti të bëhet milingonë kur 
të dojë. 

Tha e dyta: - - Unë i jap fuqinë të ndrrohet në sqyfter kur 
t'i teket: — 

Dhe e treta: — Unë i fal zotësinë të ndrrohet në dragua me 
fuqin e shtatë dragonjve, sa herë që të ketë deshirë. 

Pasi iknë ato, ai u zgjua edhe me që në gjumë kish dëgjuar 
fldlët e tyre si në ëndër tha me vehte : — Pa dal të shoh në jam< 
vërtetë i zoti të shndrohem siç më pëlqen! — E bërtit i : — Burrë 
jam e milingonjë dua të bëhem ! 

Nuk kish sosur fjalën dhe me të vërtetë u bë m/lingonjë. Pastaf 
deshi të bëhej sqifter, dhe sqifter u bë, më vonë dragua dhe dragua 
u bë. Atëhere tërë gas tha: Tashti do të marr për grua vajzën 

e mbretit! E ç'bëri ? Kur zu të ngrysej, shkoi përpara shtëpisë së 
mbretit dhe me q" ishte në penxhere, qëndroi atje që t'a shikonte 
e ta përgëzonte me sy. Ajo kur e pa, u skuq gjithë si lulekuqe dhe 
i ktheu krahët. A i nuk u zëmërua e tha duke qeshur : 

— Ti s'më do, por unë fort të dua. Domosdo do t'më duash 

ti mua. 

Natën si sqyfter, fluturoj ne dritorja, ku kish parë të bukurën e 
"ibasandaj si milingonjë hyri nga një vrimë në dhomë, ku ajo po flinte. 
Atje u bë njeri dhe filloi të vërente me drithmë në zëmër atë vajzë 
aqë të bukur. Po shpejt ajo u zgjua dhe kur pa një burrë përpara 
shtratit, u tremb dhe ulëriti: — baba I baba! 

I ati vrapoi që të shihte se çkish, po trimi u bë milingonjë. 
Vajza tha: — Baba, këtu brënda është fshehur një njeri ! 

Mbreti u përgjegj: — Si është e mundur kjo ? — Kërkoi kudo-
^ne me që s'gjeti njeri i tha së bijës: — Unë besoj së ti ëndërite-
•dne iku me buzë në gas. Kështu tri -herë me rradhë, Atëhere mbreti 
tna: — |v|ë thotë mëndja, se ty të flet zëmra! Vajzat kur janë në 
tfe pesëmbëdhjetat nuk ëndëritin tjatër veçse djem e dafina ! 
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Tue thënë kështu, prori krahët e mbylli derën. Atëherë trimi (, 
duk përsëri; e bukura luriti pameta: po i jati ngë' e gjegji, e ng§ 
deshi t e gjegjej. A jo dridhej si purtekë e klaj. A i u vu t'e ngushë. 
Iloj : — Për çë më trëmbe ? Aqë i shëmtuam të dukem ? U ngë jerdh« 
për të keq. Këtu më holqi dashuria që ndienj për tyj. 

E aqë bëri e aqë tha, sa ajo dal e dalë sosi t' klari, fshijtj 
lotët e hskoi gjithë natën tue folë e tue qeshur bashk me atë. Ç$ 
ju duk se hkurta ajo natë! 

Kur gjeli zu të këndoj, trimi tha : — Nani kam të vete! Ajo 
ju pergjeq: ec me shëndet: po mba në mënt se sonte u të pres me 
dishirim të math. 

Ashiu si kish hi/tur, ai dol l i ; e bukura u vu te dritësorëja, sa t'i 
gëzonej edhe ca herë, e pran u mbyll te dhoma, tue thënë: — ç 
isht i bukuri! Ç isht i miri, lumi a i ! E lumëja u, çë ka t'e kem burrë! 

Si e kish te zëmbëra, ashtu k le; përse ngë shkoi shumë, e ata 
vunë kurorë. 

Një menatë ishën të dy në lulishte; fryjti një erë e dredhurë 
e dredhurë e rrëmbeu të bukurën, Trimi mbeti me gojë të haptë, e 
kur u kujtua të lëshonej sa të zëj i.ë shoqen, ajo ish kush e di ku! 

Jeci, jeci shumë, gjera ç' u loth. Ish natë e ndodhej në mes të 
një pylli të dëndur e të zi. Te ku mënt të prëhej ? Trëmbej mos ndo 
gjarpër t' e përpij si t' ish në gjumë. Për së largut, ndër fletë të li-
sevet, pa një dritë të vogëlë. Zu të jicëj pameta, e arruri te n/ë 
kalive Atje ish një plakarush, çë, si e pa, e pyeti : — E çë vete tue 
kërkuar te këta vënde, o bir? A i i kalzoi si dredha i kish rrëmbyer 
nusen. Te ku mënt t' e gjej ? . . . Plaku ju përgjeq : — Jec më atei, 
• do t' shohësh një vetmitar tjatër, çë di më shumë se u. 

jeci, jeci e, brënda nji shpellëje, pa një p'ak të lasht, çë rrij 
ujur përpara zjariit. Trimi ju fal n:e nder e i puthi dorën, e kur ai i 
pyejti se çë kërkoj te ata vënde të shkretë, edhe atij i rrëfyejti, me 
zë ç ' i dridhej, atft ç i kish qilluar. 

Plaku mirrej vesh pa tundur cinurat. Ish njeri shumë i ndersfiëm, 
i veshur me gunë të trashë e me një tërkuzë kashtëje te mesi, Mje-
kërra e 'tij ish e ba'dhë si bora, e ashtu edhe flokët, çë i derdhe-
dheshin mbi krahët. Kurmi i 'tij i kurrust e i that, si kucer i vjetër,' 
po syrë i shkdqenin si prush. 

Kur trimi, heshti, e i tha: — Për nani rri e prrëju e pi nje kupë 
klumësht, përse je i lodhët e nester ke të besh një udhëtim të glat. Nusëja 
e jote ndodhet te një vënt gjfth i rethuar nga dejti, te ku mbretron Dregji 
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Quke thënë kështu i ktheu krahët e mbylli portën. A fëhere djali u duk 
përsëri, e bukura përsëri ulëriti; po i jati nuk e dëgjoi e nuk desh 
t'a dëgjonte. Ajo dridhej si purteka dhe qante. Ay filloi ta marrë 
me të mirë. 

— Përse trëmbesh? aq i shëmtuar t * duke'? Unë nuk erdha 
për ndo një gjë të keqe. Këtu më tërhoqi dashuria që ndjej për 
ty. — E aqë bëri e eqë i tha, sa ajo dalëngadalë pushoi së qari, 
fshiu lotët dhe e shkoi giithë natën duke folur dhe duke qeshur me 
atë. Sa e shkurtër ju duk ajo natë! 

Kur gjeli zuri të këndojë trimi i tha: — Tashti do të ikij ! 
Ajo iu përgjegj: — Ecë me shëndet po kije në mënd se sonte 

unë të pres me dëshirë të madhe. 
Ashtu siç kish hyrë ashtu dol l i ; e bukura dolli ne dritorja që ti 

gëzohej edhe ca herë dhe pastaj u mbyll në dhomë duke thënë: — 
Sa i bukuri është! Sa i mirë! lum ay! e lumtura unë që do takem burrë. 

Si e kish në zëmër ashtu i dol l i ; nuk shkoi shumë dhe ata vunë 
kurorë, Një mëngjes ishin të dy në lulishte fryti një erë e fortë dhe 
rrëmbeu të bukurën, trimi mbeti gojë hapur dhe kur u kujtua të hidhej 
ta zinta të shoqe/i, ajo ishte kush e di ku! Shkoi shumë gjersa u 
loth ishte natë dhe u ndoth në mes të një pylli të dëndur e të zi. 
Po ku të çfodheshe ? Trëmbej mos e hante ndonjë g/arpër po të flinte. 
Përsëlargu në fletë të lisave pa një dritë të vogël, Zuri të ecte 
përsëri dhe arriu në një kalibe. Atje ishte një plakërush që si e pa e pyeti: 

— E ç' kërkon në këto vënde, o bir ? 
Ay i kallzoi si era i kishte rrëmbyer nusen. 
— Ku mund t' a gjej ? 
Plaku iu përgjegj : — Shko më tutje e do tft shohësh një 

plakërush tjetër që di më shume nga unë. 
Shko shko e brënda një shpelle pa një plakërush që rinte unjur 

përpara zjarrit. Trimi ju fal me nder, i pu*hi doren e kur ai i pyeti 
se ç' kërkonte na ato vënde të shkreta, edhe ati i rrëfeu rne zë te 
dredhur ç' i kish ngjarë. Plakërushi e dëgjonte pa lëvizur (me vërejtje 
^ë madhe) Ish njeri shum i n"lershëm, i veshur me gunë të trashë e 
roe një tërkuzë kashteje në mes. Mjekra e tij ishte e bardhë si bora, 
Po njësoj edhe flokët i derdheshin mbi krahë. Trupi i tij ishte i krusur 
8 ' thatë si kërcu i vjetër; po syt i shkëlqenin si prush. 

Kur trimi mbaroi së foluri ai i tha: — Tashti rri e çlodhu e pi 
")ë kupë qumësht, se jc i lodhur dhe nesër ke udhë të gjate. 
^usja jote ndodhet në vënd të rrethuar nga deti ku mbretëron Dreqi, 
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biri i Dregjit të math. Në klosfshe i zoti të veç atje e të flaç me 
të bukurën, do të xësh atë çë duhet sa ti të bësh, për t'e shpëtuar. 

Menatënet, më të sbardhur t' afroditës, i dëftoi rrugën çë kish 
të rnirrëj e i dha uratën. 

Trimi u nis e si arru në buzë të dejtir, u shëndërrua në sqyfter 
e vate e u mba mbi turën e shpis s' Dregjit. 

E dashura e 'tij ish atje çë klaj, ndër të zeza, me kn'pt e art 
të shpupurisur. 

Kur ai ju dëftua, asaj i jerdhi zëmbëra. U përgafuan e u puthën. 
Ajo i tha : — Shpëtomë ! 

E ai : — s' di si të bënj. 
— Do t e gjegjesh nga goja e vetë e të nëmurit, çë më mban 

këtu, bashk me t jera. 
Si flisëjën kështu, gjegjën trokullimën e këmbëvet t' rënda të 

t' paudhit çë hypej. 
Me të shpejt trimi u bë milingonë e u fsheh te kript e së da-

shurës, ç uji kryet e u vu si një çë kla. 
Dregji, si i kle nd anëzë, zu të pij erën me hundë, tue thëne ? 

Mish burri ç' bukur erë ! 
Në e pafsha, e ha m' një herë. 

Së bukurës i zu dridhma A i e vërrejti e i pyeti : — Kush ka 
klënë këtu me tyj ? 

Ajo ngrëjti syzit ndër lotë e ju përgjeq : — Po kush, pas mSn-
dëjes tënde, mënt t jet i zoti të vij te ky vënt ? 

Dregji kërkoi të zëj me të mirë: — Fshij ato lotë, o zonjë Eja ! 
Mos klaj më, se bukuria më të pushet. Ke shpëresë sa të jikësh më 
nga këjo shpi ? ? Jo ! ? Kuj i kla pran ? Më mirë isht të ngushëllonesh. 
Çë të lypset këtu ? Harro burrin çë kishe. Hanoje. Çë vëlen ai përpara 
meje ? Mosgjë fare! E gjagjë të vëlej ? Beson ti se një i vdekshëm 
mënt t i glasnjë njij çë s'ka për të vdekur ? Të truanj e të lutem të jesh 
e urtë, mos të shkosh në ngashërim vasherin tënde. 

E e bukura at i j : — Përse e shan burrin tim ? Me të vërtetë 
ai ngë të glet tyj ! Ti je i egër, e ai isht i buf, me gjithë se më 
i fort shumë se kushdo ; ai isht i bukur e plot me hje, e ti je i shëm-
tuar, vjedharak e i pa nder ? Mburre e lëvdone se je i pavdekshëm? 
Po kush ha e pi, të vdesnjë ka ! U thom se në im shoq të kish në 
dore t' e shkulëj shpyrtin, pa ndyshim ! Ti flet trashë e gjërë, përse 
sedi ai ng' isht këtu të të gjegjet A i bëri buzën rnë gas, tue dëftuar dhëm-
bët, çë kish thepe thepe, të mprehtë, të zes e të ndytë, e i tha: 
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j biri i Dregjit të Madh. Në qofsh i zoti të vesh atje e të flac me 
të bukurën, do të mësosh ç' duhet të bësh që ta shpëtosh. Më të 
gdhir , me të zbardhur të ditës i dëftoi rrugën që do të merte e i 
dha uratën. Trimi' u nis e si arriu në buzë të detit, u shndrua në sqi-
fter e vajti e qëndroi mbi kullën e Dreqit. 

E dashura e tij e veshur në të zeza m3 flokët t arta të shpri-
shura, qante Kur ai dolli përpara, asaj i erdhi zëmra. U përqafuan e 

u puthën. Ajo i tha: — Shpëtomë ! 
E aji: — s di si të bëj. 
— Do ta mësosh nga goja vetë e të mallkuarit, që më mban 

tëtu, bashkë me të tjera. 
Si flisnin kështu, dëgjuan trokëliimin e këmbëve të rënda të të 

paudhit që ngjiteshe. Me të shpejtë trimi u bë milingonjë dhe u fsheh 
në flokët e së dashurës që uli kryet dhe u shti sikur po qante. Dreqi 
kur ju afrua, zuri të marrë erë me hundë duke thënë : 

Mish prej burri sa er e mirë! 
Në e pafsha e ha me një herë! 
E bukura zuri po dridheshe. Ay e vërejti e pyet i : 
— Kush ka qënë këtu me ty ? 

Ajo u ngriti, sytë e përlotur, e ju përgjegj: 
— Po kush mendon ti se mund të jetë i zoti të vijë i ë këtë 

vënd ? 
Dreqi filloi t a merrte me të mirë 
— rshii ato lotë, o zonjë. Eja! mos qaj më se të prishet bu-

kurija. Ke shpresë që të ikësh më nga kjo shtëpi ? Jo ! Ç' ke që qan 
atëhere? E mira është tte bësh zemër. Ç'të mungon këtu? Harro bu-
rrin që kishe; harroje. Ç'vlen ay përpara mua ? Hiç fare! Edhe sikar 
të vlente ? Beson ti se një i vdekshëm mund t' i ngjasë një të pav-
dekëshmi ? Të këshilloj e të lutem të jesh e urtS, mos e kalosh me 
ngasherim vajzëfinë tënde. 

Edhe e bukura i tha a t i j : — Përse e shan burrin tim? Me te 
vërtetë ay s' të ngjan ty ! Ti je i egër, e ai është i butë, me 
qjitnse shumë më i fortë se kushdo ; ai është i bukur dhe i lezetshëm 
8 ti je i shëmtuar, vjedhacak dhe pa nder. Mburresh dhe lëvdohesh 
se je i pa vdekshëm ? Po kush ha e pi do të vdesë!. . . . Unë them, 
' • sikur të të kish im shoq në dorë pa dyshim ta nxirrte shpirtin. Ti 
' , e t trash' e gjerë se e di që nuk është këtu të të dëgjojë. 

Ay bëri buzën në gas, duke dëftuar dhembët, që i kishte tft 
r r a ' k të mprehta dhe të pa lara e i tha : 
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— Me tyj dua të kem durim, për paj të bukuris tënde I Ke të 
drejtë se kush ha e pi ka të vdesnjë; po të vdes u, mirr vesh se 
çë duhet: 

Një trim ka të marrë nga një pëflumbeshë dy ve. Një ve 
nga ato ka t' e shtjerë në ballë të Dregjit të math, çë do të 
vdesnjë. Ahierna u do t' bie i sëmur lik, e do t sbier jetën me pa-
hir, në ai trim arrëft të çanjë edhe mua te bollët tjatërën ve. Të 
duket një gjë e lehtë këjo ? E e lehtë t' ish, kush e di, në u nxje-
rrëshe ti, çë s'ke kujt të ja kalzosh ? S'kotësonj pra, kur thom te jam 
i pavdekëshëm! 

I fshehur te kript e të shoqes, trimi mori vesh të gjitha, e kur 
Dregji vate, ai u bë prap njeri ; ju fal së bukurës, e puthi te të dy 
faqet e i tha : 

— Mos kij më dre ; perse, edhe pak, do jesh e lirë, me gjithë 
ato të hijëshme shoqe të tua. 

Kështu foli e u ndërrua në sqyfter; fluturoi e vate e u mba 
mbi një kodrë. Atje mori prap fytyrën e vetë, e posa pa një vathë 
lopësh, u qas> e i tha skuterit në e dej për lopar. A i e vërrejti mirë, 
çë te kryet ngjera te këmbët, e pati ti pëlqejë ; përse, pa fjalë, e 
mori më rrogë. 

Në mëngjes, kur i dha tubën e kafshëvet, ai i truajti të mos e 
lëj sa të hij në kullota të Dregjit t' math, çë i dëftoi të çilat ishën 
po kotnasikot, përse trimi e shtyjti dreq dreq te ato fusha, te ku 
bari ish më i lart e më i njomë, e u uj te një shkëmp, tue i rarë flojerës. 

Dregji i mallkuam gjegji atë zë e dolli i hidhëruar tue thënë 

Mish burri ç' bukur erë I 
Në e pafsha, e ha m' një herë. 

Bërtiti tr imi: — Shih ku të jam ! . . . Eja pra, në do të më hash! 
Dregji shtu një thirrmë, ç'u duk një gjëmë, e ju sul atij, çë burrë 

ish e drangua u bë, me fuqin e shtat drangonjve. 

U qepën e luftuan; po ngë mundi as njeri, as i jetëri. 
Kur lenë të lodhëtë, plaku i tha : — me te vërtetë, i fort ti 

je ! Po në kisha ca ujë të krojit tim, u të ripja nanith nanith, si brethk, 
e të përpija me një kapshore ! 

E trimi atij — Ne kisha ca bukë e ca verë, u nanith të bëja 
copa copa e të jipëja qenëvet ! 

Kur iopët u mbjodhën në vathë, skuteri i tha atij, si pa se ato 
sisët i kishin shumë të fryjtura më klumësh: -mos i qellete fushat e Dregjit? • 
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— Më ty dua të kem durim, për paj të bukurisë s' ate ! Ke te 
Jcejtë se kush ha e pi do të vdesë; po të vdes unë, dëgjo se 

cfarë duhet : një trim duhet të marrë nga një pëllumbeshë dy ve. Një-

rert vezë nga ato duhet ta shtjerë në ballë të Dreqit të Madh që 
j 0 të vdesë. Atëh;re unë do të bie i sëmarë shumë e do të bumb 
jetën me pahir, në arriftë ay trimi të çajë në ballë vezën tjetër. Të 
duket një gjë e lehtë kjo ? Dhe sikur të ishte e lehtë, kush e di ? 

n e e nxjerrsb ti që s' ke kuj tja kallzosh. Nuk flas kot pra, kur tbem 

se }am i pa vdekshëm ! 

I fshehur në flokët e së shoqes mori vesh të gjitha, e kur Dre-
qi iku, ai u bë prap njeri i u fal se bukurës, e puthi në të dy fa-
qet e i tha: 

— Mos ki më frikë se edhe pakë do jesh e lirë me gjith 
sfioqet e tua të bukjra. — Kështu tha dhs u shndrua në sqifter, flutu-
roi dhe vajti e qëndroi në një kodër. Aty mori prapë fytyrën e ti j 
dhe mbasi pa një vathë lopësh u qas dhe i tha skuterit në e donte 
për lopar. A i e vreu mirë, që nga koka e gjer ne këmbët edhe 
duket se i pëlqeu mbasi e mori me rrogë pa bërë fjalë fare. N ë 
mëngjes kur i dha tufën me lopë, e këshilloi të mos e linte që t' 
hynte në kullotat e Dreqit të Madh që i tregoi se cilat ishin ; po 
kot jë koti se trimi e shpuri tufën drejt në ato fusha, ku bari isht 
më i lartë dhe më i njomë, dhe u ul mbi një shkemb duke i rënë 
fyellit. 

Dfaqi i mallëkuar dëgjoi atë zë dhe dolli i zëmëruar duke thënë: 

Mish prej njeriu sa erë e mirë! 
Në e pafsha e ha me një herë. 

Bërtiti trjmi: — ja ku jam ! Hajde pra, në do të më hash ! Dreqi 
eshoi një britmë si gjemim e ju sul atij që burrë ishte drangua u 

b ë me fuqinë e shtatë drangonjëve. U kapën edhe lëftuan, po nuk 
u mund as njeri as tjatri. Kur u lodhën plaku i tha : 

. ~~ Po të kisha ca ujë nga burimi im, unë të ripnja shpejt e 
Pejtë si zhabe e të përpinja me një kafshore ! 

t trirrti atij : — të kisha ca bukë e ca verë, unë tashti të bënja 
Pa copa dhe ja u hidhnja qenvet. 

Kur lopët u mblodhnë në vathë, skuteri i tha atii, si pa se si-
Kisnin snumë të f'yra me qumësht : 

~~~ Mos i kullot në fushat e Dreqit. 
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— Ngë mënt të t' e fsheh . . . 

- Mos guzo më; përse ndo e keqs e madhe mënt të na vinjë!.. 

Nga njeri vesh i hirën këto fjalë e nga i jatëri i duallën. 

Menatënet lopët i shtyjti atje pameta, e pameta u zu me Dre-
qin e tmeroshërn, si te dita më përpara. Të tretën ditë, tue pritur sa 
t' ish hera të dilëj me kafshet, rrij përpara kalives te ku flëj. Gjithë 
natën ngë kish mbyllur sytë, tue kujtuar gruan e vetë. Çë bëj ajo?..„ 
Çë thoshëj, se ai ngë kish vatur më, edhe sa t' e shihëj ? . . . Të vej 
atje? .'. . 

Ah |o ! Kish bër be se n' atë shpi kish te hij si mundësor . . 
Po i klaj zëmbëra se armiku mënt t'e xej se ai ndodhej në ato vise... 
£ n'a e xëj ? . . . Bobo ! Bobo! Atëherë e bukura ish • sbjerë. 

Si rrij këthtu i ngashëruar e i ndrydhur nga dhëmbëja, pa një 
pëllumbeshë e vate i mori di ve çë ai mori e vu në gajofë. Pranë 
vate e zgjoi një shërbëtor të vathës, i clha një bucielë t' plotë me 
verë edhe një bukë, e i tha : — eja bashk me mua etje te ku 
shkonj me lopët, e kur u të të lyp bukën e verën, ti të m' i japësh, 
pa humbur një t' imtë kohëje. 

Vanë e mbi ca here dolii Dregji i math. lufta kle më e keqe 
se te ditët e shkuame. Kur të dy u ndiejtin të lodhëtë e pushuen, 
trimi mori figa duarët • shckut bukën e verën / hëngri e piu shpejt, e 
u hoth pameta mbi armikun ; • pSrmysi në dhë me grushte te kryet, 
e kur e pa te mekur, i çajti ven te ballët, e ai vdiq. 

Ndër këtë i biri u vu lik e ndëlgoi se e kish zënë hera. Rëko 
e kërcëlli/ dhëmbët : — Mjeri u i mjeri ! . . . Ajo e ka fajin!... Ajo 
e kalzoi të mshehtën time !.... Vetëm ajo e d i j ! . .. Bjernie këtu, se 
dua t' r pi gjakun... 

Përplasel si buall i varruam ; për lurimat e tij kumboi era e 
shpia dridhej gjithë, ngjera te qëndirat: kish shkumën te goja e në 
kot mundohej sa të ngrëhej nga shtrati, kur trimi, i shëndërruar në 
sqyfter, hiri nga dritësorja, me rrëmbim të math, e atje për atje mor 
prape fytyrën e vetë. 

Dregji mbeti si i nguruam e zgardhëlloi syt të pa drite e të 
p l o t i me dre: — Kush je ti ?.,. Çë jerdhe të bëje këtu ?... 

A i ju qas pa folë e i çajti ven te ballët. 

Kështu vdiq Dregji e kështu trimi liroi të bukurën e gjithë va 
shazit çë ndodheshin të zëna tek ajo shpi e nëmurrë. 

SC 

— Nuk mund të ta fsheh. 

— Mos guxo më se mund të na vijë ndonjë e keqe e madhe. 

Nga njëri vesh i hynë këto fjalë dhe nga tjetri i duallën. 

Ndaj të gëdhirë, lopët i çoj atje përsëri e përsëri u zu me 

plakun e tmerrshëm, si ditën e parë. Të tretën ditë duke pritur ko-
f,ën që të dilte me lopët, rrinte përpara kalibes te ku flinte. Gj i thë 
natën nuk kish mbyllur syt du;<e kujtuar gruan e tij. Ç' bënte ajo ?.... 
Ç'farë thoshte me që nuk kish vajtur më ? Kur do ta shikonte ? Të 
shkonte atje ? Ah j o ! Kishte bërë bë n' atë shtëpi do të hynte si 
fitimtar . . . Po i qante zemra se mos armiku e merrte vesh që ndo-
dfiej në ato vise. E sikur t ' a dinte ? . . . . Bo ! Bo ! Atëhere e bu-
kura ishte e humbur. 

Ndërsa rrinte kështu i ngashëruar dhe i mposhtur nga dëshpërimi 
pa një pëllumbeshë e vate i mori dy ve, të cilat i mori e i futi në 
xhep. Pasandaj vajti e zgjoi një shërbëtor të vathës i dha një bu-
celë plot me verë edhe një bukë e i tha: — Hajde bashkë me mua 
atje ku shkoj me lopët edhe kur të të lyp bukën dhe verën ti të 
m i japësh në çast. 

Shkuan edhe pas pak dolli Dreqi i Madh. Lufta u bë më e 
fortë se ditët e para. Kur e ndjenë vehten të Iodhur dhe pushuan, 
trimi mori nga duart e shokut bukën dhe verën; hëngri e piu shpejt 
e shpejt dhe u hodh mbi armikun: e përmbysi në dhe me grushte 
në kokë dhe kur e pa të mekur, i çau vezën në ballë edhe ay vdiq. 
Ndërkaqe i biri ra i sëmurë dhe kuptoi qa i ardhi ora e fundit. 
Rënkonte dhe kërciste dhëmbët: — Mjerë unë i mjeri! . . . Ajo e ka 
fajin. Ajo e nxori në shesh të fshehtën time ! . . , Vetëm ajo e dinte !.... 
ojermani këtu se dua t' i pj gjakun. . . , 

Përplasej si buall i plagosur; nga ulurimat e tia kumbonte era 
dhe shtëpija dridhej e tëra gjer në themelet. Nga goja i dilte shkumë 
dne më kotë mundohej që të ngrihej nga shtrati, kur trimi i shndruar 
n ë sqifter hyri nga dritarja me rrëmbim të madh, e aty për aty mori 
prap fytyrën e tij. 

Dreqi mbeti si i ngurosur e zgurdulloi sytë e shuar dhe p o 
me frikë : — Cili je ti ? . . . Ç' erdhe të bësh këtu ? 

A i u qas pa folur dhe i çau vezën në ballë. 

Kështu vdiq Dreqi e kshtu trimi liroi të bukurën e gjithë vajzat 
9e ndodheshin të robëruara ne ajo shtëpi e mallkuar. 

"""" Prralla Por-ullors g" j 
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Shtatë pllamë mjekërr e tri pllamë shtat 

Kishte pa kenë nji herë një burrë kaq i fuqishëm, sa. kur \ 
epte gurit përpjete, për tre sahat nuk binte në tokë. Ky kujtote, se 
ishte i vetmi në të tanë botërt; e se s'gjindej kush qi m'u matë me te, 

, Nje ditë i ra me ndejë në bashkim me shokë, n'at bashkim ndodhj 
> edhe një shtegtar i largtë, qi kallzoi per njenin se kaq i fortë ishte, 
sa me mbajtë katundin cufël në krah. U bindën të gjith e atij burri 
të fortë na i mbet disi hatri e bani bë, se do të delte me e kër. 
kue. Si tha, bani. U shterngue për rrugë e eci dhetë ditë e net pa 
ndeshë frymë nierit. Mbas dhetë ditsh pau një bulkë kah po thete 
tokën me një pendë qe e me i parmendë gjasht pash gjatë. Kur 
nxirte bucat. me të thanë mendja, se po dyndë qur e dhe. Ndalet e 
e kqyrë për seri e atje ma vone i thonë : 

— Puna e mbarë, burra! 
— Të mbarë paç !... po i përgjegjë bulku. 
— Manet a ke marrë vesh për nji nieri, qi e mban katu-

ndin e vet në krah; a por më kanë rrejtë? i thotë udhëtari. 
Jo s'të kanë rrejtë — i a priti bulku. — Njimend asht nji qi e 

mban katundin e vet në krah. 
— Po a kishte me dijtë me më diftue, ku rrin ai farë nieri?— e 

pveti udhtari. 
— S'a larg — i përgjegji ai qi po livrote token. — A i e 

njaia dy lisa në kodër? Qatje rrin ai. E tuj thanë këto fjalë, në v n: 
qi me ba me gisht si bajm na, çoi permenden me gjith qe. 

— Hej! — briti ai qi i epte gurit fort. — Po kështu si ?: K1 

s'më lanka gja mangut, e sbaj keq me e marrë për shoq. 
— More mik, i thotë — a e lëshon at përmendë e dalim e 

kërkojmë botën? 
— Po mirë! — i a priti ai — e, ndërkaq zgjidhi qët, i mbyt 

të dy me ka i grusht, coptoi parmendën e e bani dru; ndejf "I1 

zjarm të mirë e i poq ferlik. Atëhere u vun me hangër dap ! e 

dap ! e s lan veç eshtnat. Si u forcuen mirë e mirë u çuen ^ 
kerkue e mbrrijtën tu ai nieri, qi po e barte katundin e vefc & 
krah. 

— Po ç po ban ashtu? — e pveten dy miqt. 
— A msue bisha — përgjegji ai — e s'po na len dhen as an1 

\ e ^ s'dijta kurrsi ia baj' veç njikështu. 
— Lshoja, he burrë, katundin në vend të vet e eja me në te 
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(jërkojm botën! - I ndigjon. Ulë katundin në vend të vet e nisetme 
ta—Bajn rrugë per do dit der qi mbrrijn në nji bjeshkë të naltë. Aty 

xan vend. Për gjith ditë me rend dy delshin për gjae e nji bate 
me hangër tuj e zi mishin në nji kazan të madh. 

Nji ditë po i bjen rendi me ba me hangër atij qi i epte gurit 
fort. Copton mishin e e shtjen në kazan, ndez nji zjarm të mirë 

ulet aty ngjat tuj thithë një kamish dymdhetë okësh me dushk ahit. 
S'gjatë sa ndora e çilet mali e del nji burrec me shtatë pllamë 
mjekërr e tri pllamë shtat. 

I avitet burreci e i thotë të madhe: 
- - Shka ke n'at kazan ? 
- Mish — përgjegji i forti edhe ma të madhe: 
- M'a mbush nji pehar ! - i thotë burreci me shtatë pllamë 

mjekërr e tri pllamë shtat. 
| a mbushë nji pehar pa dhimbë, e ai e përdin ashtu valë, si 

t'ishte kenë ujë lumit 
- M'a mbush edhe i tjetër ! — bërtet të madhe. 

I a mbushë edhe nji tjetër, e, pa e çue mirë tu goja, e kapërdin. 
I a kthen peharin e, si t'ishte vu ata mish ^ër të "Edhe n j i "— i thotë. 

I mërzitun e kqyri me idhnim e i tha : — S'të dhaçë tjetër sot; 
por hiqmu këtej. 

Ende s'i pat mbarue mirë fjalët, kur shtatë — pllamë mjekërr e 
- tri pllamë •— shtat i ra bram kazanit me shtjelm e iku. 

U çue e iu vu mbrapa në topus e gur, por s'mund i a njiti 
Kund e u çil mali e ai u zhduk mbrendë. 

Kah mbrdmja kthejn dy shokët e e gjejn mishin e zhytun në 
e langun e derdhun. 

— Po kështu si I - e pvesin atë qi i epte fort gurit. 
— Rrezik ! — përgjegji ai — e u difton shka i kishte ndodhë, kësi, kësi. 
— Kënke koritë — po i thotë ai qi pat thye tokën me par-

"lendë gjashtë pash gjatë. — Rri vetë e ruej. 
E njimend dy shokët dalin për gjae e ai rrin me ba me han-

9^r. Copton mishin e e shtjen në kazan, ndez nji zjarm të mirë e 
r[ 'n aty ngjat me topuz në dorë. Mbas pak kohe çilet mali e del 
htatë - pllamë — mjekërr — e — tri — pllamë — shtat e fill te kazani. 
a Pamen bulku çohet në njenin gju per me ndejë gati per çdo punë. 

— Shka po ban aty ? — pvetë shtatë — pllamë — mjekërr — e 
""- tri — pllamë — shtat. 

"— Kah ziej do mish, a s'po shef ? — 
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— Ma mbush nji pehar ! 
I a mbushë e ai e kapërdin njashtu valë. 
— Ma mbush edhe nji tjetër ! 
I a mbushë edhe një tjeter, por disi rryetas tuj drashtë ndoi rreng. 
E kapërdin, edhe atë e lypë edhe një tjetër. 
Braf! u çue në kambë bulku e i a kputi sbkurt.-
Ti tjetër s'hangre sot prej mejet! 
Shtatë — pllamë — mjekërr — e — tri pllamë — shtat i ra shtjelm 

kazanit e iku. I u vu në shpinë bulku tuj e gjuejtë gur e topuz; por 
s'mund i a njiti, pse u çil mali e hupi mbrendë. 

Kthejn në mbrarae dy shokët tjerë e ai qi i epte gurit fort 
rnirë u kujtue, se shka e kishte gjetë shoqin, por s'bani za. 

— Shka e ka flligjë këta mish kështu ? — pveti të madhe ai qi 
e kish pasë bartë katundin në krah. 

I turpnuem ai, qi kish, ba me hangër, i difroi, se shka i 
kishte pasë ndodhë. 

— Si?! — thotë ai p!ot idhnim — as nji kusi mish s'ke 
kenë i zoti me e ruejtë ? I Rri vetë e ruej. e keni me pa, sa vi-zj, 

Dy shokët dalin për gjae e ai që kishte pasë bartë katuncim 
në krah vehet me ba me hangër. Copton mishin, e shtjen në kazan 
ndez nji zjarm të madh e s'ulet aspak me pushue; por sillet poshsë 
e përpjetë përpara kazanit. S'vonon shum e çilet mali e del shtace-
pllamë-mjekërr-e-tri-pllamë-shtat e, si mos të kishte ndodhë gja ncier 
dit tjera, i avitet e i thotë: 

— Ma mbush shpejt nji pehar mish 
— Shangre mish ti sot — i a pret ky tuj dalë para kazanit 

me topuz në dorë. 
A i "po", ky uio* deri qi shtatë-pllam-mjekër-e-tri-pllamë-shtat i 

dha të shtymen e e rrxoi me gjith kazan e iku. U çue ashtu i për-
vluem e i u vu mbrapa me topuz e gur e kje he-he tuj e xanëi 
por u çil mali e hupi mbrendë. 

Kur kthyen dy shokët në mbrame, u due! para e u tha: 
— Edhe mue më ndodhi si ju ; por rrini e më pritni kësajt pse 

s'kam të gjallë pa e diktue, se ku e ka forcën. 
U vu për rrugë e mbas do ditsh mbrrijti tu nji krue. Aty ishte 

pa' kenë tuj pushue nji bari. 
— Mirë se të g je j ! — Mirë se vjen! 
Shtrojn kuvend gjatë e gjatë e bariu po ankohet, se katund' 

kishte mbetë pa kullosë, mbasi bjeshkën e kishte pas xanë shtatë' 
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D|!amë-mjekërr-e-tri-pllamë-shtat e e ruete nëpër thin e egër ), në të 
j||in e kishte tanë forcën e vet e s' delte kush m' u kapë me të. 

S'e çon ma gjatë por bjen në katund tu nji tubanik. 
— A je këtu i zoti i shpis ? 
-— Po, këtu. Byjrum ! 
— Ta kam msy per ket natë e mos të më kesh merzi. 
— Çfarë mërzijet! Shpija e Zotit e e miqve. Ti mirë se vjen 

l̂ j të duesh. 
I qet kafe e duhan e i kthen tryezën. Fjalë, fjalë, po ankohet 

j zoti i shpis si ai bariu te kroni. 
— A më merr rrogtar ? — i thotë. — S' due për hak tjetër 

veç bukën e gojës. 
I u mbush mendja të zot të shpis e ne e nesre e çoi me berre, 

tuj e porositë njiqind herë, qi mos të kërkote kullosë në bjeshkë, 
ku gjindej thiu i egër. 

Ven berret përpara e msyn fill kah bjeshka. M e nji shtjelm 
rrxon parmakët hekurit, me të cillët ishte rrethue bjeshka, e i shtjen 
delet mbrendë. Bjen gjaja në bar të njomë e nisë me blegrue të 
madhe. Ndfen thiu i egër e turret me furi tuj piskatë: 

— Shka je ti aty, qi guxon me e shti gjan në bjeshkë teme? 
— Ooo, jam un, more, jam un! — përgjegjë bariu ndejshëm. 
Avitet thiu, e, tuj mos e njoftë, i thotë: 
— Kenke i ardhun prej së largut e për sot kjosh falë; por 

rueju se kthen tjetër, pse nuk del shndosh. 
Çon dhent tu shpija e të gjith binden, sa mirë kishin kullotë. 
— Ku i ke çue me kullotë, mika qi paskan hangër kaq mirë? 

po e pvesin gjindja e shpis. 
— Njatje veç — u përgjegië ai, tuj ba me dorë k*h nji krah. 
Ne e nesre prap i çon berret në bjeshkë, e ato knaqen tuj 

hangër tërfojë të njomë. E heton thiu i eç^ër e turret tuj ngrehë krashten. 
— A prep-a? — vikat sa ku mundet. — Këso here nuk të 

kam falë kushdo kjosh; por shtrëngou në je burrë I 
Mos të kjosha falë! — i a pret barriu — pcr avitu në 

t a mbajtë 
Avitet thiu e kapet fyt-a-fyt, e rropaten të dy deri në muzg 

Pa mujtë kurrnjeni me e rrxue shoqin. 

" Ta kishe — tha thiu — nji rrajë ligate, shpejt naçë me të shkye. 
Ta kishe -— tha bariu — nji pogaçë me djathë, shpejt 

paÇ<* me ta thye mzuçkën. 
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Vun besë për at ditë. Ndërkaq berret kullotën e u ngin, e 

gjindja e shpis në mbrame bisedojshin e thojshin : — ky do t i çoje 
në bjeshkë, se s'ka kullosë tjetër. — I u ngulën në krye këto fjale 
të zot të shpis e dau me i u vue për gjurmë ditën e nesërme. 

Porsa duel drita ne e nesre, bariu vu para berret e u drejtue 
per bjeshkë. I zoti i shpis tuj u dridhë u msheh mbas nji çube, për 
me pa si po mbaronte puna. 

S' kalojn tre sahat ditë, e qe se turret thiu i egër tuj ngërcllue 
dhambët për mnerë e kapet me barin fyt-a-fyt deri qi lodhen. 

— A h ! t'a kishe nji rrajë ligate, — tha thiu — bukur paçë 
me të shkye! 

— A h ! t'a kishe nie pogaçë me djathë, — i a priti bariu 
— bukur paçë me ta shkurtue kryet! 

I zoti i shpis shef e ndjen gjithshka e kthen mshehtas tu shpija. 
Ne e nesre merr me vedi gjashtë pogaça e gjashtë gogla djathë e 
i vihet mbrapa. 

Bariu prap i shcjen delet në bjeshkë; egërcohet tfv'u e kapet 
me barin. Rropaten e shkumojnë për mnerë; por asnjeni nuk mundet 
me e rrxue shoqin. 

— A h ! ta kishe nji rrajë ligate, — bërtet thiu — se mirë 
paçë me të shkye ! 

— Ah! t'a kishe nji pogaçë me djathë, — i a pret bariu se mirë 
peçë me ta shkurtue kryet 

N'ato fjalë duel i zoti i shpis e i u avit bariut e i tha: — 
qe pogaçen e qindro! 

Për nji kashatë e hangri pogaçen çobani e me nji të sjellma 
e rrxoi thin e egër e i a shkurtoi kryet. Ç'at ditë e at ditë bjeshka 
kje lirue e mujt e gjithkush me e çue gjan pa frigë. 

Katundi u gzue fort në at çast, në të cilin kishte pre ky thin e 
eger, kishin pa malin tuj u çilë e shtatë-pllamë-mjekërr-e-tri-pllamë-shtat 
kishte bierrë forcën e kishte p!asë prej idhnimit. 

Dielii e Hana në Pasë 

Çohet nji ditë prej ditsh hana e shkon në pasi te Dielli, mbre^i ' 
dritës. Shkelxente me të pasë ande e, përveç do dhantive të bukura, 
mblodh nëpër qiellë edhe do tubza hyjsh e i a çoi Diellit. Si kreu 
detyrën e vet, drodhi prap në cakun e përparshëm. 

Tash i përkite Diellit me i a kthye pasin, por kishte ra ngusfa 
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s' dijte çë dhanti me i çue. «Ç'ka t'i çoj ?! . . . Çka t'i çoj?!» I ra 
g rnend me i çue nji parë petka të bukura të preme për shtat të 

«aj. Thirri ma të mirin hyll-terzi e i a diftoi dishirin ; e hylli po e 

aet në shtek për një punë, qi veç ata hyjt, qi rrijshin për rreth hanet 

i u ; u prrallë me të e kishin hetue. 
— Po un, more mbret, — po i thotë hylli-terzi Diellit — si 

t'j a pres këto petka hanës, qi s'm'a ka kurnji ditë shtatin barabar; 
p0r sot fryhet e rrumbullakohet, nesër thithet, e mbas do ditsh krru 
tet si drapni e bahet si nanza e shtrigavet. Tash ti qi sundon mbi 

n e e din sa s'dijm të tanë na së bashkut, a më mson si t'ja pres 
këto petka? 

— Lenie, lenie! — përgjegjë dielli. — E dirgjet fill tu hana, 
Hana mundohet me i ba nderë e me i ardhë rreth mbretit të qiellës; 
por, kur e shef me duerë thatë, nisi disi m'u vra vetllash e i thotë: 

— Kur kam ardhë me të pa, kam ardhë me njimi të mira e 
e përciellun prej hyjve ma *ë bulcur, qi karn mujtë me bashkue rvu-
gës, e ti, le' qi erdhe vetëm, por asnji send, me thanë, s'je kujtue 
me ma pru ! 

— Ashtu asht; — i a kthei dielli — por jo krejt si thue ti. 
Tanë puna e dhantis më ka ba me shty ditë në tjetrën e mos me 
ardhë me të pa. Mendova, mori bi, me të pru i parë petka e thi-
rra ma të mirin hyll-terzi me t ' i pre; por kur ai më tha, se ty po 
të ndrronte ftyra e shtati dita me ditë, e laçë petkun e erdha nji-
kështu si po më shef, veç mos m' u koritë me ty. Nj i fjalë po ta 
tham: Per në paç nevojë për dritë teme, merr në të sa të duhet 
për me e hijeshue trupin t'and, për tjetër, të mirë u pafshim! — E 
u çue e shkoi. 

Hana u zbe prej idhnimit e q'at ditë e at ditë xu me e kqyrë 
diellin disi terthuer. 

Bija e Hanës' e Oiellit 

Kishin qenë dy kunata, burrat vllazën. Njana kishte fëmi, njana 
sk'shte. Ajo kunata e dytë kishte fëmij, kunata e parë nuk kishte. 
~ dyta i bante naze kalamanit, e para, që s'kish i bajte sherin asaj 
letrës. E ajo mori shum baltë e bani nji gocë ; e lidhte në djepe, i 

kendonte, i bante naze. Ksaj ju ba andërr që t'shkonte ke hana e ke 
, 6 ' ' i , t'i ipte shpirt gocës baltës. Ajo i tha burrit : 

Kështu burrë, un kam pa andërr tri dit rresht. 
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